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siil n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sil ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets.

Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Autd o mpoidv eival avakukhwaipo. Edv dev pmopei mhéov va ypnoiponomnBei, petapépeté v o€ KAMOL0 KEVTPO
aVaKUKAWONG anoppippdTwy.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

Llei npoaykT moxe nepepobnaTuca. kLo BoHo GinbLue He € NpuAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3aaiiTe iioro B
YTUNI3ALIAHIA UeHTP.
Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, vé rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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MULTI-PURPOSE
TOOL
260MT3-QC.5

(@ outil multifonction 260W.
Herramienta multifuncion
260W.

@ Multi-ferramenta 260W.
Utensile multifunzione
260 W. )

eEpvuMlo TrolhaTrAwy
Xpriocwy 260 W.

mNarzedzie wielofunkcyjne
260 W.
BaratodyHKUioHaNnEHWA
iHCTpyMmeHT 260 BT.
Unealta multifunctionala
260 W.

@ Multi-purpose tool 260 W.
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Merci d'avoir acheté ce produit. Nous vous recommandons de lire les consignes d'installation, d'utilisation et de m-
aintenance attentivement. Nous avons congu ce produit pour assurer votre entiére satisfaction. Si vous avez besoin
d'aide, I'équipe de votre revendeur se tient a votre disposition.

Gracias por haber adquirido este producto. Le recomendamos leer las instrucciones de instalacidn, uso y mantenimiento
detenidamente. Nuestros productos han sido diseniados para garantizar su plena satisfaccidn. En caso de requerir ayuda,
su distribuidor dispone de un equipo a su entera disposicidn.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Recomendamos que leia com atengao as instrugdes de instalagao,
utilizagdo e manutengao. Criamos este produto para garantir a sua completa satisfagao. Se precisar de assisténcia,
a equipa no seu revendedor esta disponivel para o ajudar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente le istruzioni per l'installazione,
I'uso e la manutenzione. Abbiamo progettato questo prodotto per offrirvi la massima soddisfazione. Per ricevere assiste-
nza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Evyapiotodpe mov ayopdcate autd To mpoidv. ZuoTivoupe va Slaf doeTe MpooeKTIKG Tig 0dnyieg eykataoTaonc,
xprong kaL suvtipnon. Exoupe ayedidos autd To mpoidv yia va Siaopakicoupe v mhfpn kavomoinor oag.
Av ypewaleote BonBera, n opdda Tov kataotiparog muwAnong ivai oty Suabeon oag.

Dziekujemy za zakup naszego produktu. Zaleca sie uwainie przeczytad instrukgje instalaji, obstugi i konserwacji.
Ten produkt zaprojektowano w taki sposob, aby dostarczat pelnej satysfakeji. Jeéli potrzebuja Paristwo pomocy,
nasz zespot w punkcie sprzedaiy jest do Panstwa dyspozydi.

[lakyemo Bam 3a npuaGaxHA Lboro upoBy. PekoMeHYETLOA YBAMHO NPOMUTATH IHCTPYKLII 3 YCTAHOBNEHHSA,
BHKOPHCTAHHA Ta TexHiuHoro obutyroByBanHA. M pozpobunm uei enpib ana noeHoro 3agoBoneHHA Bawwx noTpe.
fikwo Bam noTpiia ponomora, NepcoHan Bawworo po3apiHoro maraswHy roToBNit AONOMOTTH BaM,

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va recomandam sa cititi cu atentie instructiunile de asamblare,
utilizare si de intretinere. Acest produs STERWINS a fost proiectat pentru a va furniza satisfactie totala. Daca aveti nevoie
de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va ajuta.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Tip produs
Referints produs

Referinta de desing industrial
Marca a produsului

EAN

Cod de numere de serie

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia

comunitara relevanta de armonizare a Uniunii

2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatislty (EMC) Directive)

2011 65 EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in Electrical
and Eleciroric Equipment (RoHS) Directive)

2006_42_EC_MACHINE (Machinery_Products)

Semnat pentru si in numele

LEMOINE ERIC

PLATFORM QUALITY LEADER

Locatie Ronchin - FRANCE

Datat 26/11/2021

11. EC Declaration of conformity

EU/EC Declaration of conformity

Modelul de produs/produsul
831325

Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusivéa a producatorului

Obiectul declarati

DEXTER_260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325

260MT3-QC.5

DEXTER

3276007131796

SN SS555S XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code, XX :
Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product, PPPPPP :
Incremental number)

Referintele standardelor armonizate relevante folosite sau referintele specificatilor Unde este cazul numele si numarul de laborator notificat care a

n legatura cu care se declara conformitatea: eliberat certifcarea si trimiterea la document

17
EN IEC 63000:2018

EN 62841-1:2015
EN 62841.2.4:2014
EN 150 12100:2010

RO



11. EC Declaration of conformity

EU/EC Declaration of conformity

Modelo de producto
831325
Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France
La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante

Objeto de la declaracién :

Tipo de producto

DEXTER_260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325

260MT3-QC.5

DEXTER
EAN 3276007131796

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code, XX :
Codificacién del nimero de serie Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product, PPPPPP :

Incremental number)

El objeto de la d

legis!

EN 55014-1 :2017/A11:2020
2014 30 EU_EMC (Electromagnetic Compatibilty (EMC) EN 55014.2 :2015
Direciive) EN IEC 61000 -3-2:2019

EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

IEC 623212:2013
EC 62321.3-1:2013

2011 65 EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in
Electfical and Electronic Equipment (RoHS) Directive)

EN IEC 63000:2018

EN 62841-1:2015
2006_42_EC_MACHINE (Machinery_Products) EN 62841.2.4:2014
EN 150 12100:2010

LEMOINE ERIC
Fimado por y en nombre de
PLATFORM QUALITY LEADER

Lugar Ronchin - FRANCE

Fecha de expedicion 26/11/2021

Symboles
( A Attention danger. )

européennes.

Pour réduire les risques de blessures, Iutilisateur doit lire et comprendre
le mode d’emploi avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
lune perte d'acuité auditive.

Portez une protection oculaire.
Portez une protection respiratoire.
Portez des chaussures de sécurité

Portez des gants protecteurs

Danger électrique : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer
des blessures corporelles graves voire mortelles.

Type et source de danger : Cette mise en garde vise a alerter I utilisateur sur des dommages
potentiels subis par I'appareil, I'environnement ou d'autres biens matériels.

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations
techniques applicables en Ukraine.
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Point vert : Recyclage de I'emballage.

Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un
S”  centre de recyclage de déchets.
:g Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent étre
mmm  d€posés dans des centres de recyclage appropriés.
@ Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec

€ En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
NG
~2

mise a la terre

\. J
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1. Domaine d’utilisation

Cet outil est concu pour poncer et couper le bois, les plaques de platre, les métaux
et les plastiques tendres. N'utilisez pas les accessoires et le chargeur de I'outil
pour effectuer des travaux autres que ceux pour lesquels ils ont été congus !
Toutes les autres applications sont expressément interdites. N'utilisez pas les
machines dans des environnements trés froids ou humides ou présentant d'autres
conditions extrémes.

2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

A AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les in-
structions, les llustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique.
Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc
électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour po-
uvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme « outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil él-
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désor-
dre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflam-
mer les poussieres ou les fumées.

() Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) llfaut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne
jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des

11. EC Declaration of conformity

adeo

2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatislty (EMC) Directive)

EU/EC Declaration of conformity

Product Model
831325

Name and address of the manufacturer or his authorised representative

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer

Product Type - Description

Object of the declaration :

DEXTER 260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325

260MT3-QC.5

DEXTER

3276007131796

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code, XX :

Serial number coding or batch number Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product, PPPPPP :

Incremental number)

EN 55014-1 :2017/A11:2020
EN 55014-2 :2015
EN IEC 61000 -3-2:2019

EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

512013
2011 65 EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in Electrical and 1EC 62321.4:2013+A1:2017
Electronie Equipment (RoHS) Directive) 7-1:2015

2006_42_EC_MACHINE (Machinery_Products)

Signed for and on behalf of

Place

Date

of issue

EN IEC 63000:2018

EN 62841-1:2015
EN 628412.4:2014
EN 150 12100:2010

LEMOINE ERIC

PLATFORM QUALITY LEADER

Ronchin - FRANCE

26/11/2021




11. EC Declaration of conformity

EU/EC Declaration of conformity

adeo -

Modelo do produto
831325
Nome e endereco do fabricante ou do seu representante autorizado
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France
Esta declaracéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Objeto da declaragéo :

DEXTER_260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325
260MT3-QC.5
DEXTER

EAN 3276007131796
SN SS555S XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code, XX :
Codificagio do nimero de série Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product, PPPPPP :

Incremental number)

eN S30141 2017/411:2020
201430_€0_EMC (Heciromagnetic Compatisity (EMC) Directve)  EN 330142 2015

32:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

013
2011 65 EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in Electrical  1EC 62321-4:2013+
and Eleciroric Equipment (RoHS) Directive) IEC 62321.7-1:2015

IEC 62321.8:2017
EN IEC 63000:2018

EN 62841.1:2015
2006_42_EC_MACHINE (Machinery_Products) EN 62841 2.4:2014
EN 150 12100:2010

I w Sl
PLATFORM QUALTY LEADER e® o
2al*. &
Local Ronchin - FRANCE %‘:“f_;d‘ A )
o Rede
Pap s C7 ol
data de emissio 26/11/2021 A ()
4O
3"

2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.
b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles
que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il
existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le
risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la
chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.
e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolon-
gateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a
I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de F'outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours
d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels
que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.
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2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est
en position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est
en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a
tout moment. Cela permet un meilleur contrdle de I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou
de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu’ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil
sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére
plus sire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui
ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc
de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d’acces-

11. EC Declaration of conformity

adeo

EU/EC Declaration of conformity
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ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France
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2014 30 EU_EMC (Electromagnetic Compatibilty (EMC)
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DEXTER 260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325
260MT3-QC.5
DEXTER

3276007131796
SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
PPPPPP : Incremental number)

MueiQ TW OXETIKGY EvappoVapEuwY poTon

RpoLaYpapiv OF oxéon e TIG onofes SNAWVETAL N OUGPQWON:

EN 55014-1 :2017/A11:2020
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EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

EN 62841-1:2015
EN 62841.2.4:2014
EN 150 12100:2010
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PLATFORM QUALITY LEADER
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26/11/2021
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11. EC Declaration of conformity

adeo

EU/EC Declaration of conformity

Model produktu/produkt

831325

Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnoé¢ producenta.

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

Wymieniony powyzej przedmiot niniejsze] deklaracji jest zgodny 2

odnoénymi unijnego

2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatislty (EMC) Directive)

2011 65 EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in Electrical
and Elecirorik irectiv

9
ric Equipment (RoHS) Directive)

2006_42_EC_MACHINE (Machinery_Products)

LEMOINE ERIC

PLATFORM QUALITY LEADER

Ronchin - FRANCE

26/11/2021

Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytaczna odpowiedzialnos¢ producenta.

Przedmiot deklaracji :

DEXTER_260W MULTITOOL WITH QUICK CHANGE

831325

260MT3-QC.5

DEXTER

3276007131796

SN SS555S XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier
code, XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

Odwolania ¢

m zharmonizowanych, ktére zastosowano, lub do W stosownych dkach, notyfikowana nazwa | numer laborats

specyfikadji, o kt6rych deklarowana jest zgodnosé ktére wydalo certyfikat oraz odniesienie do dokumentu

EN 55014-1 :2017/A11:2020
EN 55014-2 :2015
EN IEC 61000 -3-2:2019

EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

IEC 623212:2013

IEC 623213:1:2013

EN 62841-1:2015
EN 628412.4:2014
EN 150 12100:2010

2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

soires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de 'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas I'outil électrique
ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques
sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires.
Vérifier qu'il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer
I'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des
outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformé-
ment a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches,
propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le controle en
toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.

5) Entretien

a) Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de
la sécurité de I'outil électrique.
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3. Consignes de sécurité spécifiques aux outils
multifonctions

a)N'utilisez pas cet outil pour autre chose que le poncage a sec. La pénétra-
tion d'eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.
b) Vos mains doivent rester a distance de la zone de coupe. Ne mettez
jamais aucune partie de votre corps sous la piece sciée. Le contact avec la
lame peut provoquer des blessures.

() Quand vous sciez, utilisez toujours un guide paralléle ou un rail de
guidage. Cela permet d'accroitre la précision des coupes et de réduire les risques
de pincement de la lame.

d) Mettez des gants de protection avant de changer d'accessoire. Les
accessoires peuvent étre portés a trés haute température lorsque le travail dure
longtemps.

e) Ne décapez pas de matériaux humides (par exemple du papier peint),
ou recouvrant des surfaces humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

f) Les lames et les racloirs doivent étre manipulés avec une précaution
particuliére. Les accessoires sont trés coupants. Risque de blessures !

g) Déterminez s'il existe des fils électriques cachés au moyen de détec-
teurs adéquats, ou demandez I'aide de votre fournisseur d'électricité.
Tout contact avec des cables électriques peut provoquer un incendie et
un choc électrique. Une conduite de gaz endommagée peut provoquer une
explosion. Une rupture de canalisation peut étre a 'origine de dégats matériels.
h) Ne traitez en aucun cas la surface sur laquelle vous allez travailler avec
un liquide contenant des solvants. Des vapeurs toxiques pourraient se dével-
opper en raison du chauffage des matériaux lors du grattage.

Causes des rebonds et prévention par I'opérateur :

a) Un rebond est une réaction soudaine provoquée par une lame mal alignée,
pincée ou coincée qui projette la scie de maniére incontrolée vers le haut hors de la
piece travaillée et dans la direction de |'opérateur.

b) Quand la lame est pincée ou coincée fortement parce que la ligne de coupe se
referme, elle se bloque et la réaction du moteur projette violemment 'outil en
arriere vers I'opérateur.

11. EC Declaration of conformity
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3. Consignes de sécurité spécifiques aux outils
multifonctions

¢) Silalame est courbée ou mal alignée dans la coupe, les dents arriere de la lame
peuvent se planter dans la surface supérieure du bois, ce qui projette la lame vers
le haut, hors de la ligne de coupe et en arriére vers |'opérateur.

Un rebond est dil a des conditions ou des procédures d'utilisation de la
scie incorrectes et/ou impropres. Il est possible de les éviter en prenant
les précautions appropriées suivantes.

a) Tenez fermement la scie a deux mains et positionnez vos bras en sorte de
pouvoir résister aux forces d’'un rebond. Positionnez votre corps décalé sur 'un des
c0tés de la lame et non dans I'alignement de celle-ci.

b) Quand la lame se coince, ou quand vous arrétez une coupe pour quelque raison
que ce soit, relachez I'interrupteur marche/arrét et maintenez la scie immobile
dans le matériau jusqu'a ce que la lame se soit complétement arrétée. N'essayez
jamais de retirer la scie de la piece travaillée ou de la tirer en arriére quand la lame
est en rotation ou qu'un rebond peut se produire.

¢) Quand vous redémarrez la scie dans la piece travaillée, veillez a bien centrer sa
lame dans la ligne de coupe et vérifiez que ses dents ne sont pas engagées dans le
matériau.

d) Les grands panneaux doivent étre soutenus pour minimiser le risque de pince-
ment de la lame et de rebond.

e) N'utilisez pas de lame émoussée ou endommagée. Les lames émoussées ou
incorrectement assemblées produisent une ligne de coupe étroite, ce qui provo-
que des frictions excessives, favorise le pincement de la lame et les rebonds.

f) Avant de commencer une coupe, veillez a solidement serrer les leviers de
verrouillage des réglages de la profondeur de coupe et de la position angulaire de
lalame. Sile réglage de lalame change pendant la coupe, elle risque de se coincer
et de provoquer un rebond.

g) Faites particuliérement attention quand vous sciez dans des murs existants ou
d'autres types de zone cachée. La partie saillante de la lame peut couper des objets
non visibles et provoquer un rebond.

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

1



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

12

4., Spécifications techniques

Modéle 260MT3-QC. 5
Tension et fréquence nominales 220-240V~50Hz
Puissance d'entrée 260W

Régime a vide 15000-22 000 min"'
Angle d'oscillation 3,2°

Niveau de pression acoustique LpA (KpA= 3 dB(A)) 84,7 dB(A)

Niveau de puissance acoustique LwA (KwA=3 dB(A))| 95,7 dB(A)

Niveau des vibrations ah (K=1,5m/s?) 4,367 m/s*

Poids (d'apres la procédure EPTA 01/2003) 1,32kg

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure
conforme a une méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer
différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

A ATTENTION ! L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'ou-
til électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du mode d'utilis-
ation de l'outil ; et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour
protéger I'opérateur, qui reposent sur une estimation de I'exposition dans les con-
ditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties du cycle de fon-
ctionnement, telles que les moments o I'outil est éteint ou tourne au ralenti, en
plus du temps de déclenchement).

No. EN description Qty | | No. EN description Qty
1 supported flange 1 29 | MATURE 1
2 | woolfelt 1 30 | BEARING 607-72 1
3 Output shaft flange 1 31 | BEARING SLEEVE 1
4 Output shaft flange 1 32 | windshield 1
5 |sealring 1 33 | screw ST4.2°50 2
6 | Circlip For Hole 28 1 34 | STATOR 1
7 wave washer ®27.5°021703( 1 35 | Switch block 1
8 bearing 6001-2RS CXSH 1 36 | switch lever 1
9 bearing 6001-2RS CCH 1 7 | HOUSING 1
10 | shifting fork 1 38 | Carbon brush HOUDER 2
11 | round PIN 1 39 | Discring 2
12 | head capsule 1 40 | Carbon brush 2
13 | screw ST4.2725 ks 41 | screw ST3X8 4
9 605 Bearing inner ring steel , 42 [4.2X0.4 Line buckle joint /
| leeve @708 43 | metal Insert 3
15 | Cross pan head screw M3X6 | 1 44 | Cable clamp assembly 2
16 | Screens bead . 45 | Cylindrical inductance 2
Fomeras | e T |
19 | draw-in Bolt 1 47 | rear cover 1
20 | sealed cap 1 48 | screw ST4.2X14 2
21 | elastic cylindrical pin ®4*16| 1 49 | Terminal block, XZ-3A 2
22 | Cam 1 50 | cable sheath 1
23 | Fast loading trigger 1 51 |cable 1
24 | split washer 1
25 | bearing 625-2RS 1
26 | ORING ©36"®1.9 1
27 | The middle cover 1
28 | BEARING 608-22 1
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5. Description fonctionnelle

Interrupteur marche/arrét

QOuies de ventilation

Molette de présélection de la cadence orbitale
Porte-outil

Poignée

(lé de réglage rapide

SR =

6. Utilisation

A AVERTISSEMENT ! Utilisez une tension secteur appropriée ! La tension de
I'alimentation électrique doit correspondre a celle spécifiée sur la plaque
signalétique de la machine.

1) Allumer/Eteindre

A REMARQUE : Assurez-vous que |'outil est éteint avant de le brancher.

Pour allumer I'outil, mettez le bouton marche/arrét sur 0. Pour éteindre I'outil,
mettez le bouton marche/arrét sur 1.
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6. Utilisation

2) Présélection de la cadence orbitale

La cadence orbitale requise est réglable et dépend du matériau et des conditions
de travail, et peut étre déterminée au moyen de tests pratiques.

Cet outil est équipé d'un réglage d’oscillation de 1a 6 ; plus le chiffre est élevé,
plus la fréquence doscillation augmente. La cadence orbitale 1-4 est recom-
mandée pour le sciage, le découpage et le poncage de matériaux durs tels que le
bois ou le métal ; la cadence orbitale 5-6 est recommandée pour les matériaux
plus tendres comme le plastique.

3) Scier

Utilisez exclusivement des lames de scie en parfait état et sans dommages. Une
lame de scie tordue ou émoussée est susceptible de se casser, de compromettre le
résultat de coupe ou de provoquer un rebond. Les coupes plongeantes ne sont
possibles que pour des matériaux tendres tels que le bois, les plaques de platre
etc.

4) Coupe

A REMARQUE : Lors de la découpe de carrelages muraux, ayez a |'esprit que
les accessoires s'usent rapidement en cas d'utilisation prolongée.

5) Poncer

La vitesse d'enlévement de matériau et le résultat du poncage sont principale-
ment déterminés par le choix du papier abrasif, la cadence orbitale présélection-
née et la pression de contact. Seules les feuilles abrasives immaculées permettre
d'obtenir de bons résultats de poncage et d’optimiser la durée de vie de 'outil.
Pour obtenir de bons résultats dans les coins, sur des bords et dans des endroits
d'accés difficile, ne travaillez qu‘avec la pointe ou I'un des bords du plateau de
poncage.

La feuille abrasive peut s'échauffer fortement lorsqu'elle est utilisée pour le
poncage de points spécifiques au lieu de surfaces entiéres. Il convient alors de

10. Warranty

® That required maintenance and repair works have been performed correctly.
@ That no deterioration has taken place as a result of incorrect settingof the

carburetor.

@ That there has been no forcing, improper handling, unauthoriseduse, or

accidents

@ That no deterioration has taken place due to overheating, resultingfrom

clogging of the ventilator block.

@ That nowork has been done on the product by an unskilled person, andno
incorrect repairs have been attempted.

® That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

@ That the tool/hattery/charger have never been in a wet environmentn(dew,
rain, submerged in water...)

@ Thatnoincorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas
they prove to be the cause of deterioration

® That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of

non-approved accessories).

@ That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such

as sand or stones.

® That no damage has resulted from non-compliance with safety recommen-

dations and use instructions.

@ The product must be used under normal usage circumstances, and for

non-professional purposes.

® Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping

companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free

loaning of equipment.
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9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:

Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
separate collection facilities. Contact your local government for informa-
tion regarding the collection systems available. If electrical appliances are
disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the ground-
water and get into the food chain, damaging your health and well-being.

10. Warranty

a)  DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards
for products intended for the general public.

b)  The Multifunction tool (Model n®260MT3-QC.5) is covered with a warranty of
years startingfrom the date of purchase. This warranty covers all manufacturing
or material defects.

¢) Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.

d)  Yourstore shall spare no effort in resolving the issue.

e) Repairsand change of parts do not extend the duration of the initial
warranty.

f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.

g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

h) In case of doubt, please check with your point of sale.

i) Forclaims relating to the the warranty to be taken into account, the follow-
ing is required:

® Providing proof of purchase
® That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
® That the issue is not a matter of normal wear and tear.

6. Utilisation

réduire la vitesse orbitale et la pression d'appui et de laisser refroidir la feuille
abrasive a intervalles réguliers.

6) Décaper

Sélectionnez une cadence orbitale plus élevée pour le raclage. Sur les surfaces
tendres (ex : bois), travaillez sous un petit angle en exercant une faible pression
sur l'outil. Le racloir risque dentailler la surface en dessous si cette consigne n'est
pas respectée.

A REMARQUE : Faites des mouvements de va-et-vient avec I'outil au cours
du travail afin d"éviter tout risque de surchauffe et de blocage de I'accessoire.

7. Entretien

a) Afin d'éviter les accidents, débranchez toujours la scie de I'alimentation
électrique avant le nettoyage ou I'entretien. Le moyen le plus efficace de nettoyer
la scie est d'utiliser de I'air comprimé. Portez toujours des lunettes de sécurité lors
du nettoyage avec de I'air comprimé. Si vous ne disposez pas d‘air comprimé,
utilisez une brosse pour retirer la poussiere et les copeaux de la scie.

b) Les ouies de ventilation du moteur, les sélecteurs et les interrupteurs doivent
rester propres et exempts de saletés. N'essayez pas de nettoyer I'outil en insérant
des objets pointus dans ses ouvertures.

¢) N'utilisez jamais de produit caustique pour nettoyer les pieces en plastique.
Exemple : essence, tétrachlorure de carbone, produits nettoyants chlorés, ammo-
niac et détergents domestiques ammoniaqués. N'utilisez aucun de ces produits
pour nettoyer la scie.

d) Faites examiner et/ou remplacer les balais en carbone usés par un centre
technique agréé.

e) Les lames s'émoussent méme lors de la coupe de bois de charpente classique.
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7. Maintenance

containing ammonia. Do not use any of these to clean the saw.

d) Have an authorized service center examine and/or replace the worn carbon
brushes in the event of excessive parking.

e) Blades become dull even when cutting reqular lumber, a sure sign of a dull
blade is the need to force the saw forward instead of guiding it while making a cut.
Take the blade to a service center for sharpening.

f)  Keep the machine clean all the time.

g) Ifyou discover any damage, consult the exploded drawing and parts list to
determine exactly which replacement part you need to order from our customer
service department.

h) Clean the housing only with a damp cloth. Do not use any solvents! Dry
thoroughly afterwards.

i) Ifthe replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

8. Trouble Shooting

FR 7. Entretien
ES
Une lame est émoussée lorsque vous devez forcer la scie vers I'avant au lieu de la
PT guider lors de la coupe. Apportez la scie auprés dun service technique pour qu’elle
soit afflitée.
IT f) Veillez a ce que I'appareil reste propre a tout moment.
g) Si vous remarquez une détérioration, consultez le dessin éclaté et la liste des
L pieces pour déterminer exactement quelles pieces de rechange vous devrez
pL commander aupres de notre service client.
h) Nettoyez le boitier exclusivement avec un chiffon humide. N'utilisez pas de
UA solvant ! Ensuite, séchez-le soigneusement.
i) Si le cable d'alimentation doit étre remplacé, ce remplacement doit étre
RO effectué par le fabricant ou un agent agréé afin d'éviter tout risque de danger.
EN .
8. Depannage
Probleme (ause possible Solution
Il n'est pas branché surune | Branchez-le sur une prise
prise de courant. de courant.
Le cable oula prise Faites réviser I'outil par un

Loutil ne démarre pas d'alimentation est défectueuse. | électricien spécialisé.

Problem Possible cause Solution

L'outil comporte un autre Faites réviser I'outil par un
dysfonctionnement électrique. | électricien spédialisé.

Not connected to power supply | Connect to power supply

Power cord or plug is defective | Check by a specialist electrician

Product does not start Other electrical defect to the Check by a specialist electrician
product
Carbun brush replaced in pairs

Extension cord not suitable for | Use a proper extension cord

operation with this product
Product does not reach
full power Power source(e.g.generator}has | Connect to another power source
too low voltage
Airvents are blocked Clean the air vents
Unsatisfactory result Blade is worn Replace with new blade

Balais en carbone aremplacer par paires
Larallonge électrique ne Utilisez une rallonge
convient pas a cet outil. appropriée.
o Latensiondel'alimentation  (Branchez l'outil sur une

L Ofltll atteint pas sa | gletrique (par exemple du autre source d'alimentation

pleine puissance générateur) est trop basse. électrique.
Lesouvertures deventilation | Nettoyez les ouvertures de
sont obstruées. ventilation.

Résultat insatisfaisant |Lalame est usée. Egumvglacez—la parunelame

16
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6. Operation

4) Cutting

A NOTE : When cutting wall tiles, please bear in mind that the application
tools are subject to high wear if used for extended periods.

5) Sanding

The material removal rate and sanding result are primarily determined by the
choice of sanding sheet, the preselected orbital stroke rate level and the contact
pressure. Only immaculate sanding sheets achieve good sanding performance and
make the power tool last longer.

To sand corners, edges and hard-to-reach areas accurately, you can also work with
the tips alone or with an edge of the sanding plate.

The sanding sheet may heat up significantly when used to sand specific points
rather than entire surfaces. Reduce the orbital stroke rate and contact pressure and
allow the sanding sheet to cool down at reqular intervals.

6) Scraping

Select a high orbital stroke rate level for scraping. Work on a soft surface (e.g.wood)
at a flat angle and with low contact pressure. Failure to do so may cause the scraper
to cut into the surface underneath.

A NOTE : While working, move the power tool back and forth to prevent the
application tool overheating and jamming

7. Maintenance

a) To prevent accidents, always unplug the saw from the power source before
cleaning or performing any maintenance the saw may be cleaned most effectively
using compressed air. Always wear safety goggles when using compressed air. If

compressed air is not available, use a brush to remove dust and chips from the saw.

b)  Motor ventilation vents and switch levers must be kept clean and free of
foreign matter. Do not attempt to clean by inserting pointed objects through
openings.

) Never use any caustic agents to clean plastic parts. Such as: gasoline, carbon
tetrachloride, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household cleaners

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d'une croix » :

= € jetez pasles appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,
déposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre municipalité
pour obtenir des informations sur les systemes de collecte disponibles. Si les appar-
eils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou des décharges, des
substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes phréatiques et de
contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre santé et a votre
bien-étre.

10. Garantie

a) Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus rigoureux
pour les produits destinés au grand public.

b) L'outil multi-usages seul (modele n°260MT3-QC.5) est couvert par une garantie
de 3 ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.

¢) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage

(problemes et solutions) de la notice. Sile probleme persiste, consultez le magasin
le plus proche.

d) Votre revendeur fera tout son possible pour résoudre le probleme.

e) Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de
garantie initiale.

f) Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont pas
couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/interrupt-
eurs, les coupe-circuit de sécurité et les moteurs dans le cas de l'usure.

g) Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.

h) En cas de doutes, consultez votre point de vente.

i) Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent étre acceptées, les
conditions suivantes sont requises :
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FR 10. Garantie
ES
o Fournir la preuve d"achat.
PT O Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n‘ont été
effectués par un tiers.
I = Le probléme n’est pas dil a I'usure normale.
EL o La maintenance et les réparations requises ont été correctement
effectuées.
PL O II'n’y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.
O II'ny a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
UA autorisée ou d'accident.

o Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies
RO de ventilation encrassées/bouchées.

o Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non quali-
EN fiée et aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

o L'outil/batterie/chargeur n‘a jamais été démonté ou ouvert.

0 L'outil/batterie/chargeur n'a jamais été exposé a un environnement
mouillé (rosé, pluie, immersion dans I'eau etc.).

o Aucune piece incorrecte n'a été utilisée, c'est-a-dire une piéce non
fabriquée par DEXTER et qui s'avére étre a 'origine de la détérioration.

= L'outil na pas été soumis a un usage impropre (surcharge de |'outil ou
utilisation d’accessoires non approuvés).

O Aucun dommage na été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

o Aucun dommage n’est dii au non-respect des recommandations de
sécurité et des instructions d'utilisation.

o Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation eta
des finalités non professionnelles.

O En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements gratu-
its.

18

5. Function Description i
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6. Operation

EN

A WARNING! Observe correct main voltage! The voltage of the power source
must agree with the voltage specified on the nameplate of the machine.

1) Switch On/0ff
A NOTE : Make sure that the tool is closed before plugging in.

To start the tool, slide the On/0ff switch to the "0" position. To stop the tool, slide
the On/Off switch to the "1" position.

2) Preselecting the orbital stroke rate

The required orbital stroke rate is adjustable and dependent on the material and
the work conditions and can be determined using practical tests.

This tool is equipped with a "1-6" oscillation stage, the larger the number, the
higher the oscillation frequency. Orbital stroke rate level “1-4” is recommended for
sawing, cutting and sanding harder materials, such as wood or metal; orbital stroke
rate level “5-6" is recommended for softer materials, such as plastic.

3) Sawing

Use only undamaged saw blades that are in perfect condition. Bent or dull saw
blades can break, negatively influence the cut, or lead to kickback. Plunge cuts may
only be applied to soft materials, such as wood, gypsum board,etc.
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Model 260MT3-QC 5
PT

Rated voltage /frequency 220-240V~50Hz
T Input power 260W

No Load Speed 15000-22000min-"
EL Oscilations Angle 3.2

Level of acoustic pressure LpA (KpA=3dB(A)) | 84.7 dB(A)
PL Level of acoustic power LwA (KwA=3dB(A)) 95.7 dB(A)

Level of vibration ah (K=1.5m/s?) 4.367 m/s?
UA Weight(Acc. to EPTA procedure 01/2003) 1.32kgs
RO Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard

EN test method and may be used for comparing one tool with another. The declared

vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING! that the vibration emission during actual use of the power tool
can differ from the declared total value depending on the ways in which the tool is
used; and of the need to identify safety measures to protect the operator that are
based on an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account
of all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched o
and when it is running idle in addition to the trigger time).

5. Function Description

On/0ff switch

Ventilation slots

Orbital stroke rate preselection thumb wheel
Tool holder

Handle

Quick-fit wrench
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No. | Description FR Qté [| No Description FR Qté
1 Bride de support 1 29 | ARMATURE 1
2 Feutre 1 30 | ROULEMENT 607-22 1
3 Bride d'arbre de sortie ] 31 | MANCHON DE ROULEMENT ]
4 Bride d'arbre de sortie 1 32 | Pare-brise 1
5 Joint d'étanchéité 1 33 | VisST4.2°50 2
6 Circlip pour trou 28 1 34 | STATOR ]
7 Rondelle ondulée @275°@21°0,3] 1 35 | Bloc de commutation 1
8 Roulement 6001-2RS CXSH 1 36 | Levier de commutation 1
9 Roulement 6001-2RS CCH 1 7 | BOITIER ]
10 :I{{Oéé?e de changement de 1 38 | Support de balais carbone | 2
11 | GOUPILLE ronde 1 39 | Anneau de disque 2
12 | Capsule de téte 1 40 | Balais carbone 2
13 | VisST4.2725 4 41 | VisST3X8 4
.. |Bosee in?rioum dcroglen:cnt" , 42 | Jointdeboucledeligne4,2x04 | 2

en acier 605 Manchon @5"@8°5 43 | Insert métallique 3
15 |Visatétecylindriquecruciforme | 44 | Ensemble serre-cable )
M3X6
16 | Boulon de blocage 2 45 | Inductance cylindrique 2
17 | Grand ressort ! 46 Interrupteur de regulation 1
18 | Joint torique @1,8"@13,2 1 " | de vitesse ordinaire
19 | Boulon de tirage 1 47 | Panneau arriere ]
20 | Cachescellé 1 48 | Vis ST4.2X14 2
21 Gomipyle cylindrigue élastique 1 49 | Bornier x7-34 )
27 E’jri ] 50 | Gaine de céable 1
23 | Gachette a chargement rapidg 1 51 | Cable 1
24 | Rondelle fendue 1
25 | Roulement 625-2RS 1
26 | Joint torique @36"@1.9 1
27 | Couvercle du milieu 1
28 | ROULEMENT 608-72 1

3.Specific Safety Rules for Multifunction Tool

Causes and operator prevention of kickback:

a) Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade,
causing an uncontrolled saw to lift up and out of the work-piece toward the
operator;

b) When the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing down, the blade
stalls and the motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

) Ifthe blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back
edge of the blade can dig into the top surface of the wood causing the blade to
climb out of the kerf and jump back toward the operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating proce-
dures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below.

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to
resist kickback forces. Position your body to either side of the blade, but notin line
with the blade.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the
trigger and hold the saw motionless in the material until the blade comes to a
complete stop. Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw
backward while the blade is in motion or kickback may occur.

¢) When restarting a saw in the work-piece, centre the saw blade in the kerf and
check that saw teeth are not engaged into the material.

d) Support large panels to minimize the risk of blade pinching and kickback.

e) Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades
produce narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before
making cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and
kickback.

g) Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The
protruding blade may cut objects that can cause kickback.
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2.General Power Tool Safety Warnings

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a)  Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

3.Specific Safety Rules for Multifunction tool

a)  Only use the power tool for dry sanding. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

b)  Keep hands away from the sawing area. Do not reach under the
workpiece. Contact with the saw blade can lead to injuries.

¢) When ripping always use a rip fence or straight edge guide. This
improves the accuracy of cut and reduces the chance of blade binding.

d) When changing the application tool, wear protective gloves. Applica-
tion tools can become hot when used for prolonged periods of time.

e) Do not scrape any dampened materials(e.g.wallpaper)or on damp
surfaces. Water entering a power tool increases the risk of electric shock.

f) Take particular care when handling scrapers and blades. The application
tools are very sharp. Danger of injury.

g) Usesuitable detectors to determine if there are hidden supply lines or
contact the local utility company for assistance. Contact with electric
cables can cause fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to
explosion. Breaking water pipes causes property damage.

h) Do not treat the surface you will be working on with any fluids that
contain solvents. Poisonous vapours may develop due to the materials heating
up when being scraped.

SIMBOLOS FR

ES
( A Atencidn peligro )

c E Cumple con las normas de sequridad pertinentes de las directivas europeas. PT
Para reducir el riesgo de lesion, el usuario debe leer y comprender el manual IT
de instrucciones antes de usar este producto.

Utilice protectores para los oidos. La exposicion al ruido puede causar una

pérdida de la capacidad auditiva. EL
Utilice una proteccion ocular. PL
Utilice una proteccion respiratoria.

Utilice calzado de sequridad. UA
Utilice guantes de proteccion. RO

Riesgo eléctrico: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar
a lesiones fisicas graves o mortales. EN

Tipoy causa del peligro: Este aviso de peligrole advierte de posibles dafios al producto,
al medioambiente 0 a la propiedad.

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos
técnicos aplicables de Ucrania.

Punto verde: Reciclaje del embalaje.
Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un
punto de recogida de productos reciclables

Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan llevarse
aun centro de recogida adecuado para que se proceda a su reciclaje de modo adecuado.

Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe

HIHRIRPPe0eed

con conexidn a tierra,
Contents
1. Uso previsto 6. Utilizacion
2. Advertencias generales sobre las herramientas eléctricas 7. Mantenimiento
3. Reglas de sequridad especificas para herramienta 8. Resolucion de problemas
multifuncion 9. Eliminacion y reciclaje
4. Datos técnicos 10.Garantia

5. Descripcion de funciones 11.Declaracion de conformidad CE
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1. Uso previsto

Esta herramienta estd disenada para lijary cortar madera, tableros de yeso, pldsti-
cos blandos y metales. jNo utilice los accesorios de la herramienta o los cargadores
para otros fines que no sean aquellos para los que han sido disefiados! Todas las
demads aplicaciones estan descartadas. No use esta herramienta en ambientes
muy frios, humedos o de condiciones extremas.

2.ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A jADVERTENCIA!Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustra-
ciones y especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctri-
ca. El incumplimiento de alguna de las instrucciones enumeradas a continu-
acion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referen-
cia tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable)
como a otras que funcionan con baterias (sin cable).

1) Sequridad en el lugar de trabajo
a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares

desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.
b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por

ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herra-
mientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o

los vapores.
¢) Mantenga a los nifos y a las demas personas alejados cuando esté

utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la
toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No
use ningun tipo de adaptador para enchufe con la herramienta eléctri-

ca conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfecta-
mente con sus correspondientes tomas de corriente reducirdn los riesgos de
electrocucion.

2.General Power Tool Safety Warnings

hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of second.

4) Power tool use and care

a Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustment, changing accessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d) Storeidle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.

f)  Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.
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2.General Power Tool Safety Warnings

¢) Do notexpose power tools to rain or wet conditions. Water enter-
ing a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling
or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the
risk of electric shock.

f) Ifoperating a power toolin a damp location is unavoidable, use
aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
¢) Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the off-posi-
tion before connecting to power source and /or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do notoverreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f)  Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long

2.ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales
como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un
mayor riesqo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra
con dichos elementos o dispositivos.

) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la hume-
dad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo
de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Man-
tenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o
elementos moviles. Los cables danados o enredados aumentan el riesgo de

que se produzcan descargas eléctricas.
e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un

cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interrup-
tor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Sequridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los
efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de
descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar

lesiones fisicas graves.
b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas

protectoras. Los elementos de proteccion, tales como madscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones
auditivas, utilizados en las circunstancias que asilo requieran, reducirdn el riesgo
de sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que
el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o

transportar la herramienta. Si lleva una herramienta eléctrica con el dedo
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2.ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

puesto sobre el interruptor, o si enchufa una herramienta eléctrica con el interrup-

tor encendido, pueden producirse accidentes.
d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta

antes de activarla. Cualquier llave o ttil enganchado a un elemento rotativo de
la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equi-
librio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podra controlar

mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el
cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles. La ropa

holgada, las Ijoyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.
g) Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de

polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de

un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.
h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas

de seguridad de la herramienta. Una accién despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4) Utilizacion y cuidados de la herramienta eléctrica
a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcio-

nard mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que ha sido disenada.
b) No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse o

apagarse desde el interruptor. Cualquier herramienta que no pueda contro-
larse desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a
utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si
es extraible- de la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma,
cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preven-
tivas reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse acciden-
talmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del
alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén familiar-

izadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las herramientas
eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

1. Intended Use

This machine is intended for sanding and cutting on wood, plasterboard, soft
plastics and metals. Do not use machine attachments and chargers for works
other than those for which they are designed for! All other applications are
expressly ruled out.Do not use machines in severe cold, moist or other extreme
environments.

2.General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions,illustrations
and specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and /or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Do notoperate power tools in explosive atmospheres, such asin
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

() Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.
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Symboles

Attention danger.

>

In accordance with essential applicable safety standards of European d-

irectives.
To reduce the risk of injury, the user must read and underand this ma-

-nual before using this product.
Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

m
m

Wear eye protection.
Wear respiratory protection.
Wear safety shoes

Wear protective gloves

Electrical hazard : Failure to observe this warning may result in
physical injury or death.

Type and source of the danger : This danger notice warns of damage
to the appliance, the environment or other property.

Conformity marking that product comply with applicable

Ukraine technical regulations.

Green point : Packaging recycling.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore,

please take it to waste recycling centre

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be co-
-llected at the appropriate recycling locations.

Class Il machine-Double insulation —You don't need ant earthed plug

QIR0
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2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Exam-
ine las herramientas eléctricas en busca de elementos moviles desali-
neados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte
a su funcionamiento. En caso de danos, haga reparar la herramienta

eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a
un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitird controlarlas con mayor
facilidad.

g) Utilice la herramienta eléctrica, asi como sus accesorios, brocas,
etc., conforme a lo indicado en estas instrucciones y teniendo siempre

en cuenta las condiciones de trabajo, asi como la tarea a efectuar. El
uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha
sido disenada podria resultar peligroso.

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empufiaduras y las superficies de
agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este modo se conser-
vard la sequridad de la herramienta eléctrica.

3.Reglas de sequridad especificas para
herramienta multifuncion

a) Solo use la herramienta eléctrica para lijar en seco. La penetracion de

a?ua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
b) Mantenga las manos alejadas del area de corte. No coloque la mano

debajo de la pieza que se esta cortando. El contacto con la hoja de sierra
puede provocar lesiones.

¢) Cuando realice cortes longitudinales, utilice siempre una guia de
corte recto o tope de borde. De esta manera se obtendran cortes de mayor
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3.Reglas de sequridad especificas para
herramienta multifuncion

precision y habra una menor probabilidad de que el disco se atasque.
d) Al cambiar la herramienta de aplicacion, use guantes protectores.

Las herramientas de aplicacion pueden calentarse cuando se usan durante perio-

dos prolongados.
e) No raspe materiales mojados o hiumedos (p. ej., empapelados), o

superficies hiumedas. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica
aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
f) Tenga especial cuidado al manipular raspadores y cuchillas. Las herra-

mientas de aplicacion son muy afiladas. Peligro de lesiones fisicas.

g) Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el area de trabajo, o consulte con la
compaiia suministradora. El contacto con cables eléctricos puede

provocar incendios y descargas eléctricas. Dafar una tuberia de gas puede
provocar una explosién. Romper las tuberias de agua provoca dafios a la propie-
dad.

h) No trate la superficie en la que trabajara con ningin fluido que
contenga disolventes. Se pueden generar vapores venenosos debido a que los
materiales se calientan cuando se raspan.

Causas de los retrocesos y medidas de prevencion por parte del
usuario:

a) Se denomina retroceso a una reaccion repentina de la herramienta debido a
una alineacion incorrecta, trabado o rebote del disco de corte que hace perder
momentaneamente el control de la sierra y que esta salte y salga despedida de la
pieza cortada en direccion al usuario.

b) Cuando el disco se traba o clava en la pieza debido a que se cierra la ranura de
corte efectuada por la sierra, el disco queda frenado en seco y la consecuente
reaccién del motor impulsa la herramienta bruscamente hacia atrds en direccion
al usuario.

¢) Si el disco llegara a torcerse o quedar mal alineado con respecto al corte, los
dientes del borde posterior del disco podrian llegar a clavarse en la superficie
superior de la madera haciendo que el disco se saliera de la ranura de corte y
rebotara hacia el usuario.

El retroceso se produce debido a una ejecucion y/o manipulacion incor-
rectas de la sierra, o a su mal estado, y puede evitarse ateniéndose a

Nr. | RO Descriere Cte. || Nr. | RO Descriere Cte.
1 [flansd de suport 1 29 | ARMATURA 1
2 | pasla 1 30 | RULMENT 607-Z2 1
3 | Flansa a axului de iesire 1 31 | MANSON RULMENT 1
4 | Flansa a axului de iesire 1 32 | scut 1
5 |inel de etanseizare 1 33 | surub ST4,2* 50 2
5 ‘E;hra‘eilgcnra pentru 1 34 | STATOR 1
7 | saiba valuritd @27,5°@21°0,3 1 35 | Bloc de comutare 1
8 | rulment 6001-2RS CXSH 1 36 | manetd intrerupator 1
g | rulment 6001-2RS CCH 1 37 | CARCASA 1
10 | furca de comutare 1 38 | SUPORT periide carbune 2
11 | STIFT rotund 1 39 | Ineldisc 2
12 | capsula cap 1 40 | Perie de carbune 2
13 | surub ST4,27 25 4 41 | surub ST3X8 4

605inel de otel interior rulment 472 | 42404 Racord cataram fir 2
14 | manson @5*@8*5 2
15 | Surubcruciform cu cap plat M3X6 1 43 | Insertde metal 3
16 | Bolt de blocare - 44 | Ansamblu clemé 2
17 | Arc cu firmare 1
45 | Inductanta cilindrica 2
18 | INELDE ETANSEIZARE @1,8"@13,2 1
- 46 | Comutator regulator de 1
19 | bolt retractabil 1 "~ | viteza obisnuita
20 | capac etanseizat 1 47 | capac posterior 1
91 | stift cilindric elastic @4*16 1 48 | surubST4,2%14 2
57 | Cama 1 49 | Bloc terminal, XZ-3A 2
23 |Trégaci cuincarcare rapid3 1 50 |izolatie cablu 1
24 | saibd despicata 1 51 |cablu 1
25 | rulment 625- 2RS 1
26 | Inel deetanseizare @36 @19 1
7 | Capac mijlociu ]
28 | RULMENT 608-22 1
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3.Reglas de seguridad especificas para
herramienta multifuncion

las medidas preventivas que se detallan a continuacion.

a) Mantenga la sierra bien sujeta con ambas manos y coloque los brazos en una
posicion propicia para resistir la fuerza de reaccion de posibles retrocesos. Posici-
one su cuerpo a uno de los lados del disco y no en linea con el mismo.

b) Si el disco de corte queda trabado o si se ve obligado a interrumpir su trabajo
por el motivo que sea, suelte el gatillo de la sierra y manténgala en posicion
estatica en la ranura de corte hasta que el disco se haya detenido por completo.
Nunca intente sacar el disco del corte o tirar de la sierra hacia atrds mientras esté
en movimiento, ya que podria causar un retroceso.

¢) Cuando vuelva poner en marcha una sierra con el disco insertado en la ranura
de corte, centre el disco de la sierra en la ranura de corte y compruebe que los
dientes de la sierra no estén clavados en el material.

d) Soporte los paneles de gran tamafo para reducir en lo posible el riesgo de que
la hoja quede trabada y se produzca retroceso.

e) No utilice discos de corte ni accesorios daiiados o romos. Unos discos mal
afilados o incorrectamente instalados produciran un corte demasiado estrecho
que causard una friccion excesiva del disco, contribuyendo a que quede trabado y
genere retrocesos.

f) Las palancas de bloqueo del ajuste de la profundidad y el dnqulo de corte
deberdn estar bien apretadas y sequras antes de realizar cualquier tipo de corte.
Si el ajuste del disco se desplaza durante el corte, podria llegar a atascarse y
causar un retroceso.

g) Proceda con mucha cautela al serrar en paredes o superficies similares donde
no pueda verse lo que hay detrds. Al penetrar la superficie del material, la hoja
podria cortar objetos que provoquen el retroceso de la herramienta.
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4, Datos técnicos:
Modelo 260MT3-QC. 5
Voltaje nominal/frecuencia 220 -240V~50Hz
Potencia absorbida 260W
Velocidad en vacio 15000-22 000 min'
Angulo de oscilacion 32°
Nivel de presion actstica LpA (KpA=3 dB(A)) 84,7 dB(A)
Nivel de potencia acustica LwA (KwA=3 dB(A)) 95,7 dB(A)
Nivel de vibraciones ah (K=1,5 m/s?) 4,367 m/s*
Peso, acc. al procedimiento EPTA 01/2003 1,32 kg

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a
un método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones
entre herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también
puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacién preliminar de exposicion.

La emision de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica
puede diferir del valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza
la herramienta; y puede resultar necesario identificar medidas de sequridad para
proteger al operador que se basan en una estimacion de la exposicion en las cond-
iciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como
los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando esté inactivo ademds
del tiempo de activacion).

8. YcyHeHHA HecnpaBHOCTeM

h) In caz de dubii, va rugdm sa consultati punctul de vanzare de unde ati
achizitionat produsul.

i) Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmadtoarele:

. Furnizarea dovezii de achizitionare

o Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

o Sd se asigure cd problema nu se datoreaza uzurii normale.

o 5d se asigure ca lucrdrile de intretinere si reparatiile au fost executate
corect.

o 5d se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocata de setarea gresitd a
carburatorului.

o Sa se asigure cd masina nu a fost forfata, manevrata gresitd, utilizata
fara autorizatie sau accidentata

Y Sa se asigure cd nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea
provocata de infundarea ventilatorului.

> Sa se asigure ca nicio lucrare nu a fost efectuatd asupra produsului de

catre o persoana fdra competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

o Sa se asigure cd scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau
desfacute.

8] Sa se asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu s-au aflat niciodatd intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

< Sa se asigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate
de DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

o S se asiqure ca scula nu a fost utilizata necorespunzator (supraincarcar-
ea masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

o Sd se asigure ca nu existd deteriorari cauzate de influente externe sau
corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

o Sa se asiqure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recoman-
darilor si a instructiunilor de utilizare.

o Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri
neprofesionale.

o De aceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de
peisagisticd, de autoritdtile locale precum si de catre firmele care oferd echipa-
mente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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8.Depanare
(ablul prelungitor nu este Utilizati un cablu
adecvat pentru utilizarea cu acest -
produs prelungitor adecvat
Produsul nuatinge Sursade qllmentare (o_le“exgeneratorul) Conectatila alta sursa de
. areo tensiune preamica alimentare
puterea maxima.
Orificiile de ventilatie sunt Curdtati orificille de
blocate ventilatie
Rezultat nesatisfécator | Panza de ferastrau este uzata Inlocuiti-o cu 0 pénza
noud

9.Eliminare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi barat:
= U €liminati aparatele electrocasnice ca degeu municipal nesortat, utilizati
centrele de colectare separatd. Contactati autoritdtile locale pentru informatii
privind sistemele disponibile de colectare. Dacd aparatele electrice sunt aruncate
la groapa de gunoi sau la haldd, se pot scurge substante periculoase in panza
freatica si acestea pot intra in lanful trofic, afectandu-va sandtatea si bundstarea.

10.Garantie

a) Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.

b) Scula multifunctionala fard accesorii (Model nr. 260MT3-QC.5) beneficiazd de o
garantie de 3 ani incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera toate
defectele de fabricatie si materiale.

¢) In cazul unei defectiuni, va rugam sa consultati mai intai pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosurd; daca problema persistd, va rugam sa contactati
cel mai apropiat magazin.

d) Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sa va rezolve problema.

e) Reparatiile si inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.
f) Defectiunile apdrute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespun-
zdtoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupdtoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzurd.

g) Vd rugam sd retineti cd existd termeni de garantie specifici pentru anumite tari.

5. Descripcion de funciones

_ \t:;o 1. Botdn de encendido/apagado
\} ' 2. Ranuras de ventilacién
3. Rueda de control de preseleccién de frecuencia
de carrera orbital
Portaherramientas

5. Empunadura
6. Llave de ajuste rapido

6. Utilizacion

A jADVERTENCIA! Aseguirese de que la tensién del suministro eléctrico es
|a correcta: la tension del suministro eléctrico debera coincidir con la indicada en
la placa de especificaciones técnicas situada en la herramienta.

1) Encendido y apagado

A NOTA: Asegtirese de que la herramienta esté apagada antes de enchufarla.

Para iniciar la herramienta, deslice el interruptor de encendido / apagado a la

posicion "0". Para detener la herramienta, deslice el interruptor de encendido /
apagado a la posicion "1".
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6. Utilizacion

2) Pre Seleccion de la frecuencia de carrera orbital

La frecuencia de carrera orbital necesaria depende del material y las condiciones
de trabajo y puede determinarse mediante pruebas précticas.

Esta herramienta esta equipada con una etapa de oscilacién "1-6", cuanto mayor
es el nimero, mayor es la frecuencia de oscilacion. El nivel de frecuencia de carrera
orbital «1-4» se recomienda para serrar, cortar y lijar materiales mas duros, como
madera 0 metal; se recomienda el nivel de frecuencia de carrera orbital «5-6» para
materiales mas blandos, como el plastico.

3) Aserrado

Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas condiciones. Las
hojas de sierra dobladas o desafiladas pueden romperse, influir negativamente en
el corte o provocar un rebote. Los cortes de inmersion solo se pueden aplicar a
materiales blandos, como madera, placas de yeso, etc.

4) Corte

A NOTA: Al cortar azulejos de pared, tenga en cuenta que las herramientas de
aplicacion estan sujetas a un alto desgaste si se utilizan durante periodos prolonga-
dos.

7.Intretinere

clorurati, amoniacul si detergentii menajeri care confin amoniac. Nu folositi
niciuna dintre acestea pentru a curdta ferastraul.

d) Solicitati unui centru de service autorizat sa examineze si/sau sa inlocuiasca
periile de carbon uzate in caz de parcare excesiva.

e) Panzele de ferdstrdu se tocesc chiar si atunci cand tdiati cherestea obisnuita. Un
indicator sigur al unei panze de ferdstrau tocite este nevoia de a forta ferastraul in
directia Tnainte, in loc sa il ghidati in timp ce faceti o tdietura. Duceti panza de
ferastrdu la un centru de service pentru ascutire.

f) Mentineti masina curatd in permanenta.

q) Daca descoperiti vreo deteriorare, consultati desenul detaliat si lista de piese
pentru a afla exact ce piesa de schimb trebuie sa comandati de la departamentul
nostru de servicii pentru clienti.

h) Curatati carcasa numai cu o carpd umeda. Nu utilizati solventi! Dupd aceea,
uscati bine.

i) Dacd este necesara inlocuirea cablului de alimentare, aceasta trebuie efectuata
de producator sau de reprezentantul sdu, pentru evitarea oricdrui pericol.

8. Depanare

5) Lijado

La tasa de eliminacion de material y el resultado de lijado quedan determinados
principalmente por la eleccion del papel de lija, el nivel de tasa de carrera orbital
preseleccionado y la presion de contacto. Solo las hojas de lijado inmaculadas
logran un buen rendimiento de lijado y hacen que la herramienta eléctrica dure
mas.

Para lijar esquinas, bordes y dreas dificiles de alcanzar con precision, también
puede trabajar con las puntas solas o con un borde de la placa de lijado.

La hoja de lijado puede calentarse significativamente cuando se usa para lijar
puntos especificos en lugar de superficies enteras. Reduzca la velocidad de carrera
orbital y la presion de contacto y deje que la hoja de lija se enfrie a intervalos
requlares.

Problemd (auzd posibila Solutie
Nu este conectatlaosursade | Conectatila sursade
alimentare alimentare
(ablul electric sau stecherul | Apelatilaun electridan
Produsul nu sunt defecte autorizat pentru verificdri
porneste. Alte defectiuni electriceale | Apelatila unelectridan
produsului autorizat penfru verificir
Peria de carbune se inlocuieste in perechi.
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6. Functionare

5) Slefuirea

Viteza de indepdrtare a materialului si rezultatul slefuirii sunt determinate in
principal de hartia abraziva selectata, de nivelul cursei orbitale preselectate si de
presiunea contactului. Numai foile abrazive imaculate obtin rezultate bune de
slefuire siasigurd o durata de viatd mai lunga a sculei.

Pentru a slefui cu precizie colturi si zone greu accesibile, puteti lucra numai cu
varfurile sau cu muchia placii de slefuire.

Foaia abraziva se poate incdlzi considerabil cand este utilizata pentru a slefui
anumite punctein loc de suprafete. Reduceti viteza pasului orbital si presiunea de
contact silasati foaia abraziva sa se raceasca la intervale requlate.

6) Razuirea

Selectati o vitezd de cursa orbitala mare pentru razuire. Lucrati pe o suprafata
moale (de ex. lemn)intr-un unghi plat si presiune mica de contact. Nerespectarea
acestei instructiuni poate cauza taierea suprafetei de dedesubt cu razuitoarea.

A NOTA: in timp ce lucrati, deplasati scula electrica inainte siinapoi pentru
a preveni supraincalzirea si blocarea accesoriului.

7.Intretinere

a) Pentru a preveni accidentele, decuplati intotdeauna ferastraul de la sursa de
alimentare inainte de curatare sau de efectuarea oricarei intretineri; ferastraul
poate fi curdtat cel mai eficient folosind aer comprimat. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie cand curatati sculele cu aer comprimat. Daca aerul compri-
mat nu este disponibil, folositi o perie pentru a indepadrta praful si aschiile de pe
ferastrau.

b) Orificiile de ventilatie ale motorului si manetele de comutare trebuie mentin-
ute curate si neobstructionate cu materii strdine. Nu incercati sa curatati prin
introducerea obiectelor ascutite prin orificii.

¢) Nu utilizati niciodata substante caustice pentru curatarea pieselor din plastic.
Unele dintre acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon, solventii de curdtare

6. Utilizacion

6) Rascado

Seleccione un nivel de frecuencia de carrera orbital més alto para el rascado.
Trabaje sobre una superficie blanda (por ejemplo, madera) en un dngulo plano y
con baja presidén de contacto. Si no lo hace, es posible que el raspador corte la
superficie debajo.

A NOTA: Mientras trabaja, mueva la herramienta eléctrica hacia adelante y
hacia atrds para evitar que la herramienta de aplicacion se sobrecaliente y se
atasque.

7. Mantenimiento

a) Paraevitar accidentes, desenchufe siempre la sierra del suministro de corriente
antes de limpiarlas o realizar operaciones de mantenimiento. La forma mds
efectiva de limpiar la sierra es con aire comprimido. Utilice gafas de sequridad
siempre que use aire comprimido. Si no hay aire comprimido disponible, use un
cepillo para eliminar el polvo y las virutas de la sierra.

b) Las ranuras de ventilacion y las palancas del interruptor deben mantenerse
limpios y sin residuos. No intente limpiar la herramienta insertando objetos
puntiagudos por las ranuras.

¢) No utilice nunca sustancias cdusticas para limpiar las piezas de plastico. Por
ejemplo: gasolina, tetracloruro de carbono, solventes de limpieza clorados,
amoniaco y detergentes domésticos que contengan amoniaco. No use ninguno
de estos productos para limpiar la sierra.

d) Lleve la herramienta a un centro de servicio autorizado para que examinen y/o
reemplacen las escobillas de carbdn desgastadas si la herramienta no se ha
utilizado por un largo tiempo.

e) Las hojas de corte pierden el filo incluso cuando se utilizan para cortar madera
corriente. Una indicacion clara de que las hojas han perdido filo la marca la necesi-
dad de forzar la sierra hacia delante, en vez de guiarla al hacer el corte. Lleve la
hoja de sierra a un centro de servicio para que la afilen.

f) Mantenga la herramienta siempre limpia.

q) Si observa cualquier dafo, consulte la ilustracion del despiece y lista de partes
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7. Entretien

para determinar exactamente qué repuesto necesita pedir a nuestro departa-
mento de servicio al cliente.

h) Limpie la carcasa solo con un pafo himedo. jNo utilice disolventes! Séquela
bien a continuacion.

i) Si es necesario sustituir el cable de alimentacion, dicha operacion deberd
realizarla el fabricante o su distribuidor para evitar riesgos innecesarios.

8. Dépannage

Problema (ausa posible Solucién
No esta conectada ala fuente |Conéctela a la fuente de
de alimentacion alimentacion

El cable de alimentacionoel | Confie suexamenaun

La herramienta no enchufe estan danados electricista especializado

se enciende Otros defectos eléctricosenla | Confie su examena un
herramienta electricista especializado
Escobilla de carbon reemplazar en pares.
(able alargadorno apto para | Use un alargador apropiado

usar con este producto

Lah , Lafuente de alimentacion (p. ¢j. |Branchezl'outil surune
anerramientano | o generador tiene unatension |autre source d'alimentation

alcanza sumaxima | demasiada baja électrique.
potencia Las ranuras de ventilacion estan | Nettoyezles ouvertures de
blogueadas ventilation.

Resultado insatisfactorio | La hoja estd desgastada Reemplécela por otro nueva

6.Functionare

A AVERTISMENT! Respectati tensiunea corectd de alimentare! Tensi-
unea sursei de alimentare trebuie sd coincida cu valoarea tensiunii de pe
placuta cu caracteristici tehnice a masinii.

1)intrerupétor on/off (pornit/oprit)

A NOTA: Asiqurati-va ca scula este oprita inainte de a o conecta la sursa de
alimentare.

Pentru a pune scula in functiune, pozitionati intrerupatorul on/off (pornit/oprit)
pe 0", Pentru a pune scula in functiune, pozitionati intrerupatorul on/off (porni-
t/oprit) pe ,1".3an06irTu, AK BKa3aHo HIXKue.

2) Preselectarea vitezei cursei orbitale

Viteza cursei orbitale necesara este reglabila si depinde de material si de
conditiile de lucru si poate fi determinata prin teste practice.

Aceastd scula este echipatd cu un selector de oscilatie ,1-6”, cu cdt numadrul este
mai mare, cu atat frecventa de oscilare va fi mai mare. Nivelul cursei orbitale
,1-4" se recomandd pentru decupare, tdiere si slefuirea materialelor mai dure
precum lemnul sau metalul; nivelul cursei orbitale ,5-6" se recomanda pentru
materialele mai moi precum plasticul.

3) Taierea cu ferastraul

Utilizati doar lame de ferastrdu neavariate si in stare perfectd. Panzele de
ferastrau indoite sau tocite se pot rupe, influentand in mod negativ tdierea, ori
pot duce la recul. Taierile prin plonjare nu pot fi efectuate decat in materiale moi
precum lemn, placi de gips, etc.

4) Taiere

ANOTE: (Cand tdiati placi de faiantd, va rugam tineti cont de faptul cd acceso-
riile sunt supuse unui grad de uzura mai ridicat daca sunt utilizate timp indelun-
gat.
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4.Specificatii tehnice

metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre
ele. Valoarea totald declarata a vibrafiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o
evaluare preliminard a expunerii.

A AVERTISMENT! Valoarea vibratiilor in timpul utilizarii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare
al sculei; si este posibil s fie necesard identificarea masurilor de siguranta pentru
protectia operatorului, care se bazeazd pe o estimare a expunerii in conditiile
efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar
fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fatd de timpul de
pornire).

5.Descrierea functiilor

\) 1. Intrerupator on/off ( pornit/oprit)
2. Fante de aerisire
3. Selector pentru degetul mare cu preselectiia
frecventei orbitale de lovire
4. Portsculd
5. Mdner
6. Cheie de prindere rapida

9. DESECHO Y RECICLAJE

E Significado del cubo de basura tachado con una cruz:

mmm No deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales
sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este propdsito.
Pdéngase en contacto con las autoridades locales para que le informen sobre los
sistemas de recoleccién disponibles. Si los aparatos eléctricos acabaran desechan-
dose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudiciales que
contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el
consecuente peligro para la salud y el bienestar.

10. GARANTIA

a) Los productos DEXTER estan disefiados con los estandares de calidad mds
rigurosos para productos destinados al publico en general.

b) La herramienta multifuncion (modelo n ° 260MT3-QC.5) esta cubierta con una
garantia de 3 afios a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier
defecto de material o mano de obra.

@) En caso de averia, consulte primero la pagina de solucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor més cercano.

d) Su distribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.

e) Las reparaciones y el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original de
la garantia.

f) Las roturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.

g) Por favor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.

h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.

i) Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere lo
siguiente:

° Proporcionar una prueba de compra.

° Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en
el producto por parte de terceros.

° Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.
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10. GARANTIA

° Que los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan
Ilevado a cabo correctamente.

° Que no se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

o Que no se haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un
uso no autorizado 0 algun accidente.

° Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento
como resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

° Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
haya intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

° Que la herramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya
abierto en ningdn momento.

) Que la herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a
condiciones himedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

° Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

° Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga
de la herramienta o uso de accesorios no autorizados).

° Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o
cuerpos extranos como arena o piedras.

° Que no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de
seguridad o las instrucciones de utilizacion.

° Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no
profesionales.

° Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que

hayan sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.

3.Requli de siguranta specifice pentru scula
multifunctionala

opriti scula si fineti-o nemigcatd pand cand panza de ferdstrau se opreste
complet. Nu incercati niciodata sa indepartafi ferastraul din piesa in timp ce se
misca, altfel e posibil sa apard recul.

¢) La repornirea ferastraului in piesd, centrati panza de ferastrau in taietura i
verificati ca dintii sa nu fie prinsi in material.

d) Sustineti panourile mari pentru a minimiza riscul de agdtare a lamei si a
reculului.

e) Nu utilizati panze de ferdstrau tesite sau defecte. Panzele de ferastrau
neascutite sau montate necorespunzator produc taieturi inguste, provocand
frictiune crescutad, indoirea panzei si recul.

f) Manetele de reglare a adancimii si a sanfrenului trebuie sa fie stranse bine si
fixate inainte de a executa o tdietura. Daca efectuati modificari in timpul taierii,
lama se poate indoi si poate produce recul.

g) Fiti foarte atent la realizarea unei taieturi in perei sau alte zone mascate.
Panza de ferastrau iesitd in afard poate tdia obiecte, provocand un recul.
iHCTPYMEHTa B HeCnoAiBaHuxX cuTyauiax.

4.Specificatii tehnice

Model 260MT3-QC. 5
Tensiune nominald/ frecventd 220 -240V~50Hz
Putere de intrare 260W

Turatie de mersin gol 15000-22000min’!
Unghi de oscilare 3,2°

Nivel de presiune acustica LpA (KpA=3dB(A)) 84,7 dB(A)

Nivel de putere acusticd LwA (KwA=3dB(A)) 95,7 dB(A)

Nivel de vibratii ah (K=1,5m/s?) 4,367 m/s*
Greutate (Conform procedurii EPTA 01/2003) 1,32kg

Informatii privind vibratiile
Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o
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3.Requli de siguranta specifice pentru scula
multifunctionala

d) Cand inlocuiti accesoriile sculei, purtati manusi de protectie. Acceso-
riile se pot incinge cdnd sunt utilizate un timp indelungat.
e) Nu razuiti materiale umede (de exemplu tapet) sau suprafete

umezite, Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

f) Acordati atentie deosebita cind manevrati razuitoare si lame. Acceso-
riilor sunt foarte ascutite. Pericol de rdnire.

g) Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca exista tevi
sau cablaje ascunse in zona de lucru sau apelati la compania locala de
utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la
incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie. Sectionarea tevilor de apa poate duce la pagube materiale.

h) Nu tratati suprafata pe care urmeaza sa lucrati cu lichide ce contin
solventi. Vapori periculosi se pot forma datorita incdlzirii materialelor care sunt
razuite.

Cauze si prevenirea de catre operator a reculului:

a) Reculul este o reactie brusca la prinderea, indoirea sau agatarea unei lame,
ducand la pierderea controlului asupra ferdstraului care se va ridica din piesa
inspre operator;

b) Daca panza este agdtatd sau prinsa strans in crestatura care se inchide, lama se
blocheaza si reactia motorului va conduce la directionarea rapida a motorului
inspre operator; ¢) Daca panza de ferastrau se indoaie sau isi pierde alinierea in
tdieturd, dintii de pe muchia din spate pot sapa in suprafata superioard a lemnu-
|lui facand panza de ferastrdu sd iasa din taietura si sa sara inapoi catre operator.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare si/sau a procedurilor
sau conditiilor de functionare incorecte si poate fi evitat prin luarea
masurilor de precautie adecvate mentionate mai jos.

a) Tineti bine ferastraul cu ambele maini si pozitionati-va bratele pentru a rezista
fortelor de recul. Pozitionati-vd corpul pe una din laturile panzei de ferastrau, insa
nu pe aceeasi linie cu aceasta.

b) Cand panza de ferastrau se indoaie sau cand intrerupeti tdierea din orice motiv,
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No. | Descripcion ES Cant|| No. | Descripcién ES Cant
1 Brida soportada 1 29 | Armazon 1
2 Fieltro de lana 1 30 [ RODAMIENTO 607-22 1
3 | Brida del eje de salida ] 31 | MANGUITO DE
4 | Brida del eje de salida ] 32 | parabrisas
5 Anillo de sellado 1 33 | Tornillo $T4.2*50 2
6 Anillo de seguridad para 1 34 | ESTATOR
7 arandela endulada @275 @217 03] 1 35 | Blogue de interruptores 1
8 Rodamiento 6001-2RS CXSH| 1 36 | palancade interruptor 1
9 Rodamiento 6001-2RS CCH 1 37 | CARCASA
10 | horguilla de cambio 1 38 | SOPORTE deescobilladecarbén| 2
11 | PASADOR redondo 1 39 | Anillo de disco 2
12 | Cabezal de cépsula 1 40 | Escobilla de carbdn 2
13 Tornille ST4.2725 o 41 Tornillo ST3X8 4

605 Anillo de acero interior del r 47 | Uniondehebilladelinea4,2X04| 2
14| odamiento Ma nguito @5*@8"5 2 ) ]

i 43 nserto de metal 3

15 | Tomillo plano de estrella 1 44 | Conjuntodeabrazaderadecable| 2
16 | Perno de bloqueo 2 45 | Inductancia cilindrica 2
17 | Resorte de cable grande 1 [ interruptor de regulacion
18 | JUNTATORICA@1,8°0132 | 1 46 [ ge velocidad ordinaria
19 | perno de extraccion 1 47 | cubierta trasera 1
20 | Tapasellada 1 48 | Tornillo ST4.2X14 2
21 | Pasador cilindrico elastico@4*16| 1 49 | Bloque de terminales 2
2 | Camara ] 50 | fundade cable 1
23 | Gatillo de carga rapida 1 51 |cable 1
24 | arandela dividida 1
25 | Rodamiento 625-2RS 1
26 | JUNTATORICA @36*@1,9 1
27 | La cubierta central 1
28 | RODAMIENTO 608-72 1

2.Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri
de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si
orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. in
caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare curate si ascutite. Elementele de taiere
intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin probabil
sd se indoaie §i sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile in confor-
mitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrar-
ea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele si
suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si
controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5) Operatiile de service

a) Ducefi scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata
utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului
de sigurantd al sculei electrice.

3.Requli de siguranta specifice pentru scula
multifunctionala

a) Utilizati scula electrica corespunzatoare numai pentru slefuire uscata.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd va creste riscul de electrocutare.

b) Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu va plasati mana sub piesa
de prelucrat. Contactul cu lama de ferdstrau poate duce la raniri.

¢) La lucrarile de crestare utilizati intotdeauna o rigla de crestare sau un
ghidaj de muchie dreapta. Acest lucru imbunatateste precizia taierii si reduce
sansele de indoire a panzei de ferstrau.
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2.Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

d) indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0
cheie reglabila sau una fixa ldsatd intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate
duce la accidente.

e) Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice
moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii
neasteptate.

p) Imbrécati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu va
apropiati parul siimbracamintea de piesele aflate in miscare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si
utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce
pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a
sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta
ale sculei. 0 operatie neglijenta poate cauza rani grave intr-o fractiune de
secunda.

4) Utilizarea si intretinerea sculei electrice
a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare

pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va efectua
lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectatd.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si
opreste. Orice scula electricd ce nu poate fi controlatd de la intrerupdtor este
periculoasd si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumula-
tori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare, de a schimba
accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de
sigurantd reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice neutilizate intr-un locinaccesibil copiilor si
nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in

Simbolos

Al

@OIRPI0000d

Atencdo: Perigo.
De acordo com as diretivas europeias de sequranca essenciais aplicaveis
a este produto.

Para reduzir o risco de ferimentos, o utilizador tem de ler e compreender
este manual antes de usar este produto.

Use protecao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar a perda de audicao.
Use protecdo ocular.

Use protecao respiratoria.

Use calcado de seguranca.

Use luvas de protecao.
Perigo elétrico: 0 nao sequimento deste aviso pode dar origem a lesdes
fisicas ou morte.

Tipo e fonte do perigo: Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho, ambiente e outra
propriedade.

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em
conformidade com os requlamentos técnicos da Ucrania.

Ponto verde: Recicle a embalagem.

Este produto € reciclavel. Se nao puder continuar a ser utilizado, entregue-o
num centro de reciclagem de residuos.

Os aparelhos elétricos ou eletronicos danificados tém de ser eliminados num
centro de reciclagem adequado.

Maquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer
ligacao a terra.

Indice
1. Utilizacdo prevista 6. Funcionamento
2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta elétrica 7. Manutencao
3. Regras de sequranca especificas para a ferramenta 8. Resolucdo de problemas
multifungdes 9. Eliminacdo e reciclagem
4. Caracteristicas técnicas 10. Garantia

5. Descricdo funcional

11. Declaracao de Conformidade CE

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

37



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

38

1. Utilizacao prevista

Esta mdquina foi criada para lixar e cortar madeira, gesso, pldsticos suaves e
metais. Nao use acessorios para a mdquina nem carregadores para outros
trabalhos para além daqueles para os quais a maquina foi criada! Todas as outras
aplicacdes estao expressamente excluidas. Nao use a maquina com frio severo,
humidade ou outros ambientes extremos.

2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

A AVISO! Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustracoes e
especificacoes fornecidas com esta ferramenta elétrica. Nao sequir todas
as instrucoes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru¢oes para futuras referéncias.
0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimenta-
da pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarruma-
das ou escuras sdo propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas
geram faiscas que podem provocar a igni¢ao dos fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que
perca o controlo.

2) Seguranga elétrica
a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com

ferramentas elétricas com ligagao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

2.Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum
sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprez-
inta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este expus
laimpamantare.

¢) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrun-
derea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza
scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margi-

ni taioase sau piese in miscare. (ablurile electrice deteriorate sau incalcite
cresc riscul de electrocutare.

e) Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f) Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3) Siguranta personala

a) Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati
o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie
in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.
b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna
echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca
de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in
conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢) Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este
pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica
si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei. Transpor-
tul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie
electricd pornita, predispune la accidente.
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1. Scopul utilizarii

Aceastd magina este conceputd pentru slefuirea si taierea lemnului, placilor de
gips-carton, materialelor plastice moi si metalelor. Nu utilizati aparatul, sculele i
incarcatoarele pentru alte lucrari decat cele pentru care au fost concepute! Oricare
alte utilizari sunt interzise in mod expres. Nu folositi masina in conditii de frig
sever, umezeala sau in alte medii extreme.

2.Instructiuni generale de siguranta pentru
scule electrice

AAVERTISMENT! Cititi toate instructiunile, avertizarile de siguranta,
ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocu-
tare, incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.
Termenul ,sculd electricd” din avertizari se refera la scula electrica (cu cablu)
alimentata de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cablu de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate i
intunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cumarfi

in prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice
creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea
electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati
adaptoare de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate
si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, fogdes de cozinha e frigorificos. Existe um risco acrescido
de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢oes humidas.
A entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.
d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, oleo, arestas

afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,

utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacao
de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local

himido, use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR
reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de
drogas, alcool ou medicacao. Um momento de falta de atencao enquanto
trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos sérios.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao
ocular. 0 equipamento de protecao, tal como mdscara para o pé, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecao auditiva, utiliza-
do nas condicoes adequadas, reduzird a hipétese de ferimentos.

¢) Evite ligagdes sem intengao. Certifique-se que o interruptor esta na
posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou bateria,
segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com
o seudedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham
0 interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de ligar a
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2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

ferramenta. Uma chave de aperto ou chave deixada ligada a uma peca rotativa
da ferramenta elétrica pode dar origem a ferimentos.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inespera-
das.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o
cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas largas, bijuteria
ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que
sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do po pode reduzir os
perigos relacionados com o pd.

h) Nao permita que a familiarizacdo ganha com a utilizagao de ferramen-
tas o torne mais complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma acao descuidada pode causar ferimentos severos numa fracao
de sequndo.

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta
para a sua aplicacdo. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade
para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficacia e
seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desli-
gar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e tem de ser reparada.

¢) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada ou da bateria antes
de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou armazenar a ferramen-
ta. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar
inadvertidamente a ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e
nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas
instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas
530 perigosas nas maos de utilizadores sem formacao.

Simboluri

"\

E IS D= Tr Il IO e Jay =

Atentie Pericol.

In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale directivelor
europene.

Pentru reducerea riscului de vatamdri, utilizatorul trebuie sa citeasca si sd inteleagd acest
manualinainte de a folosi acest produs.

Purtati antifoane. Expunerea la zgomot poate duce la pierderea auzului.

Purtati echipament de protectie oculara.
Purtati echipament de protectie respiratorie.
Purtati incaltdminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Pericole electrice: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari
fizice sau deces.

Tipul si sursa de pericol: Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de
deteriorare a aparatului, a mediului saua altor bunuri,

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene
aplicabile.

Punct verde: Reciclarea ambalajului.

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, va rugam

predati-l unui centru de reciclare a deseurilor.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie colectate
la punctele de reciclare corespunzatoare.

Aparat clasa |l - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu impamantare

J

Cuprins

1.Scopul utilizarii 6. Functionare
2. Instructiuni generale de siguranta privind sculele 7. ntretinere

electrice

3. Requli de sigurantd specifice pentru scula

8. Depanare
9. Eliminare si reciclare

multifunctionala 10. Garantie

4. Specificatii tehnice

11. Declaratie de conformitate CE

5. Descrierea functiilor
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Ne Onuc EN K-cts || Nr | Onuc EN K-cTb
1 | OnopHuii dhnanHeuks 1 29 | Akip 1
2 | BoeHsiHWiA etp 1 30 | Nigwwnewe 607-22 1
3 | ©naneus BuxigHoOro Bana 1 31 | Brynok nigwunsvka 1
4 | ®@naneuk BuxigHOro Bana 1 32 | WuTox Big BiTPY 1
5 | YwinsHoBanbHe Kinble 1 33 | leuHT ST4,2°50 2
~ | Mpy#HHe Kinsue gns - -

6 OTtgop'v 28 1 34 | Cratop 1
7 | ¥eunacTa waitba @27,5°@21°0,3 1 35 | bnok nepemMuKaya 1
& | NigwunHnk 6001-2RS CXSH 1 36 | Bawine nepemmra4da 1
9 | Nigwwnumk 6001-2RS CCH ] 37 | Kopnyc 1
10 | Bunka mexaniamy nepemukartsl 1 38 | Tpumad ByrinbHOI WYTKK 2
11 | UnniHapuyHmia wtmudT 1 39 | Auckose Kinbue pi
17 | 3axmcHMIA WrToK 1 40 | ByrineHa wiTka 2
13 | TemHT ST4,2°25 4 41 | MemHT ST3X8 4

605 BTyno BHyTPILLHEOTO KinbLs 47 | Mydraxomyrad,2x04 2
14 | nipwmnHUKa 2

C* AR

5085 43 | Metanesa ecraexa 3
15 | MBAHT 3HaNIBKPYMOIO TONOBKOKD 3| ¢

XPECTONDAIOHKM WniLom M3X6 44 | 3aTVcKaN WHYPa MUBNEHHS 2
16 | CronopHumia GonT pi B 3bopi
17 | Benmka gpoTsta npyxusa 1 45 | UnniHapu4Ha KoTywika 2

IHOYKTUBHOCTI
18 | VuineHioeankHe Kinslg @1,.8"@132 1 —
46 3BUYBHHUI NepeMIKaY 1

- — T0 .
19 | 3aTtawHui bonTt 1 PEryNBaHHS WBKAKOCTI
20 | YwinbHeHa Kpuwka 1 47 | 3apHs KpUWKa 1
21 | EnactuiuHmia umniHapryHmia 1 48 | revnT sT4.2%14 2

wnhT @4°16
22 | Kynaukosa waiiba 1 49 | KnemHa ronogra XZ-3A 2
23 H}“F){'uﬁo*{l;'.?q' TPUrepHn 1 50 | ObonoHKa wHypa xuenenHs| 1
24 | NpyxurHHa Waliba 1 51 | WHyp #MBNEHHA 1
25 | NigwmnHmnk 625-2RS 1
26 | YuinsHoBansHe KinsLe @36 @19 1
27 | CepenHs KpuywwKa 1
28 | NigwunHuk 608-72 1

2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

e) Proceda a manuten¢do das ferramentas elétricas e acessorios.
Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis, pecas parti-
das e quaisquer outras condi¢oes que possam afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica
para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela
fraca manutencao das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devid-
amente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e
mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com
estas instrugoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a
ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes diferentes
daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacdo perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem éleo

ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem o
manuseamento sequro nem o controlo da ferramenta em situacoes inesperadas.

5) Reparacao

a) Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador qualificado,
utilizando apenas pecas de substituicdo idénticas. Tal ird assegurar que a
sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

3.Regras de sequranca especificas para a
ferramenta multifuncoes

a) Utilize a ferramenta elétrica apenas para lixar a seco. A entrada da dgua
na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

b) Mantenha as maos afastadas da area de corte. Nao se estique por
baixo da peca a ser trabalhada. 0 contacto com a lamina da serra pode dar
origem a ferimentos.

¢) Quando rasgar, use sempre uma veda¢do ou uma guia direita para

extremidades. Isto melhora a precisao de corte e reduz a hipétese de a lamina
ficar presa.
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3.Regras de seguranca especificas para a
ferramenta multifuncoes

d) Quando mudar de acessorios, use sempre luvas de protecdo. Os
acessdrios ficam quentes quando usados durante um longo periodo de tempo.
e) Nao raspe materiais molhados ou himidos (por ex., papel de parede)
ou em superficies humidas. A entrada da dqua na ferramenta elétrica aumen-
tard o risco de choque elétrico.

f) Tenha especial cuidado quando manusear raspadores e laminas. 0s
acessdrios estdao muito afiados. Perigo de ferimentos.

g) Use detetores adequados para determinar se existem linhas ocultas
na area de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva utilidade
para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos pode dar origem a fogo
e choque elétrico. Danificar um tubo do gds pode causar uma explosao. Quebrar
tubos da dqua pode causar danos patrimoniais.

h) Nao trate a superficie a ser trabalhada com quaisquer liquidos com
solventes. Podem ser originados vapores venenosos devido ao aquecimento do
material enquanto raspa.

Causas e prevencao do operador contra ressaltos

a) 0 ressalto € uma reacdo subita de uma ldmina presa ou desalinhada, fazendo
com que uma serra descontrolada levante e saia da peca a ser trabalhada em
direcao ao operador.

b) Quando a lamina fica presa no entalhe, para e a reacao do motor faz com que a
unidade se dirija rapidamente em dire¢ao ao operador.

¢) Se a lamina ficar torcida ou desalinhada no corte, os dentes na extremidade
traseira da lamina podem entrar na superficie superior da madeira, fazendo com
que a ldmina saia do entalhe e salte em dire¢do ao operador.

0 ressalto é o resultado de uma utiliza¢ao ou condigées inadequadas ou
incorretas da serra e pode ser evitado tomando as devidas precaugoes
apresentadas abaixo.

a) Segure bem a serra com ambas as maos e cologue os bracos de modo a resistir
as forcas de um ressalto. Coloque o corpo num dos lados da ldmina, mas ndo em
linha com a lamina.
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10. FapaHTia

DEXTER, ockinbKn BOHYM € NpUUMHOIO BUXOAY 3 Nany.

° [HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBAB(A HeNpaBNbHO (nepeBaHTaXeHHs
iHCTpymeHTa abo BUKOPUCTAHHA He CXBaNeHoro Npunaaas).

) Hemae nowkomkeHb Bia Ail 30BHiWHIX (akTopiB ab0 CTOPOHHIX
npeaMeTiB, HanpuKNaa Nicky abo KamiHkA.

o Hemae nowWKoAXeHb BHACNIAOK HEAOTPUMAHHA peKoMeHAauii 3
be3neku Ta iIHCTPYKLii 3 ekcnnyaTauii.

° Bupib mae BUKOPHCTOBYBATUC Y 3BMYAIHIX YMOBAX eKCnyartallil, a He
Ana npodeciitHux winei.

) ToMy UA TrapaHTiA He PO3NOBCHAXKYETbCA HA BUpobW, WO

BUKOPUCTOBYIOTbCA KOMNAHIAMM 3 A06POYCTPOI0 Ta 03eNeHeHHA, MicLeBumu
OpraHami BNaaW, a TakoX KOMMNAHiAMK, AKi NPONOHYKTL onnayyBaHmil abo
be3onnartHuii npokat 0bnagHaHHs.

3. Regras de seguranca especificas paraa
ferramenta multifuncoes

b) Quando a ldmina fica presa, ou quando interromper um corte por qualquer
razao, liberte o gatilho e sequre a serra sem movimento no material, até que a
lamina pare por completo. Nunca tente retirar a serra da peca ou puxar a serra
para trds enquanto a lamina ainda estiver em movimento, caso contrdrio, pode
ocorrer um ressalto.

¢) Quando voltar a ligar uma serra na peca a ser trabalhada, centre a lamina da
serra no entalhe e verifique se os dentes da serra ndo estao presos no material.
d) Suporte painéis grandes para minimizar o risco de prisao da ldmina e de
ressaltos.

e) Nao use laminas gastas ou danificadas. Laminas gastas ou mal colocadas
produzem um entalhe curto, causando friccdo excessiva, prisao da lamina e
ressaltos.

f) As alavancas de fixacao e ajuste da esquadria e profundidade da ldmina tém de
ser apertadas e fixadas antes de efetuar o corte. Se o ajuste da lamina oscilar
durante o corte, a [dmina pode ficar presa ou pode sofrer um ressalto.

g) Tenha muito cuidado quando serrar em paredes existentes ou noutras areas
ocultas. A lamina saliente pode cortar objetos que podem causar um ressalto.

4.Caracteristicas técnicas

Modelo 260MT3-QC.5
Voltagem nominal/Frequéncia 220 -240V~50Hz
Poténcia de entrada 260W

Velocidade Sem Carga 15000-22 000 min'
Angulo de oscilacio 3,2°

Nivel de pressdo actstica LpA (KpA=3dB(A)) 84,7 dB(A)

Nivel de poténcia actstica LwA (KwA=3dB(A)) 95,7 dB(A)

Nivel de vibracdo ah (K=1,5 m/s?) 4,367 m/s’

Peso (de acordo com o procedimento EPTA 01/2003) 1,32kg
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4.Caracteristicas técnicas

Informacao acerca da vibragao

0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de
teste padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas. O valor total
declarado da vibracao também pode ser usado numa avaliacao preliminar da
exposicao.

AVISO! A emissao de vibracdo durante a utilizacdo da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta € usada,
da necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o operador, b-
aseadas numa estimativa da exposicao nas condicdes atuais de utilizacdo (tendo
em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferr-
amenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é
premido).

5. Descrigao funcional

Interruptor de Ligar/Desligar

Ranhuras de ventilacao

Disco de pré-selecdo da taxa de batida orbital
Suporte da ferramenta

Pega

(Chave de encaixe rapido

1.
2,
3.
4.
5.
6.

10. FapaHTis

a) Mpoaykuia DEXTER po3po6neHa BianoBiAHO 40 HABUMOIAUBILUNX CTAHAAPTIB
AKOCTi BUPOGIB, NPU3HAYEHNX ANA CNOXMBAYIB.

6) BupobHWK Haja€e rapaHTito Ha 6araTodyHKUIOHANbHWIA IHCTPYMEHT (MoAenb
N 260MT3-QC.5) TepmiHOM Ha 3 pokK, nouMHatoun Big Aatv npuabanha. La
rapaHTiA NOLNPHETHCA Ha BC AedeKTn BUpoBHMLTBA abo MaTepianis.

B) Y BUNAgKy HeCNpaBHOCTI CMOYATKYy nepernAHbTe CTOPIHKY YCYHEHHA
HecnpasHocTel

(npobnemu Ta BupileHHA) B BpoLypi; AKWLO0 Npobnema He 3HMKAE, 3BePHITbCA
[0 HABAMXKYOr0 Marasuxy.

r) Baww mara3uH foknage BCX 3ycunb, Wob BupiwuTh npobnemy.

71) PEMOHT i 3aMiHa YaCTUH He NOA0BXKYIOTb NOYATKOBOrO rapaHTiilHOro TepMiHy.

e) [apaHTiA He MOWMPIOETHCA HA HECMPABHOCTI, MOB'A3aHi 3 HOPMaNbHUM
3HOCOM ab0 HenpaBMAbHUM BUKOPUCTaHHAM BUPODY. Lle, 30kpema, cTocyeTbea
3HOCY NepemuKauiB, 3an06iXHUKIB Ta MOTOPIB.

€) 3BepHITb yBary, L0 ANA NEBHUX KPalH iCHYKTb CnewianbHi yMOBY rapaHTii.

) ¥ pasi CyMHiBY 3BEPHITbCA B MicLie NPOAAXY.

3) [Ina po3rnagy npeteHsii 3a rapaHTiel MalTb OyTH AOTPUMAHI TaKi yMOBM:
Heo6xiaAHO HaAaTI NiATBEPAMKEHHA NOKYMKM.

KOAHi CTOpOHHI 006K He NpoBOAMAYN PeMOHT Ta/abo 3amiHy aeTaneil.
Mpobnema He mae 6yTv NOB'A3aHa 3i 3BUYANHUM 3HOCOM.

0608'A3k0Bi  peMOHTHI  pobot Ta 06CYroBYBaHHA BUKOHAHO
HANEeXHUM YMHOM.

o Hemae nowkoKeHb BHAUIAOK HENPABUABLHOTO BCTAHOBNEHHS
kapbtoparopa.

O [lo iHCTpYMEHTa He 3aCTOCOBYBany Cuny, BiH He 3a3HaB HENpPaBIbHOMO
NOBOKEHHA, Hel03BONEHOTO BUKOPUCTaHHA abo aBapil.

o Hemae nOWKOMKeHb BHACT[OK neperpiBy, 3acMiyeHHA Onoka
BEHTUNATOpA.

o Bupib He pemoHTyBana HekBanidikoBaHa o0coba, Ta ioro He
PEMOHTYBaNN HENPABMIbHO.

o IHCTPYMeHT/aKyMyNATOP/3apAAHNIA  NPUCTPI  HIXTO  HikoW  He
po36upas i He BiAKpPHBAB.

o [HCTpyMeHT/aKyMynATOp/3apAAHNIA NPUCTPIl Hikonn He nepebysas y
BONOrOMY CepeoBuLLi (poca, AOLL, 3aHyPeHHS Y BOAY TOLLO).

O He BUKOpUCTOBYBANMCA HeBiANOBIAHI AeTani, AeTani He Bif KoMNaHi
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8. YcyHeHHA HecnpaBHOCTeH

Mpobnema MoxnuBa npuunta Piwenns
He nigkntouennin no mrepena | MMigkniouitb Ao pxepena
KUBMEHHS. KUBNEHHA.
[LIHyp uBneHHs aboBunKka | BinaatiHa nepesipky
IHCTpyMeHT He NOLUKOZKEH. KBaN(IKOBAHOMY NEKTPHKY.
BMUKAETbCA |Hwwe enexkTpuyHe Binam Ha nepeBipky
NOWKOMKEHHA IHCTPYMEHTA. KBEIJ'Iid]iKOBaI-[OM}I ENeKTPUKY.
ByrinbHa LwiTka 3aMiHUTI NAPOK.

Moz10BXXyBaY He MiZXOATb And Bukopucrosyire
eKkaunyaraLlii3iHCTpYMEHTOM | BiAMOBIAHMIA NOA0BXYBAY.

IHCTpYMEHT He flocATae [bKepeno KuBnexHa MigkntouiTb A0 iHLLOTO
: . | (Hanpuknap, reqeparop) [PKEpena XIBNeHHA.
MOBHOIMOTYMHOCTL. | yae 3anagmo HI3bKY Hanpyry.
3abnokoBaHi BeHTUNALAHI | MouncriT BeHTUNALGiAHI
OTBOPM. OTBOpM.
He3aposinbHuit Pi3aK NOLLIKOKeHMIL. 3aMiHITb Ha HOBMIA.
pe3ynbTar.

9. YTunizauia ra nepepo6neHHs

3HaYeHHA NepeKpecIeHoro CMITTEBOro 6aka Ha konecax:

mmmm  He yTUNI3yiiTe eNeKTPUYHI NpUNaam AK He COPTOBaHI NOBYTOBI BiAX0AM.
BukopucToByiite and uboro cneuianbHi MyHKTH 36upaHHA. [0 0TpuMaHHA
iHQOpMaLii CTOCOBHO HaABHMX cucTemM 30MpaHHA BIAXOAIB 3BepHITLCA A0
OpraHie MicLesoi Bnaau. fAKIWO eneKTPUYHUA NpUNag YTUNI3YETbCA Ha
CMITTE3BaNULLi, Hebe3neyHi peyoBUHN MOXYTb BUTEKTU B IPYHTOBI BOAW Ta
MOTPANUTK B XapyoBMi NAHLIOT, LLO MOXeE 3alLKOANTH BaLIOMY 340POB'H0 Ta
CamonouyTTH.

6. Funcionamento

A AVISO! Tenha em conta a voltagem correta da alimentacdo! A voltagem
da alimentacdo tem de estar em conformidade com a voltagem especificada na
placa das especificacbes da maquina.

1) Interruptor de ligar/desligar

A NOTA: Certifique-se de que a ferramenta estd desligada antes de a ligar a
alimentacdo.

Para ligar a ferramenta, coloque o interruptor de ligar/desligar na posicao “0”.
Para ligar a ferramenta, coloque o interruptor de ligar/desligar na posicao “1”.

2) Pré-selecionar a taxa de batida orbital

A taxa de batida orbital necessaria é ajustdvel e depende do material e das
condicbes de trabalho, e pode ser determinada através de um teste pratico.

A ferramenta vem equipada com uma oscilacao de 1a 6. Quanto maior o numero,
maior serd a frequéncia de oscilagdo. O nivel “1-4" da taxa de batida orbital é
recomendado para serrar, cortar e lixar materiais mais duros, como madeira ou
metal. 0 nivel “5-6” da taxa de batida orbital é recomendado para materiais mais
suaves, como plastico.

3) Serrar

Use apenas laminas afiadas sem danos e em perfeito estado. Laminas dobradas
ou rombas podem partir, influenciar negativamente o corte ou dar origem a
ressaltos. Cortes em profundidade so podem ser aplicados em materiais suaves,
como madeira, placa de gesso, etc.

4) Cortar

A NOTA: Quando cortar azulejos, tenha em conta que as ferramentas sao
sujeitas a um elevado desgaste se usadas durante um longo periodo de tempo.
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6. Funcionamento

5) Lixar

A taxa de remogdo de material e o resultado do lixar sao principalmente determi-
nados pela escolha do papel de lixa, o nivel da taxa de batida orbital pré-selecio-
nado e a pressao de contacto. Apenas folhas de lixar novas permitem obter um
bom resultado e fazem a ferramenta elétrica durar mais tempo.

Para lixar cantos, extremidades e locais de dificil acesso com precisao, também
pode trabalhar estas pontas s6 ou com uma extremidade da placa de lixar.

A folha de lixa pode aquecer significativamente quando usada para lixar pontos
especificos em vez de superficies inteiras. Reduza a taxa da batida orbital e a
pressao de contacto e deixe a folha de lixa arrefecer a intervalos regulares.

6) Raspar

Selecione um nivel da taxa de batida orbital superior para raspar. Trabalhe numa
superficie suave (como madeira), a um angulo plano e com pouca pressao de
contacto. Se nao o fizer, pode fazer com que o raspador corte a superficie por
baixo.

A NOTA: Durante o trabalho, mova a ferramenta elétrica para a frente e para
trds, para evitar que o0 acessorio sobreaqueca e bloqueie.

7. Manutencao

a) Para evitar acidentes, retire sempre a ficha da tomada antes de limpar ou
efetuar qualquer manutencao na serra. A serra pode ser limpa de forma mais
eficaz usando ar comprimido. Use sempre dculos de sequranca quando usar ar
comprimido. Se ndo tiver disponivel ar comprimido, use uma escova para retirar
0 pd e lascas da serra.

b) As aberturas de ventilacdo e alavancas dos interruptores tém de ser mantidas
limpas e sem qualquer matéria estranha. Nao tente limpar inserindo objetos
pontiagudos através das aberturas.

¢) Nunca use agentes cdusticos para limpar as pecas de plastico. Alguns, como a
gasolina, tetracloreto de carbono, solventes de limpeza com cloro, amoniaco e
produtos de limpeza domésticos contém amoniaco. Nao use nenhum destes para
limpar a serra.

7.TexHiuHe 06CNyroByBaHHA

BCTAB/NEHHA Y BEHTUAALIWHI 0TBOPU rOCTPUX NPEAMETIB

B)HiKONM He BUKOPUCTOBYIATE KayCTWYHI 3aC06M ANA YMLIEHHA NNACTUKOBUX
Aetaneii. Taki, AK 6eH3uH, YOTUPUXNOPUCTHIT BYTNeLb, YUCTUABHI PO3UMHHUKM 3
yMICTOM XN0py, amiak Ta nobyToBi MuitHi 3acobu, wWo MicTaTL amiak. He
BUKOPUCTOBYITE iX ANA YNLLEHHA IHCTPYMEHTa.

r) 3BepHITbCA B aBTOPU30BAHMIT CEPBICHMIA LLIEHTP ANA nepeBipku Ta/abo 3amiHu
3HOLUEHMX BYTiNbHUX LLTOK.

A) Pizaku 3aTynnwioTbCA HaBiTb NPU pPi3aHHi 3BMYANHOTO NuMAOMaTepiany.
BipHo10 03HaKOH TYNOro pi3aka € HeoOXiAHICTb THCHYTH HA IHCTPYMEHT Bnepes, a
He C(NpAMOBYBATM HOT0 MpW pi3aHHi. 3BEpHITLCA B CEPBICHUI LeHTp AnA
3aTOUyBaAHHA pi3aka.

e) 3aBXAu TPUMANITE IHCTPYMEHT YMCTUM.

€) fikwo Bu BuABMAKM Oyab-AKe NOLIKOAKEHHSA, NepernAHbTe KpecieHHA Ta
CMUCOK AeTaneit, o6 TOYHO BU3HAUMTH, AKA 3aNacHa YaCTMHa Bam NoTpibHa ana
il 3aMOBNEHHA B HaLOMY BiaAiny CepBicHOro 06CnyroByBaHHsA.

3) [lpoTupaite Kopnyc Auwe BONOrOK raHyipkok. He BUKOpUCTOBYiTE
po3unHHuKN! Micna Lboro NPOTPITL KOPNYC HACYXO.

3) AIKLLL0 HEOOXiAHO 3aMIHNTH LUHYD KUBNEHHSA, C1if 3BEPHYTUCH A0 BUPOOHMKA
abo 1oro npeCTaBHMKa ANA TOT0, W06 YHUKHYTH Hebe3neku
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6.Ekcnnyartauis

5) WnipyBanua

LWBuAKICTb BUAANeHHA Matepiany Ta pe3ynbTaT WhidpyBaHHA B nepLuy yepry
BU3HAYAKTbCA BUOOPOM WANIGYBANbHOrO Nanepy, nonepeaHim BUOOPOM PiBHA
YaCToTH MNAHETAPHOTO XOAY Ta KOHTAKTHUM TUCKOM. Tinbkin 6e30raHHuiA
wnidyBanbHUA Nanip A03BONAE AOCATTU FapHUX pe3ynbTaTiB WAidyBaHHA Ta
MOAOBXKYE TEPMiH CNY K01 eNeKTPOIHCTPYMeHTa.

[Llo6 TouHo BigLnipyBaTH KyTH, KPai Ta BaXKOAOCTYNHI MiCUA, BU TAKOX MOXeTe
BMKOPUCTOBYBATU HAKOHEYHUKM 200 Kpail WwiQyBanbHOT NoBepXHi.
LLinipyBanbHuit nanip MoXe 3HaYHO HarpiBaTUCA NPV LWNIGYBAHHI NEBHUX TOYOK,
ane He BCili NOBEPXHI. 3MEHLUTE YaCTOTY NNAHETAPHOr0 X0AY Ta KOHTAKTHMIA TUCK
i nasaiiTe wnidyBanbHOMY nanepy OXOMOAXYBATUCA Yepe3 PiBHI MPOMiXKN
yacy.

6) CKo6ninHA

BubepiTb BMCOKMIA piBEHb YacTOTM MNAHeTapHoOro Xody ANA CKOOMIHHA.
Mpautoitte Ha M"AKIi NOBepXHi (HANpUKNaZ, AepesuHa), Nig PiBHUM KyTOM Ta 3
HEBENMKIM KOHTAKTHUM THCKOM. fIKLLO LibOro He 3pobutu, ckpebok Bpi3aTnca B
NOBePXHI0 3HN3Y10

A MPUMITKA: Nia yac pobotn nepemiwiaiite iHCTPyMeHT Bnepes i Hasag,
W06 YHUKHYTY NeperpiBaHHA IHCTPYMEHTa Ta 3aKNUHIOBAHHA.

7.TexHiuHe 06CnyroByBaHHA

a) o6 yHUKHYTH HewacHuX BUNAZAKIB, 3aBXAM BiAKMOYaAiTe iHCTPYMEHT Bi
[Kepena KUBNEHHA reped UMILEHHAM abo npoBedeHHAM Oyab-AKoro
TeXHiuHOro 06CyroByBaHHA. IHCTPYMEHT MOXHA NOYNCTUTY BinbLl epeKTUBHO
33 JONOMOr0I0 CTUCHEHOro NOBITPA. [MiA YaC BUKOPUCTAHHA CTUCHEHOTO NOBITPA
3aBXAM HaaAraiTe 3axucHi okynapu. AKWO y HAafABHOCTI HEMAE CTUCHEHOro
MOBITPA, BUKOPUCTOBYIATE WiTKY, 106 Npubpatin N Ta TPiCKM 3 iHCTPyMeHTa.

6) BeHTUNALIHI 0TBOPM MOTOPA Ta BUMMKAYi MAKOTb BYTH 3aaM YNCTUMM Ta
BINbHUMK Bifl CTOPOHHIX npeametiB. He HamaraiTecb YUCTUTK LINAXOM

7. Manutencao

d) Contacte um centro de reparacdo autorizado para examinar e/ou substituir as
escovas de carbono gastas no caso de faiscas excessivas.

e) As laminas deixam de estar afiadas quando cortar regularmente madeira. Um
sinal de ldminas rombas € a necessidade de forcar a serra para a frente, em vez de
a guiar enquanto faz um corte. Leve a [dmina a um centro de reparacao para ser
afiada.

f) Mantenha sempre a mdquina limpa.

g) Se encontrar danos, consulte a vista pormenorizada e a lista de pecas para
determinar exatamente a peca que necessita de encomendar do nosso departa-
mento de apoio ao cliente.

h) Limpe a estrutura apenas com um pano ligeiramente embebido em dqua. Nao
use solventes! Depois, seque bem.

i) Se for necessario substituir o fio da alimentacao, isso tem de ser feito pelo
fabricante ou pelo seu agente, de modo a evitar perigos de sequranca.

8. Resolucao de problemas

Problema Possiveis Causas Solucao
Nao estd ligado a alimentagdo. | Ligue a alimentagao.
0fio da alimentacdo ouficha |Leve o produtoaum
0 produto ndo comega estd danificado(a). eletricista especializado.
afuncionar. Qutro defeito elétrico no Leve 0 produto a um
aparelho. eletricista especializado.
Escova de carbono substituida aos pares.
Aextensdo ndo é aadequada | |Jse uma extensio
para ser utilizada com este dequad
produto. adequada.
0 produto ndo atinge Afonte dealimentagdo (ex:0  {Liguea outra fonte de
téncia mixi gerador) tem umavoltagem  |alimentagdo.
apoténciamaxima. | oo
Os orificios de ventilacao doar | Limpe os orificios de
estao blogueados. ventil_agéo doar.
Resultado insatisfatdrio. | Lamina gasta. Substitua por uma nova
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9. Eliminacao e reciclagem

K Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:

mmm N3o elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico comum.
Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produtos. Contacte as
autoridades locais para obter mais informacdes em relacdo aos sistemas de
recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem deitados para aterros ou
lixeiras, podem derramar substancias toxicas para a terra, entrando na dqua e
depois na cadeia alimentar, causando danos na sua satide e no seu bem-estar.

10. Garantia

a) Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.

b) A ferramenta multifuncées (Modelo n° 260MT3-QC.5) estd abrangida por uma
garantia de 3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os
defeitos de material ou de fabrico.

¢) No caso de falha, consulte primeiro a pagina da resolucao de problemas
(problemas e solucbes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu
revendedor.

d) A sua loja ndo deverd poupar esfor¢os para resolver o problema.

e) As reparagdes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original
da garantia.

f) Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta nao
sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
seguranca e motores, no caso de desgaste.

g) Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alquns paises.
h) No caso de divida, contacte o seu revendedor.

i) Para queixas abrangidas pela garantia, € necessario o sequinte:

e Fornecer uma prova de compra.

@ Ndo tenham sido feitas reparacoes e/ou substituicoes de pecas por
terceiros.

o 0 problema ndo pode ser uma questdo de desgaste normal.

o A manutencao necessaria e trabalhos de reparacao tém de ser efetuados
corretamente.

6. EkcnnyaTauis

A MONEPEAMXEHHA! CniakyiiTe 3a noTpibHoto Hanpyroto B mepexi!
Hanpyra mxepena wBneHHA MOBWHHA BIANOBIAATM Hanpy3i, BKa3aHiit Ha
dipmoBiit Tabanyui iHcTpyMmeHTa.

1)YBiMKHEHHA/BUMKHEHHA

A MPUMITKA: Mepea nigknioueHHAM 10 Mepexi nepekoHanTecs, Lo
iHCTPYMEHT BUMKHEHO.

[nA yBIMKHEeHHA iHCTpyMeHTa BCTaHoBiTb nepemukay On/Off y nonoxeHHA «0».
[Insi BUMKHEHHA IHCTpyMeHTa BCTaHoBITb nepemukay On/0ff y nonoxeHHs «1».

2) NonepepHiit BUGip yacroTv NNaHeTapHOro XoAy

MoxHa BigperynioBat He0bXifHY YacToTy NNAHETApPHOrO X04y, AKa 3aNexuTb
Bil Mmartepiany Ta ymoB pobOTM Ta BM3HAYAETHCA LWAAXOM NPAKTUUHOT
nepeBipKu.

Lleit iHCTPYMeHT Mae cTyneHi KonueaHb Big 140 6, uum Binblue uncno, TMM BiuLe
YacToTa KoNMBaHb. PiBeHb YacToTH NNaHeTapHoOro xody «1-4» pekomeHAyeTbCsA
[ANA PO3NUNIOBAHHA, Pi3aHHA Ta WANIQYBaHHA TBEPAMX MaTepianis, Hanpuknag,
fepeBuHa abo MeTan; piBeHb YacTOTM MNAHeTapHoro xopy «5-6»
PEKOMEHAYETbCA ANA M”AKNX MaTepianis, HaNPUKNag, NacTuk.

3) PizanHA

BuKOpUCTOBYITE TiNbKI HEMOLIKOXKEHI Pi3akK, AKi 3HAXOAATHCA Y rapHoMmy
CTaHi. 3irHyTi abo Tyni pi3aku MOXYTb 3MamaTUCA, HEraTUBHO BNANBATK Ha
pi3aHHA abo npu3secTu A0 Biaaayi. BpisHi nponunn A03BONAETLCA BUKOHYBATH
TiNbKM B M"AKMX MaTepianax, Hanpuknaz, AepeBuHa, rincokapToH TOLLO.

4) PizanuA

A MPUMITKA: Mig yac pi3aHHA HACTIHHOT NANTKK MaiiTe Ha yBa3i, Lo
NpUNaaan NpuKNaieHHs 3a3Hae CUNbHOTO 3HOCY NPU TPUBANIOMY BUKOPUCTAHHI.
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4.TexHiyHa cneyudikanis

A MONEPEMXEHHA! Bnnue Bibpayii npu BUKOpUCTAHHI
eNeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BiPI3HATUCH Bif} 3aABNEHOT0 3aralbHOT0 3HAYEHH
3aNeXHO BiA TOr0, AK BUKOPUCTOBYETHCA iHCTPYMeHT. [loTpeba Bu3HauMTK
3axoAmn 6e3neku AnA 3axuCTy Onepatopa Ha OCHOBI OLIHKM MifAaBaHHA
Hebe3neui y GaKTMUHMX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 OFNAAY Ha YCi YacTWHM
po60y0ro LKy, TaKi AK Yac, NPOTArOM AKOr0 NPUCTPIf BUMKHEHWH, i NPOTATOM
AKOTO BiH NPALIOE B X0NOCTY Ha J0AAATOK [0 Yacy 3anycky).

5. Onunc pyHKuii

1. Nepemukay On/Off (YBiMK./BuMK.)

2. BeHtunauiitni oteopu

3. Koniwatko nonepeaHboro Bubopy nnaHetapHoi
4aCcToTI XAy

4. Tpumau npunaaaa

5. Pyuka

6. [aKoBWIA KNKOY ANA WBHAKOTO YCTAHOBNEHHS

10. Garantia

° Nao pode haver deterioracdo como resultado de uma configuracao incor-
reta do carburador.

° Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo néo autoriza-
do nem ter acidentes.

) Ndo pode haver deterioracdo devido ao sobreaquecimento por
obstrucdes do bloco de ventilacao.

° Néo pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem quali-
ficacdes nem reparacdes incorretas.

o A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou
abertos.

° A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes
hdmidos (mofo, chuva ou colocados dentro de gua...).

° Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabrica-
das pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracao.

° A ferramenta nao pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacdo de acessorios nao aprovados).

) Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos,
como areia ou pedras.

o Nao haja danos devido a ndo conformidade com as recomendacdes de
seguranca ou instrugdes de utilizacao.

° 0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profission-
al.

o Assim, esta garantia nao abrange produtos usados por empresas de

jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem
equipamento.
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3.CneujianbHi npaBuna TexHiku 6esnekun ana
6araToQyHKLIOHANbHOTO IHCTPYMEHTa

BUKNUKAE HAZMIpHE TepTA, 3aTHCKaHHA pi3aka Ta Bigaauy.

e) Mepw HiX pi3aTi, NOTPiOHO 3aTArHYTI Ta 3adikCyBaTH 3aTUCKHI PYKOATKN
PerynioBaHHA rAMOMHU Nponuny Ta Kyta Haxuny. fKWO nif 4ac pi3aHHA
Hanaro/XXeHHA pizaka 3MiLLYeTbCA, Le MoXe CTaTih NpUdKHoo Aedopmavii Ta
Bigaavyi.

€) byabte 0cobnneo obepexHi nia yac pizaHHA B CTiHI ab0 IHWKUX HEBMANMMUX
30Hax. Pi3ak, Wo BMCTYNae, moxe 06pi3aTi neBHi npeameTH Ta CTBOPUTH

Biadauy.

4.TexHiuHa cneyudikauin

Mogenb 260MT3-QC. 5
HomiHanbHa Hanpyra / yactoTa 220-240B~ 50Ty
(noxuBaHa noTyXHicTb 260 Br

LLIBnakicTb xonoctoro xoay 15000 - 22000 x8™'
Kyt KonuBaHHs 3,2°

PigeHb 3ByKoBoro Tucky LpA (KpA = 3 ab(A)) 84,7 nb(A)

PigeHb 3ByKoBOT noTyxHOCTI LWA (KwA = 3 b(A)) 95,7 nb(A)

Pieb Bibpauii ah (K= 1,5 m/c) 4,367 M/

Maca (gianosiaHo fo npoueaypw EPTA 01/2003) 1,32 kr

Indpopmauia wopo Bibpauii

BkasaHe 3aranbHe 3HaueHHs Bibpauil BUMIpAHe 3a CTaHAAPTHUM METOA0M
TeCTyBaHHA Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA 0AHOM0 HCTPYMeEHTa
3HWHM. BKka3aHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLii MoXHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATH
ANA nonepeHbOi OLiHKK Ai.
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3.CnewjianbHi npaBuna TexHiku 6esneku ana
6araToyHKLIOHANIbHOIO IHCTPYMEHTa

NpuU3BecTM [0 MNOXEXi Ta YpPaKeHHA eNneKTPUYHUM CTPYMOM.
MowKomKeHHA ra3oBux Tpy6 moxe npu3sectit Ao Bubyxy. MowKomkeHHs
BOZOTIHHMX TPY6 MOXe NpU3BeCTi 40 NOLKOAKEHHA MAIIHA.

) He obpo6nioiite noBepxHio, Ha AKiW BM Gyaere npauloBat,
6yab-AKMMM PiAMHAMM, WO MICTATb PO3YMHHMKM. Yepe3 HarpiBaHHA
marepianis nig yacix 0YNLLEHHA MOXKYTb YTBOPIOBATUCA OTPYIHI Napu.
MpuunnK Ta 3axoam onepatopa Ana 3anobiraHHA Bigaayi:

a) Binpaua € panToBOI peakuie Ha 3aTUCKYBAHHA, BIACKOK abo 3MilLeHHA
MANbHOTO AWCKA, WO MOXe BUKNMKATW HEKOHTPONbOBaHe MIAHATTA Ta
BiZIKMAAHHA 3aroTiBKM y 6iK KOPUCTYBaYa.

6) Konum pi3ak 3aTuckaerbea abo cunbHO ByKCye B Nponuai, AKMiA 3aKpUBAETHCA,
3pUB pi3aKa Ta peakuia MOTOPa MOXYTb LBMAKO BIAKUHYTU iHCTPYMEHT Y
HaNpAMOK KOpUCTYBaua. B) fKWO pi3ak nepekowyeTba abo 3MillyeTbca y
nponwni, 3y6ui 3 THNbHOO KParo pi3aka MOXKyTb BPI3aTHCb Y BEPXHIO NOBEPXHIO
[epeBuHY, B pe3ynbTati yoro pisak Buitde 3 nponway Ta BiACKOUHTL Y
HaNpAMKY KOpHCTYBaya;

Bippaya — ue pesynbTaT HenpaBMNbHOTO BUKOPUCTAHHA MUKW Ta
HeIOTPMMAHHA HANeXHOI TeXHIKM Ta YMOB ekcnnyartauii; ubomy
MOXHa 3anobirTu, AK BKa3aHo HMHKye.

a) MiyHo TpumaiiTe iHCTPYMEHT 060Ma pykamu Ta po3TaluyiiTe CBOT pyKu Tak,
wob npotucroaT Bnauy Bipaaui. Crilite 360Ky Bia pi3aka, a He HanpoTh
HbOTO.

6) AKWo pi3ak 3aTMCKAETHCA ab0 AKLIO Pi3aHHA 3YNUHAETbCA 3 Byab-AKMX
NPUYKH, BIANYCTITb MEpeMUKay | Hepyxomo YTpUMYIATe IHCTPYMEHT B
marepiani, AOKM pi3ak He 3yNWHUTBCA NOBHICTIO. Hikonu He Buiimaiire
iHCTPYMEHT 3 MaTepiany Ta He TATHITb 0o Ha3aj, NOKM Pi3aK pyxaeTbea abo €
PU3KK Bigaaui.

8) l1pn noBTOpPHOMY 3anycKy iHCTPYMEHTA B i€TaNi po3TaLLyiiTe pi3ak B UEHTDI
nponuny Ta nepesipTe, Wob 3ybui pizaka He yinnaNCcb 4O MaTepiany.

r) MiagTpumyiite A0Bri NaHeni, o6 3MEHWMUTH PUNK 3aTUCKAHHA Ta Bidaui.
) 3ab0pOHAETHCA BUKOPUCTAHHA Tynux abo nowkomkeHux pisakis. He
3aT0ueHi abo HenpaBUNbHO BCTAHOBNEHI pi3aky AalOTb BY3bKUit Nponu, wo

No. | PT descricao Q.de| [ No. [ PT descricao Q.de
1 Rebordo suportado 1 29 | Armadura 1
2 Feltro de a 1 30 | Rolamento 607-22 1
3 Rebordo do eixo de saida 1 31 | Manga do rolamente 1
4 Rebordo do eixo de saida 1 37 | Cobertura 1
5 Anel vedante 1 33 | Parafuso ST4.2%50 2
6 | Aneldeimpulso para orificio 28] 1 34 | Estator 1
7 Anilha ondulada ©27,5"921°0,3 1 35 | Bloco dointerruptor 1
8 Rolamento 6001-2RS CXSH 1 36 | Alavancadointerruptor 1
9 Rolamento 6001-2RS CCH 1 37 | Estrutura 1
10 | Forquilha de deslocamento | 1 38 | Suportedaescovadecarbono| 2
11 | Cavilha redonda 1 39 | Aneldodisco 2
12 | Capsula da cabeca 1 40 | Escova de carbono 2
13 | Parafuso ST4.2*25 4 41 | Parafuso ST3X8 4

| Anelinterior do rolamento 605 . 47 | Juntadalinha4,2x04 2
v Manga 25°08°5 ’ 43 | inser¢do de metal 3
15 |Pera fuso de cabega de cavidade 1 44 | Conjunto da bracadeiradofio| 2

cruzada M3X6

16 | Parafuso de blogueio 2 45 | Indutor cilindrico 2
17_| Mola larga ! 6 Interruptor de regulacdoda |
18 | O-ring @1,8"@13,2 1 velocidade

19 | Parafuso de pressdo 1 47 | Cobertura traseira 1
20 | Tampéo vedante 1 48 | Parafuso ST4.2X14 2
21 | Cavilhacilindrica eldstica@4*16 | 1 49 | Bloco do terminal, XZ-3A 2
22 | came 1 50 | Revestimento do fio 1
23 | Gatilho rapido 1 51 | Fio 1
24 | Anilha dividida 1

25 | Rolamento 625-2RS 1

26 | O-ring @36"@19 1

27 | Cobertura intermédia 1

28 | Rolamento 608-72 1
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Simboli

AR 000003 1 b

f_

Attenzione, pericolo

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Per ridurre il rischio di infortunio, I'utente deve leggere e comprendere tutte
le istruzioni prima di usare questo prodotto.

Indossare protezioni per le orecchie. L'esposizione alle emissioni acustiche
pud provocare danni all'udito.
Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Indossare protezioni respiratorie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti protettivi.

Rischio elettrico: il mancato rispetto della relativa avvertenza comportail
rischio di lesioni o morte,

Tipo e fonte del pericolo: il mancato rispetto della relativa avvertenza comportail rischio

di danni all' apparecchio, all ambiente 0 a proprieta.

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.

Punto Verde: imballaggio riciclabile.

Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso
un centro diriciclaggio.

Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere portati
presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra

J

Indice

1.Destinazione d'uso 6. Utilizzo
2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili 7. Manutenzione

elettrici

3. Avvertenze di sicurezza specifiche per utensili

8. Risoluzione dei problemi
9. Smaltimento e riciclaggio

multifunzione 10. Garanzia

4, Specifiche tecniche

11. Dichiarazione di conformita CE

5. Descrizione dell'apparecchio

2.3aranbHi nonepemKeHHaA WoA0 TEXHIKM
6e3neku po60oTH 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTaMU

3) Py4ku iHCTPyMEHTa Ta NOBepXHi 3aXONNeHHA MaKTb OyTH 3aBwau
cyxumu, uucrumu, 6e3 xupy ta 6pyay. (wsbki pyuku Ta nosepxHi
3axonneHHA He 3abe3neuyioTb Ge3neuHe NOBOAMEHHA Ta KOHTPOAb
IHCTPYMEHTa B HECNOAIBaHUX CUTYaL|iAX.

5)06cnyroByBaHHA

a) BipnagaiiTe Biit eNEKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT KBanidikoBaHOMy daxiBLieBi
Ta BUKOPUCTOBYWTE TiNbKM OpUriHanbHi 3anacHi uactuhm. Le 3abe3neuutsb
HagiliHy poboTy iHCTpYMeHTa.

3.CneuianbHi npaBuna TexHiku 6esnexku ana
6araToyHKLIOHANbHOrO IHCTPYMEHTa

a)BuKopucToByiiTe  eNeKTPOIHCTPYMEHT  TiNbKM  ANA  CyXoro
wnigysaHHA. Boza, WwWo notpanuna B enekTPOiHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3MK
YPAXKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

6) TpumaiiTe pyku nopani Bia 30HK pi3aHHA. He npotAaryiTe pyku nig
3aroTiBKy. KOHTaKT 3 pi3akom MoxKe Npu3BeCcTH 40 TPaBMMU.

B) /[InA nOAOBMXHBOTO PO3NWAIOBAHHA 3aBMAW  KOPUCTYTECH
HanpAMHOK nnaHKow abo npasunom. lle 3abe3neuntb akypaTHiCTb
PO3NUNKBAHHA Ta 3MEHLLUTL PU3MNK 3aTIUCKYBAHHSA pi3aka.

r) Mig yac 3amiHu Npunaaan, 3aBKAM HapAranTe 3aXucHi pykaBuui.
Mpunagas moxe byt rapaunm BHaCNiAOK TpUBanoro nepiody pobotu.

1) He 06po6naiite Bonori matepianu (Hanpuknag, wnanepu), a TakoX
He npauioUTe Ha Bonorux nosepxHax. Boga, wo notpanuna B
eNeKTPOIHCTPYMEHT, NiABULLYE PUNK YPAXKEHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM.

e) byabre ocobnuBo obepexHi npu noBoKeHHi 3i (kpebkamu Ta
pizakamu. Mpunaagsa ayxe rocrpe. PU3nK TpaBMyBaHHA.

€) BukopucroByiiTe BiANOBIAHI AeTeKkTOpM, W06 3HAWTHM NpuXOBaHI
KOMYHiKaUiitHi ninii B po6oyii 30Hi, a6o 3BepHiTbCA A0 KOMyHaNbHOI
KoMnaHii 3a ponomorok. KOHTAaKT 3 enekTponpoBigHew MoXe
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2.3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TEXHIKK
6e3neku po6oTH 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTaMK

a) He 3acrocoByitte cuny A0 enexkTpoiHCTpymeHTa. Bukopucrosyire
HaNeXHUA eNneKTPOIHCTPYMEHT BiANOBIAHO A0 noTpebu. paBunbHO
nigibpaHnii enekTPoOIHCTPYMEHT AONOMOXKE Kpalle Ta 6e3neuniwe 3pobuty
poboTy 3i LWBMAKICTIO, AKA ANA HLOrO NepeabayeHa.

6) He BMKOpMCTOBYiiTE eNEKTPOIHCTPYMEHT, AKLIO NepemMuKay He
BMMWKaE€ abo He BUMMKAE Or0. YCi eNeKTPOiHCTPYMEHTH, AKUMUM HEMOXNUBO
Kepysaru 3a JONOMOTOI0 NepeMiKaya, CTaHoBNATL Hebe3sneky Ta noTpedytoTb
PEMOHTY.

B) BuiimiTb BunKy 3 po3etku Ta/abo akymynATop 3 iHCTpyMeHTa, AKLLO
BiH 3HIMHMiA, nepea TMUM AK 3MiHOBaTU OyAb-AKI HanaropXyBaHHA,
3aMiHATH KOMNNEKTYBanbHi yacTuHn a6o nepen 36epiraHHAM
iHcTpymenTa.  Taki  3anobikHi  3axogn 6Ge3nekn 3MeHWYWTb  PUMK
BMNAAKOBOr0 3anycKy enekTPOiHCTPyMeHTa.

r) 36epiraiiTe iHCTPYMEHT, L0 He BUKOPUCTOBYETbCA, NOAaNi Bia Airei i
He fjo3BonAitTe ocobam 6e3 focBigy po6oTH 3 TaKUM iHCTPyMeHTOM abo
He 3HalloMi 3 UMMW  HCTPYKWIAMM, KOPUCTYBAaTMCA  HUM.
EnekTpoiHCTpyMeHTM  (TaHOBAATL  Hebe3neky B pykax HefoCBiAYEHNX
KOpUCTyBauiB.

n) EnexkTpoiHCTpymeHT Ta npunaapa  notpebylTb  pornaay.
MepeipaiiTe ioro Ha npeaMeT 3MilLeHHA a60 3aTUCKYBaHHA PYXOMUX
YaCTUH, 3NaMaHUX YacTUH Ta GyAb-AKMX HWKMX YMOB, AKI MOXYTb
BNAMHYTM Ha poboTy iHCcTpymeHTa. Y pasi  NOWKOAMKEHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHT C1ifj 3AaT B PEMOHT, NepLl HiX KOpUCTyBaTH(A
HUM. YacTo HewacHi BMNAAKM TPANAAITbCA BHACTIAOK HEHanexHoro
TeXHiYHOro 06CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

e) Tpumaiite pi3anbHi iIHCTPYMEHTH rOCTPUMM Ta YUCTUMMK. HanexHum
YUHOM ZOTNAHYTI Pi3anbHi iIHCTPYMEHTI 3 TOCTPUMU PiXKYYUMI Kpaami pifLue
6NOKYIOTbCA Ta HUMU NErLLe KepyBaTu.

€) Kopucryittecb eneKTpoiHCTpyMeHTOM, NPUNAAAAM i HacaKamu ana
iIHCTPYMeHTa 3TifHO 3 Lli€l0 IHCTPYKLi€l0, 3BaXaloym Ha po6oyi ymoBu Ta

po6oTy, AKY CNifi BUKOHATH. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa He 3a
MPU3HAUEHHAM MOXKE CTaTU NPUUMHOK BUHUKHEHHSA HeBE3NeUHNX CuTyauliil.

1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio & progettato per la levigatura, il taglio e la raschiatura di
legno, cartongesso, plastica e metalli morbidi. Non utilizzare gli accessori di
questo apparecchio per scopi diversi da quelli per cui sono previsti. Tutte le altre
applicazioni sono espressamente vietate. Non usare |'apparecchio in caso di
freddo intenso, umidita o condizioni ambientali estreme.

2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

A AVVERTENZA! Consultare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzi-
oni, le illustrazioni e le specifiche fornite insieme a questo utensile
elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di
scossa elettrica, incendio /o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.

Iltermine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettri-
co alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica
a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.
Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli uten-

sili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine
originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.
b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

53



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

54

2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta
se il proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di
acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per traspor-
tare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente.
Tenereil cavoal riparo da calore, olio, bordi taglienti o partiin movimen-
to. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa
elettrica.

e) Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolun-

ga idonea per ambienti esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

f) Se e necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito

elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore
differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si
e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momen-
to di disattenzione durante 'uso dell'utensile elettrico pud provocare gravi
infortuni.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. | dispositivi di protezione individuale come maschere
antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati
quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile
elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di
incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e
non collegarli alla fonte di alimentazione se I'interruttore € in posizione di avvio.
d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di

2.3aranbHi nonepemKeHHA WOA0 TEXHIKM
6e3neku po6oTH 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTaMK

nifi yac poboTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTH 10 BAXKOI TPaBMM.
6) Kopucryiitecb 3acobamu iHAMBIAYanbHOro 3axucry. 3aBKau
HapAranTe 3axucHi OKynApw. BUKOpUCTaHHA y BIAMOBIAHMX YMOBaX TaKMX
3aXWUCHUX 3aco0iB AK NPOTUNWUAOBWMIA PecnipaTop, HEKOB3He 3axucHe B3YTTH,
LLIONOM-KACKa Ta HABYLLHUKIN JONOMOXKE 3MEHLLUTM PU3UK TPaBMYyBaHHS.

B) YHUKalTe BUNaAKOBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. MepLu Hix nigknoyaTy
eNeKTPOIHCTPYMEHT 0 Mepexi MuBNeHHA abo akymynatopa, 6patu
a6o nepeHocMTH WOro, mepesipTe, UM BCTAHOBNEHO nepemMKay y
NONOXKEHHA KBUMKHEHO». fIKLLI0 NepeHOCUTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAIouN
naneub Ha nepemukaui XuBAeHHA, abo nigknioyatu ioro Ao Axepena
KUBMEHHA, KONK NepemMuKay XuBNeHHA nepebyBae B NoNoxeHHi "yBiMKHyTO",
Lie MOe Np13BeCTi 40 TPaBMYBaHHS.

r) Mepw HiX yBIMKHYTW eneKTPOiHCTPyMeHT npubepiTb  BCi
perynioBanbHi KAMHL Ta raikoBi KNYi. AKLIO 3anuWNTU TaKWl KNKOY Ha
PYXOMiil YaCTMHI eNEeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOKe NPU3BEeCT 110 TPaBMYBaHHA.
n) He potaryirecb 3 iHCTPyMEHTOM B pyKax. 3aB¥an MiLHO CTilTe Ha
Horax i BTpumyiiTe piBHOBary. lle jae 3mory Kpawe KepyBatu
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHMKHeHHA HenepeabauyBaHux cuTyauii.

H) Haparaite BignoBigHwin oaar. He wapsaraiTte BinbHuiA oaar a6o
npukpacu. Bawi Bonocca Ta oAAr marTb 3HAX0AUTUCH Ha Oe3neyHiil

BifICTaHi Bifj pyXoMMX YacTuH. BinbHuit ogar, npukpack abo aosre BonoccA
MOXYTb NOTPANUTH B PYXOMi YaCTUHN IHCTPYMEHTA.

€) Y pa3i HasABHOCTi NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA CMCTEMUN BiABeA€HHSA
Ta 306upaHHa nuny, X g 060B'A3KOBO BCTAHOBUTM Ta

BMUKOPUCTOBYBATU 3a MPU3HAYEHHAM. BuKOpuCTaHHA npucrpolo ana
30MPAHHA MY MOXE 3MEHLIUTH Hebe3neKy, NOB'S3aHy 3 NUNOM.

3) He BTpavaiite yBaXHOCTI 4Yepe3 YacTe BWKOPHUCTAHHA
iHcTpymenTa. Lle He f03BONUTL BaM po3cnabuTb(a Ta npoirHopyBaTH

NPUHLMNYN TeXHiku 6e3nekn. HeobepexHi Aii MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTH 10
CepI03HUX TPaBM.

4) BuKopucTaHHA Ta JOINAA 32 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM
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2.3aranbHi nonepemKeHHs WOA0 TEXHIKU
6e3neku po6oTH 3 eNIEKTPOIHCTPYMEHTaMU

a) litencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMeHTa MaKwTb NIAXOAUTH A0
posetok. 3abopoHeHo moaudiKyBaTV wWTencenbHy BUAKY 6yAb-AKuM
yuHom. He BuKOpuMCTOBYITE MOAHI nepexigHukn ana poborm i3
3a3eMIeHUMKN  eNeKTPOIHCTPYMeHTamMn. BUKOPUCTaHHA  OpUriHaNbHOT
WTencenbHOi BUMKN Ta HANeXHOi DO3ETKM 3MEHIIYE PU3MK YPaKEHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

6) YHMKaiiTe KOHTAKTY YaCTUH Tina i3 3a3emneHNMM1 NOBEPXHAMM, TAKUMK

AK Tpy6u, Garapei, nauTH Ta XONOAMNBHUKK. Y pa3i 3a3emneHHsa Tina
30iNbLUYETHCA PU3NK YPAKEHHA ENEKTPUUHIM CTPYMOM.

B) He 3anuwaiite enekTpoiHCcTpymeHT nig Aowem abo B ymoBax
nigBuweHoi Bonorocti. Boga, wWo notpanuna B ENeKTPOIHCTPYMEHT,
NiABMLLYE PU3MK YPaXKeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

r) He BuKopucTOBYiiTE IIHYp MMBNEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOpPM
eKkcnnyartauii. Hikonm He BMKOPUCTOBYIATE LUHYP KMBNEHHA AnA
nepeHeceHHA, NepeTAryBaHHA eneKTPOIHCTPyMeHTa abo BMIMaHHA
BUNKW 3 PO3eTKU. 3axuiwaiiTe LWIHYp MBNEHHA Bif Aii Tenna, onii,
rocTpux KytiB abo pyxomux yactus. lowkogxkeHi abo 3annyTaHi WHypw
KUBNEHHA 30INbLIYIOTH PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

A) TMpu poboTi eneKTPOIHCTPYMEHTa Ha BIAKPUTOMY MNOBITPi
BUKOPUCTOBYITE NOAOBXKYBaY, ANA LibOro Npu3HavyeHuin. BukopucraHHa
N0J0BXYBaya, NPU3HAYEHOT0 ANA 30BHILUHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3NK YParKeHHA
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

e) AKLo HeMOMUINBO YHUKHYTM BUKOPUCTAHHA ENEeKTPOiHCTPYMeHTa y
BONOrOMY MPUMILLEHHi, BWKOPUCTOBYTE MNPUCTPIA  3aXMCHOTO
BigknioyenHa (M3B). Bukopucranua [13B 3MeHILye puU3NK ypaxeHHs
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3) InauBiayanbHa TexHika 6e3neku

a) Mip yac pob6oTu 3 enekTpoiHcTpymeHTOM OyAbTE YBaXKHI, CTENTE 32
(BOIMM fliaMm  Ta Munitb  poscyanuBo. He npautoiite 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKWIO BM BTOMAEHi, nepebyBaeTe mig Aicwo
HapPKOTUYHUX PEYOBUH, ankoronto abo nikie. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXHICTb

2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

avviare l'utensile elettrico. Una chiave rimasta inserita in un elemento mobile
dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli.
Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimento. Indumenti
ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della
polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di
tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso

frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione
puo causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico
a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al

lavoro da svolgere. Un utensile elettrico corretto € piu sicuro ed efficace al
regime per cui é stato progettato.

b) Non utilizzare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore & pericoloso e
deve essere riparato.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare I'utensile
elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli
accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di awvio accidentale
dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio
o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da
persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare
che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti
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2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che
potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettri-
co. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utiliz-
zarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive
condizioni.

f) Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manuten-
zione e affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e
facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a
queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area dilavoro e del
tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse
da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di pericolo.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

5) Riparazioni
a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e

utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. (i0 garantisce la
sicurezza dell'utensile elettrico.

3.Avvertenze di sicurezza specifiche per
utensili multifunzione

a) Utilizzare I'utensile esclusivamente per la levigatura a secco. L'infiltra-
zione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

b) Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il mate-
riale in lavorazione. Il contatto con lalama comporta il rischio di lesioni.

¢) Peri tagli longitudinali, usare un'apposita guida. Cio aumenta la precisi-
one del taglio e riduce il rischio di inceppamento della lama.

d) Durante la sostituzione dell'accessorio, indossare guanti protettivi. Gli
accessori possono diventare molto caldi se utilizzati per un lungo periodo.

1. BUKOpUCTaHHA 3a NpU3HAYeHHAM

Llei iHCTPyMEHT npu3HaueHuit AnA wWnidyBaHHA Ta pi3aHHA [aepeBUHN,
rinCcoKapToOHy, M'AKOT NNacTMacy Ta meTany. Kopucryitecs KoMnneKkTyBanbHUMu
YaCTMHAMM Ta 3apASHUMI NPUCTPOAMI TINbKIA 3 iX Npu3HaueHHAM! KaTeropuuno
BIKI0YA€TbCA Oy/Ab-AKe iHLE BUKOPUCTAHHA. He BUKOPUCTOBYITE iHCTPYMEHTH
B YMOBAX CUNIbHOTO X0N0AY, BONOTM ab0 B iHLIMX EKCTPEMANbHUX YMOBaX.

2.3aranbHi nonepemKeHHaA WoA0 TEXHIKM
6e3neKku po6oTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTaMu

A MONEPEAMKEHHA! NMpoyuraiite BCi nonepeaKeHHs, iHCTPYKLi,
03HaloMTe(a 3 INCTPaLiAMM Ta TEXHIYHUMU XapaKTepUCTUKAMMK, AKi

AOAAIOTBCA A0 eNeKTPOiHCTPyMeHTa. HeoTpuMaHHA HaBefeHux Huxue
IHCTPYKUIIt MOXe Npu3BECT [0 YPAKEHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM, MOXKexi
Ta/abo Cepio3HIX TPaBM.

36epirate BCi nonepeAXeHHA Ta IHCTPYKUWIl ANA MOAANbLLOrO

BUKOPUCTAHHA.
TepMiH «enekTpoiHCTPYMEeHT» Y Nonepe/’keHHAX CTOCYETbCA EeNeKTPUYHOro
IHCTPYMeHTa, L0 npaule Big enexkTpomepexi (uepe3 wWwHyp) abo Big
akymynaTtopa (6e3 WwHypa).

1) be3neka po60ouoi 30HK

a) Poboya 30Ha mae 6yTu yucroro Ta pobpe ocsitnenot. Henpubpaa abo
noraHo 0CBiTNIeHa Po60oYa 30Ha MOXKE CTATU MPUUMHOK HELLACHUX BUMAZKIB.

6) He npauiwoiite 3 enekTpoiHcTpymenTom y BubyxoHebe3neuHomy
cepefoBULLi, HaNpUKNAA, y NPUCYTHOCTI Nerko3aMM1CTMX piAnH, rasis abo
nuny. Tlig yac poboTi eneKkTpOIHCTPYMEHTI YTBOPIOWTL iCKPW, AKI MOXYTb
Npu3BeCTY A0 3aiiMaHHA nuny abo Bunapie.

B) He ponyckaiite 6nusbko Aitel i CTOPOHHIX nig yac pobotn 3
eNneKTPOiHCTpyMeHTOM. Lle mMoxe BigBoMikaTi BaC i Npu3BecTH Ao BTpaTH
KOHTPONIO.

2)Enektpobe3neka
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CumBonu

c

EHDICP>000000 7 b

\

\

BinnoBizae 0CHOBHIM BUMOTaM CTaHAAPTIB be3nekn EBpONeicbKuX AUPEKTHE.

YBara! He6e3aneka!

3MeTOH0 3MeHLLEHHA PHBHKY OTPUMAHHA TPABM KOPUCTYBAY MAE NPOYMTaTI T
3PO3YMITU Lield NoGOHKK 3 excruyaTauii nepes BUKOPUCTaHHAM Liboro BHpoby.

Kopucryiirecs 3acobamu 3axucty oprasis cnyxy. [lia wymy moxe crati
NPUYMHOK BTPATH CAIYXY.

Haparaiire 3axuchi okynapu.
Haparaiite pecnipatop.
Haparaiite 3axucHe B3yTTa.

Haparaiite 3axucHi pykaguui.

Hebe3neka ypaxeHHs enekTpUyHIM CTPYMOM: HEAOTPUMAHHA LibOT0
nonepe/KeHHA Moxe NPU3BECTH 10 TPaBM abo cmepTi.

Tun Ta apkepeno Hebe3neki: Lie nonepepKenHa npo Hebeaneky 3acTepirae Woao
NOLIKOZKEHD IHCTPYMEHTa, A0BKINNA a00 iHLWOro Maiika.

MapkyBaHHs BiANOBIAHOCTI ULOro BUPOGY BiANOBIAAE YHHHUM TEXHIYHUM
pernamenTam Ykpaiu.

3eneHa Kkpanka: NOBTOPHE BUKOPUCTAHHA YNaKOBKM.

Lleit Bupib nignarae BTopuHHOMY nepepobnextio. AKLO BiH binble He
NpUAATHAIA ANA BUKOPUCTAHHA, BIGHECTD /OT0 B NYHKT 361paHHA Bixogis.
HecnpaHuii Ta/abo BUKOPUCTaHMIl eneKTPUUHHIA 360 eneKTPOHHUIA NpucTpiil
Cip 34aTH A0 BiANOBIAHOTO NYHKTY 300py BiAX0AiB ANA yTUNI3aUIT.

IncrpymenT knacy 1. MoggiitHa i3onauia. He notpebye 3a3emneHoi
LWTENCeNbHOI BUIKK,

3micrT:

1.BUKOPUCTAHHA 33 NPU3HAYEHHAM

6. Ekcnnyarauia

2. 3aranbHi nonepeaeHHa WoAo TexHiku beaneku 8 7. TexHiuxe 06cnyroByBaHHA

poboTi 3 eneKkTPoIHCTPYMEHTaMK
3. (neuianbHi npaBuna TexHiku besneku ansa

8. YcyHeHHA HecnpaBHoCTeil
9. Yrunisauia Ta nepepobnexsxa

0araTodyHKLiOHaNbHOTO IHCTPYMEHTa 10. lapanTia
4, TexHiuHa cneyndikauis
5. Onuc GyHKkuii

3.Avvertenze di sicurezza specifiche per
utensili multifunzione

e) Non lavorare su superfici o materiali bagnati o umidi (ad esempio
carta da parati). L'infiltrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

f) Prestare particolare attenzione durante la manipolazione di lame e
raschietti. Gli accessori sono molto affilati. Pericolo di lesioni!

g) Rilevare I'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature nascosti
nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattando gli enti di forni-
tura. Il contatto con cavi elettrici comporta il rischio di incendio e scossa
elettrica. Il danneggiamento di tubi del gas comporta il rischio di esplosione. La
foratura di tubi dellacqua comporta il rischio di danni.

h) Non trattare la superficie da lavorare con fluidi contenenti solventi. Il
riscaldamento del materiale durante la raschiatura puo causare la formazione di
vapori pericolosi

Cause e prevenzione del contraccolpo

a) Il contraccolpo & una reazione improvvisa che si verifica quando la lama rimane
inceppata, incastrata o disallineata, provocando un movimento incontrollato
dell'apparecchio verso I'alto e fuori dal materiale in lavorazione in direzione
dell'operatore.

b) Quando la lama rimane inceppata o bloccata nel taglio, la lama si blocca e la
reazione del motore spinge rapidamente |'apparecchio all'indietro verso I'opera-
tore.

¢) Selalama rimane inceppata o disallineata nel taglio, i denti sul bordo posteri-
ore dellalama possono conficcarsi nella superficie del legno facendo fuoriuscire la
lama dall'intaccatura in direzione dell'operatore.

Il contraccolpo é il risultato di un uso improprio e/o di procedure o
condizioni di funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando
le precauzioni descritte di sequito.

a) Mantenere una presa salda con entrambe le mani sull'apparecchio e posizion-
are le braccia in modo tale da resistere alle forze di contraccolpo. Tenere il corpo a
lato della lama, ma non allineato ad essa.

b) Se la lama si inceppa, o prima di interrompere il taglio per qualsiasi motivo,
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3. Avvertenze di sicurezza specifiche per
utensili multifunzione

rilasciare l'interruttore a grilletto e tenere I'apparecchio fermo nel materiale
finché la lama non si arresta completamente. Non tentare mai di rimuovere
I'apparecchio dal materiale o di tirarlo verso di sé mentre & ancora in movimento
per evitare il rischio di contraccolpo.

¢) Quando si riavvia l'apparecchio gia inserita nel materiale in lavorazione, centra-
re lalama nel taglio e verificare che i denti non siano incastrati nel materiale.

d) Per ridurre il rischio di inceppamento della lama e di contraccolpo, sostenere i
pannelli larghi.

e) Non usare lame smussate o danneggiate. Lame non affilate o fissate in modo
scorretto producono un taglio molto stretto che comporta il rischio di eccessiva
frizione, inceppamento della lama e contraccolpo.

f) Prima di esequire il taglio, serrare saldamente le leve di regolazione della
profondita e dell'angolo di taglio. Se la lama si sposta durante il taglio puo incep-
parsi e provocare un contraccolpo.

q) Prestare particolare attenzione durante il taglio in una parete o altre aree
nascoste. La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti suscettibili di provocare
un contraccolpo.

4.Specifiche tecniche

Modello 260MT3-QC.5
Tensione nominale/frequenza 220-240V~50Hz
Potenza iningresso 260W

Velocita a vuoto 15000-22 000 min"
Angolo di oscillazione 3,2°

Livello di pressione sonora LpA (KpA=3 dB(A)) 84,7 dB(A)

Livello di potenza sonora LpA (KpA=3 dB(A)) 95,7 dB(A)

Livello di emissione delle vibrazioni ah (K=1,5m/s%)) | 4,367 m/s’

Peso (ai sensi della procedura EPTA 01/2003) 1,32 kg

Nr | Opis PL llos¢ || Nr | OpisPL llos¢
1 | Kotnierz podtrzymujacy 1 29 | TWORNIK 1
2 | Filc wetniany 1 30 | LOZYSKO 607-22 1
3 | Kotnierz watka wyjsciowego 1 31 | TULEJA EOZYSKA 1
4 | Kotnierz watka wyjsciowego 1 32 | Pierscien 1
5 | Pierscien uszczelniajacy 1 33 | Sruba ST4.2750 2
6 [Tz | 1| [ 3¢ [ sToumn i
7 | Podktadka falista ©27,5°@21°0,3 1 35 | Bloczek przetacznika 1
8 | kozysko 6001-2RS CXSH 1 36 | dzwignia przefaczajaca 1
9 | kozysko 6001-2RS CCH 1 37 | OBUDOWA 1
10 | Widetki przetaczajace 1 38 | UCHWNT szczotek weglowych | 2
11 | TRZPIEN okragly 1 39 | Pierécien tarczy 2
12 | Nasadka gtowicy 1 40 | Szczotka weglowa ?
13 | Sruba ST4.2°25 4 41 | Sruba ST3x8 4

Pierscien stalowy tozyska 47 | kacznika2x04 2
14 | wewnetrznego 605 2
Tuleja @5"@8"5
—1— 43 | Wktadka metalowa 3
15 | Sruba krzyzowa M6*30 1
16 | Sruba blokujaca 2 44 | Zacisk kablowy (zespét) 2
17 | Duza sprezyna z drutu 1
ey : 45 | Cewka cylindryczna 2
18 | O-RING @1,8"@13,2 1 - -
46 Przetacznik regulujacy 1
19 | Pret gwintowany 1 ' predkodc
20 | Nasadka uszczelniona 1 47 | Pokrywa tylna 1
71 | Elastyczny trzpien eylindryczny 1 48 | Sruba STa2x14 y)
24716
22 | Krzywka 1 49 | Listwa zaciskowa, XZ-3A 2
23 |Spust szybkodziatajacy 1 50 | Ostona kabla 1
24 | Podktadka sprezynujaca 1 51 | Kabel 1
25 | kozysko 625-2RS 1
26 | O-RING @36"@1,9 1
27 | Pokrywa srodkowa 1
28 [ £OZYSKO 608-72 1
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4.Caracteristicas técnicas

Informazioni sulle vibrazioni

II'valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato e stato misurato con un
metodo di valutazione standard e pu essere utilizzato per confrontare |'apparec-
chio con altri prodotti analoghi. Il valore totale di vibrazioni dichiarato puo essere
utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

AVVERTENZA! || valore di emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo
dell'utensile elettrico pud variare rispetto al valore totale dichiarato in base alla
modalita di utilizzo dell'utensile. Adottare adeguate misure di sicurezza per prote-
ggere l'operatore in base alla stima dell’esposizione nelle condizioni di utilizzo
effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di
arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

5. Descrizione dell'apparecchio

Interruttore di avvio/arresto
Aperture di ventilazione
Selettore della frequenza dei colpi orbitali
Porta-utensile
Impugnatura
. Chiave arilascio rapido
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6. Utilizzo

A AVVERTENZA! Usare sempre la tensione corretta: la tensione della rete

elettrica deve corrispondere ai valori riportati sulla targa dell'apparecchio.

1) Avvio e arresto

corrente.

A NOTA: assicurarsi che I'utensile sia spento prima di collegarlo alla presa di

Per avviare |'utensile, portare I'interruttore di avvio/arresto in posizione "0". Per
arrestare |'utensile, portare I'interruttore di avvio/arresto in posizione "1".

2) Selezione della frequenza dei colpi orbitali

La frequenza dei colpi orbitali & regolabile e dipende dal materiale e dalle
condizioni operative, e pud essere determinata tramite test pratici.

L'utensile & dotato di sei livelli di frequenza dei colpi orbitali, numerati da 1 a 6;
maggiore € il numero, maggiore é la frequenza. | livelli di frequenza dei colpi
orbitali da 1a 4 sono indicati per il taglio e la levigatura di materiali piu duri, come
il legno e il metallo; i livelli da 5 a 6 sono indicati per i materiali pit morbidi, come
la plastica.

3) Taglio

Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette condizioni. Lame smus-
sate o piegate possono rompersi, influire negativamente sul taglio o causare
contraccolpi. E possibile effettuare il taglio aimmersione esclusivamente su mate-
riali morbidi, come legno, pannelli in cartongesso, ecc.

4) Taglio di piastrelle

taglio sono soggetti a un'elevata usura in caso di utilizzo prolungato.

A NOTA: durante il taglio di piastrelle, tenere presente che gli accessori di

10.Gwarancja

uzytkowania.

o Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo
wykonane.

° Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia
gaznika.

° Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewlasciwie traktowane, ani
uzywane przez osoby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku.

° W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

o Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifi-
kowane, nie byty tez podejmowane préby nieodpowiedniej naprawy.

° Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

° Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoc-
zone/-y/-a (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

° Nie byty uzywane niewfasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez
producenta innego niz DEXTER, natomiast czesci te s przyczyna usterki.

° Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przecigzanie, zakfadanie
akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

o Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami
zewnetrznymi, np. piaskiem lub kamieniami.

o Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukji dotycza-
cych bezpieczenstwa i uzytkowania.

° Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢
uzywany do celéw profesjonalnych.

o Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktéw uzywanych przez firmy
zbranzy architektury krajobrazu, wadze lokalne oraz firmy odptatnie lub bezptat-
nie wynajmujace maszyny.
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9. Utylizacja i recykling

Inaczenie symbolu przekreslonego kubta na kétkach:

mmm Urzadzen elektrycznych nie nalezy wyrzucacjako nieposortowane odpady
komunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktow zbidrki. Informacje o
dostepnych systemach zbiérki uzyska¢ mozna od wiadz lokalnych. Wyrzucenie
urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem niebezpiecznych substandji
do wdd gruntowych i przedostaniem sie ich do taricucha pokarmowego, ze szkoda
dla zdrowia i jakosci zycia uzytkownika.

10.Gwarangja

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi norma-
mi jakosci przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.

b) Narzedzie uniwersalne (model nr 260MT3-QC.5) jest objete gwarancja przez
okres 3 lat liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady
materiatowe i usterki produkcyjne.

() W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznaC ze strong ,rozwigzywanie
probleméw” (problemy i rozwigzania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usunac, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.

d) Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.

e) Naprawy lub wymiana czesci nie powodujq przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.

f) Gwaranga nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtascdwego
uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przetacznikow,
wytacznika obwodu zabezpieczajaceqo i silnika (w razie zuzycia sie).

g) W niektdrych krajach obowiazuja specjalne warunki gwaranji.

h) W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.

i) Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkow:

° Przedstawienie dowodu zakupu.

) W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek
naprawy i/lub wymiany.

° Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie

6. Funcionamento

5) Levigatura

La velocita di rimozione del materiale e i risultati della levigatura dipendono
principalmente dal tipo di carta abrasiva, dalla frequenza dei colpi orbitali
impostata e dalla pressione di contatto. Solo fogli abrasivi nuovi permettono di
ottenere buone prestazioni di levigatura, e prolungano la durata divita dell'uten-
sile.

Per levigare accuratamente angoli, bordi e aree difficili da raggiungere, & possi-
bile lavorare esclusivamente con la punta o un bordo della piastra di levigatura.
Il foglio abrasivo pud surriscaldarsi se utilizzato per levigare punti specifici invece
di superfici intere. Ridurre la frequenza dei colpi orbitali e la pressione di contatto,
e lasciare che la carta abrasiva si raffreddi a intervalli regolari.

6) Raschiatura

Per la raschiatura, impostare un livello di frequenza dei colpi orbitali maggiore.
Lavorare sulle superfici morbide (come il legno) a un angolo piatto con una bassa
pressione di contatto. In caso contrario, il raschietto potrebbe tagliare la superfi-
cie.

ANOTA: durante il lavoro, spostare 'utensile avanti e indietro per evitare che
I'accessorio si surriscaldi e si inceppi.

7. Manutenzione

a) Perevitareil rischio di incidenti, scollegare I'apparecchio dalla presa di corrente
prima di sottoporlo a pulizia 0 manutenzione. Per pulire I'apparecchio in modo
efficiente, usare aria compressa. Indossare sempre occhiali di sicurezza durante
I'uso di aria compressa. Se I'aria compressa non e disponibile, usare una spazzola
per rimuovere polvere e trucioli dall'apparecchio.

b) Le aperture di ventilazione del motore e gli interruttori a leva devono essere
mantenuti puliti. Non inserire oggetti appuntiti nelle aperture durante la pulizia.
¢) Per pulire le parti in plastica, non utilizzare detergenti caustici come benzina,
tetracloruro di carbonio, solventi clorurati, ammoniaca e detergenti contenenti
ammoniaca. Non usare tali sostanze per pulire |'apparecchio.
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7. Manutenzione 7. Konserwacja

d) Se l'apparecchio produce una quantita eccessiva di scintille, affidare I'ispezione f) Nalezy zawsze dbac o czystosc urzadzenia. , ,
e/o la sostituzione delle spazzole di carbone a un centro di assistenza autorizzato. g) Wprzypadku §Mierdzenia uszkodzenic} n_:;lleiy sprawdzic na rysunku i na liscie
e) Le lame si smussano anche durante il taglio di legno normale; un tipico segno zgsci, ktdre czesci zapasowe trzeba zamowic w naszym punkcie obstugi klienta.
dilama smussata & la necessita di forzare I'apparecchio in avanti anziché guidarlo h) Qbudowg nal_ezy aysdc wylaaznie }Nllgotnq szmatka. Nie uzywac rozpuszczal-
durante il taglio. Portare la lama presso un centro di assistenza per |'affilatura. F'kOW!_NBSTQP”'E dokfadnie wysuszyc. _ S

f) Mantenere I'apparecchio sempre pulito. i) Jezeli wymiana p(z_e\_rvodu zaslllajqcego jest konieczna, a_by u_mknqc nle_bezple(—
q) Sel'apparecchio & danneggiato, consultare la vista esplosa e I'elenco delle parti znych sytuacji, musi jej dokonac producent lub przedstawiciel jego serwisu.

per determinare quale parte di ricambio ordinare contattando il nostro servizio

clienti.

h) Pulire le superfici esterne dell'apparecchio esclusivamente con un panno

umido. Non usare solventi. Asciugarle accuratamente. 8. Rozwiqzywanie problemow

i) Per motivi di sicurezza, se il cavo di alimentazione é danneggiato deve essere
sostituito dal costruttore o da un suo agente incaricato.

. . . . Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
8. Risoluzione dei problemi Urzadzenie nie jest podtaczone | Podtaczy¢ do zasilania
do zasilania
Problema Possibile causa Soluzione Uszkodzony przewdd zasilajacy] Oddac do sprawdzenia
L'apparecchio non & collegato| Collegare I'apparecchio Urzadzenie nie lub uszkodzona wtyczka spedaliscie elektrykowi
Il cavo di alimentazione o la | Fare controllare'apparecchio urzadzenia speqaliscie elektrykowi
L'apparecchio non si | SPina sono difettosi. daunelettridita. Szczotka weglowa Wymiana parami
awvia. Altri problemi elettrici | Fare controlare [apparecchio Predhuzaznienadaaysie | Uzyéprzeduzaza
dell'apparecchio. daunelettricita. do uzywaniaztym urzadzeniem| odpowiedniego typu
Spazzole di carbone. Sostituirle in coppia. o ; ‘
La prolunga elettricanone | ytilizzare una prolunga Urzdzenie nie osigga iabg(i}ar::is:(lﬁga pé?lgreazttrlarg)}a ;ﬁﬁ%‘&%ﬁgﬁgﬂ
adatta all'uso con questo d swojej petnej mocy &
apparecchio. adatta ‘
'apparecchionon |L2tensionedellafontedi | Collegareapparecchioa Zapchane otwory wentylacyjne | Wyczyscic otwory wentylacyjne
unge la oi alimentazione (ad es. il un‘altrafonte di
faggiungelapiena 1 yoneratore) e insufficiente. | alimentazione Niezadowalajace efekty | Zuzyte ostrze Wymienicje nanowe ostrze
potenza. Le aperture diventilazione s | Pulirele aperture di
ono ostruite. ventilazione.
Risultati insoddisfacenti. | Lalama é usurata. Sostituirla con unalama nuova,
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6. Uzytkowanie

Sciernego moze sie mocno nagrzewac i moze by¢ goracy. Nalezy zmniejszy¢
predkos¢ ruchu orbitalnego i site dociskania oraz w reqularnych odstepach czasu
pozwoli¢ arkuszowi ostygnac.

6) Skrobanie

Do skrobania nalezy wybrac wyzszq predkosc ruchu orbitalnego. Nalezy pracowac
na miekkiej powierzchni (np. na drewnie) pod niewielkim katem i z niewielka sita
docisku. Zignorowanie teqgo zalecenia moze spowodowac przebicie przez skrobak
obrabianego materiatu i zarysowanie znajdujcej sie pod nim powierzchni.

A UWAGA: Aby zapobiec przegrzewaniu si¢ i blokowaniu koricowki roboczej,
podczas pracy nalezy przesuwac elektronarzedzie do przodu i do tyhu.

7. Konserwacja

a) Aby unikna¢ wypadkdw, przed czyszczeniem lub wykonywanie jakichkolwiek
czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze odtaczac pite od zasilania. Najskutec-
zniej pife czysci sie sprezonym powietrzem. Prosimy zawsze zaktadac okulary
ochronne i ochronniki stuchu. Jesli nie ma dostepu do sprezonego powietrza, w
celu usuniecia pytu i trocin z pity nalezy uzy¢ szczotki.

b) Otwory wentylacyjne silnika i dZwigni przefacznika nalezy utrzymywac w
czystosci. Nalezy usuwac z nich obce elementy. Nie nalezy prébowac ich czyscic
przez wktadanie do otwordw ostro zakoriczonych przedmiotow.

¢) Do czyszczenia elementéw plastikowych nigdy nie nalezy uzywac zracych
srodkéw czyszczacych takich jak benzyna, tetrachlorek wegla, rozpuszczalniki
chlorowcowe, amoniak i domowe Srodki czystosci zawierajace amoniak. Nie
uzywac zadnych z tych substancji do czyszczenia pit.

d) W celu skontrolowania i//lub wymiany zuzytych szczotek weglowych nalezy
sie skontaktowac z autoryzowanym punktem serwisowym.

e) Ostrza tepiq sie nawet podczas pitowania zwyktego drewna; niezawodnym
sygnatem stepienia sie ostrza jest koniecznos¢ popychania pity do przodu podczas
ciecia zamiast tylko przesuwania. W celu naostrzenia ostrze nalezy zanies¢ do
punktu serwisowego.

9.Smaltimento ericiclaggio

E Significato del cassonetto barrato

= Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma
portarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali per
informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi elettrici vengono
smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi nelle falde
acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla salute e il
benessere.

10. Garanzia

a) | prodotti DEXTER sono progettati con i piti alti standard di qualita per i prodotti
rivolti al grande pubblico.

b) Questo utensile multifunzione (modello n. 260MT3-QC.5) & coperto da una
garanzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto
di materiali o fabbricazione.

¢) In caso di quasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto
vendita pill vicino.

d) Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.

e) Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.

f) I guasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli
interruttori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.

i) Per inoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

L4 fornire una prova di acquisto;

o che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di
terzi;

o che il problema non sia dovuto alla normale usura;

o che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate
correttamente;
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10. Garantia

° che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione
scorretta del carburatore;

° che I'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

° che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento
causato dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

° che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualif-
icate o riparazioni errate;

° che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disas-
semblati o aperti;

] che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un
ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

° che non siano state utilizzate parti scorrette 0 non fabbricate da DEXTER,
se queste hanno causato il problema;

° che I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico
utilizzo di accessori non autorizzati);

° cheidanninon siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia
0 sassi;

° che i danni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni.

° Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito
non professionale.

° Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardi-

naggio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.

6. Uzytkowanie

Aby wiaczy¢ narzedzie, wigcznik nalezy przesung¢ w pozycje ,0”. Aby wyfczyc
narzedzie, wiacznik nalezy przesunac w pozycje ,1".

2) Wyhor predkosci ruchu orbitalnego

Predkos¢ ruchu orbitalnego mozna regulowac, potrzebna predkos¢ zalezy od
materiatu i warunkdw pracy; mozna jq ustali¢ eksperymentalnie.

Narzedzie posiada requlacje oscylacji w zakresie od 1 do 6; im wieksza cyfra, tym
wieksza czestotliwos¢ oscylacji. Do pitowania, ciecia i szlifowania twardszych
materiatdw takich jak drewno lub metal zaleca sie predkos¢ ruchu orbitalnego od
1do 4; poziomy 5-6 zaleca sie do miekszych materiatow takich jak plastik.

3) Pitowanie

Nalezy uzywac¢ wylacznie nieuszkodzonych ostrzy tnacych w idealnym stanie.
Skrzywione lub stepione ostrza tnace moga sie ztamac, negatywnie wptynac na
jako$¢ ciecia lub doprowadzi¢ do odbicia. Ciecia wgtebne mozna wykonywac
tylko w miekkich materiatach, takich jak drewno, ptyta gipsowa itp.

4) Ciecie

A UWAGA: Podczas przecinania ptytek $ciennych nalezy pamieta, ze stoso-
wanie koncowek narzedzi przez dtugi okres czasu powoduje ich silne zuzywanie

sie.

5) Szlifowanie papierem $ciernym

Predkos¢ usuwania materiatu i efekt szlifowania zalezg przede wszystkim od
doboru papieru sciernego, wybranej predkosci ruchu orbitalnego oraz sity nacis-
ku. Dobre efekty szlifowania uzyskuje sie tylko podczas szlifowania nowym lub
niezniszczonym papierem $ciernym. Dzieki temu narzedzie bedzie tez dtuzej
stuzyc.

Aby precyzyjnie szlifowac w naroznikach, na krawedziach i w miejscach trudno
dostepnych, mozna takze pracowac samymi korcéwkami lub krawedzia
podktadki.

Podczas szlifowania okreslonych punktéw a nie catej powierzchni, arkusz papieru
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5.0pis funkgji

\) 1. Whcznik
2. Szczeliny wentylacyjne
3. Pokretto preselekcji predkosci ruchu orbitalnego
4. Uchwyt na osprzet
5. Uchwyt

6. Klucz do szybkiego montazu

6.Uzytkowanie

A OSTRZEZENIE! Nalezy korzystac z zasilania o whasciwym napieciu! Napie-
cie Zrodfa zasilania musi by takie jak podano na tabliczce znamionowej urzadze-
nia.

1) Wiacznik

AUWAGA: Przed podtaczeniem do zasilania nalezy upewnic sie, ze narzedzie
jest wylaczone.
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4.Specyfikacja techniczna

Model 260MT3-QC. 5
Znamionowe napiecie/Znamionowa czestotliwos¢ 220-240V~50Hz
Moc wejsciowa 260W

Predkosc bez obcigzenia 15000-22 000 min’*

Kat oscylagji 3,2°

Poziom cinienia akustycznego LpA (KpA=3 dB(A)) | 84,7 dB(A)
Poziom mocy akustycznej LwA (KwA = 3 dB(A)) 95,7 dB(A)
Poziom drgari ah (K= 1,5m/s?) 4,367 m/s’
Ciezar (zgodnie z procedurg EPTA 01/2003) 1,32 kg

Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita wartos¢ drgari zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgari moze rowniez stuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.

A OSTRZEZENIE! W zaleinosci od sposobu uzytkowania, emisja drgan
podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie réznic od deklarow-
anej wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji w rzeczy-
wistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu
pracy, takich jak np. czas wylaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigZenia
obok czasu wiaczania) nalezy ustalic Srodki bezpieczenstwa potrzebne do zabez-
pieczenia operatora.

N. | Descrizione Qta || N. | Descrizione Qta
1 Supporto flangia 1 29 | Indotto 1
2 Feltro dilana 1 30 | Cuscinetto 607-22 1
3 Flangia albero motore 1 31 | Cuscinetto scorrevole 1
4 Flangia albero motore 1 37 | Schermo controvento ]
5 Guarnizione di tenuta 1 33 | Vite ST4.2"50 2
6 | Anello elastico per foro 28 1 34 | Statore 1
7 Rondella ondulata @27,5°@21703 | 1 35 | Blocco interruttore 1
8 Cuscinetto 6001-2RS CXSH 1 36 | Levainterruttore 1
9 Cuscinetto 6001-2RS CCH ] 37 | Involucro 1
10 | Forcella del cambio 1 38 | Portaspazzola dicarbone 2
11 | Pernocilindrico 1 39 | Anellodisco 2
12 | Capsula testa 1 40 | Spazzola di carbone 2
13 | Vite 5T4.2°25 £ 41 | Vite ST3X8 4

, Manicotto acciaio anello interno 47 | Raccordocavo4,2X04 2
14 [ cuscinetto60s 25285 ’ 43 | Inserto metallico 3
15 | Viteacroce testatonda M3X6 1 44 | Gruppo serracavo 9
16 | Bullone di bloccaggio 2 45 | Induttore cilindrico 2
17 | Molla grande ! 46 | Interruttore regolazione )
18 | O-ring @1,8°@13,2 1 velocita
19 | Perno di accoppiamento 1 47 | Copertura posteriore 1
20 | Tapposigillato 1 48 | Vite ST4.2x14 2
71 | Pernocilindrico elastico @416 1 49 | Morsettiera Xz-3A 9
22 | Camma 1 50 | Manicotto cavo 1
23 | Grilletto caricamento rapido 1 51 | Cavo 1
24 | Rondella spaccata 1
25 | Cuscinetto 625-2RS 1
26 | O-ring @36"@1,9 1

7 | Copertura intermedia 1
28 | Cuscinetto 608-72 1
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3.Specjalne zasady bezpieczenstwa dotyczace
narzedzia wielofunkcyjnego

drewnianego elementu, ostrze zatrzymuje sie, a reakdja silnika powoduje, e
cate urzadzenie gwattownie cofa sie w strone operatora.

0) Jezeli ostrze w nacieciu skrzywi sie lub odchyli od osi, zeby na tylnej krawedzi
ostrza moga whic sie w gorng powierzchnie drewna, powodujac wysuniecie sie
ostrza z naciecia i odskok w kierunku operatora.

Odbicie jest efektem niewtasciwego uzycia i/lub obstugiwania pity lub
wystapienia warunkow, ktorych mozna uniknag, o ile zostana podjete
odpowiednie, podane nizej srodki zapobiegawcze:

a) Pite nalezy zawsze pewnie trzymac oburacz. Nalezy sie zapieraC ramionami w
taki sposob, aby moc zamortyzowac sity odbicia. Nalezy sie ustawi¢ po dowolnej
stronie ostrza, ale nie na wyznaczanej przez niq linii ciecia.

b) Gdy ostrze zaklinuje sie lub gdy z jakiego$ powodu ciecie zostanie przerwane,
nalezy zwolni¢ wigcznik spustowy i przytrzymac pite nieruchomo w przecinanym
materiale az do catkowitego zatrzymania sie ostrza. Nigdy nie wolno prébowac
wyjmowac pity z przecinanego elementu ani ciggng¢ pity do tytu, gdy porusza sie
ostrze — grozi to odbiciem.

) Podczas ponownego wigczania pity wiozonej w naciecie w pitowanym
elemencie ostrze nalezy ustawic centralnie w nacieciu. Nalezy tez upewnicsie, ze
zeby pity nie klinujq sie w przecinanym materiale.

d) Podczas pitowania duzych plyt, ptyty te nalezy podpiera¢, aby zminimal-
izowac ryzyko zakleszczenia sie ostrza lub szarpniedia.

e) Nie nalezy uzywac tepych lub uszkodzonych ostrzy. Nienaostrzone lub
niewlaéciwie osadzone ostrza tworza waskie naciecie, co skutkuje nadmiernym
tarciem, zakleszczaniem sie ostrza i odbijaniem.

f) Przed przystapieniem do ciecia dZwignie requlacji gtebokosci ustawienia
ostrza i jego nachylenia muszg by¢ solidnie docisniete i dokrecone. Przesuniecie
sie ustawien ostrza w trakcie pifowania moze spowodowac zaklinowanie sie
ostrza i odbicie.

g) Szczegdlng uwage nalezy zachowac podczas wykonywania wciec w $cianach
lub innych powierzchniach dostepnych tylko z jednej strony. Wystajaca czeé¢
ostrza moze przecia¢ przedmioty powodujace odbicie.
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Mpoooy, kivouvo,

Yop@uwva pe ta Baoikd wyvovta mpotuna aopakeiag wv Eupwmaikav odnywy.

TNamy ehayiotonoinon Tou kivovou Tpavpatiopod, o xpriotg Ba pénetva éxet [blafdoel
KQLKCITAVOr0€L TO TIapOV EyX€lpidio Xpriang, Tpiv v Y pnotHOMON 0l QUTO TO TPOidv.
Oopdre mpootatevTika yia ta avtid. H ékBeon ae Bopupo pmopeiva

npokahéoel anwAeld aKor.
Oopdre mpooTateuTikd yuahid.

Xpnotjiomoleite avanveuoTiki mpootasia.
Oopdre unodrpata aopaleiag

(opéoTe MPOOTATEVTIKA YAvTIaL.

HAektpohoyikog kivouvog: Av bev tnpnBei auti n mpogibomoinan, pmopei

va npokAnBei tpavpaniopdc i Bavaroc,

Ooon katmmyr Tou Kvdlvou: H mapotoa emaripavan kivdivou mipogibomolet yia (i me
quoKeuric, emmaae oto mepiBaNhov i ubikég {niéc.

Z1Haven CUPHOPPWENG OYETIKA JE TN CUPHOPPWAT TOU TIPOIOVTOG JIE TIG
10x0ovoEC Teyviké datagels otnv Oukpavia.

Mpdawo onpeio: Avakikhwon cuokevaciac.

Autd 1o mpoidv eivat avakukhwatpo. Av dev pmopei va ypnaiponownBei mhéov,
TapadwaTe T0 0€ KEVTPO avakUkAweng amoppIppatwv

O ehattwpatikég kaw/n mpog andppupn NAEKTPIKES i NAEKTPOVIKES GUOKEVEC
npénelva ou\éyovTal oTa avioTolya onpeia avakokAwong.

Mnydvnpa katnyopiac II-Aumhi povwon-Aev anaitei yewpévo gig

Nepreyopeva

1.Mpofhemopevn xpron

2. Tevikég mpoeibonoifogig aopaleiag yia
NAEKTPIKA epyaheia

3. Eibikoi kavovec aopdheag yia To moAugpyakeio

6. Aettoupyia

7. Zuvtipnon

8. Avtipetmion mpopAnpdrwy
9. Amoppupn kat avakokhwan

4. Teyvikég mpodiaypagég 10. Eyyonon
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1. MpoPAemopevn xprion

Autd To nAektpikd epyakeio mpoopiletat yia Aeiavon kat Ko §OAou,
yopooavidag, polakwv mAQOTIKGWV Kai petdMwv. Mn xpnoiomoujoete Ta
€6apTPaTa KarToug YopTIoTEC yia omotadrimote AMn epyacia, kTo¢ amd autr yia
mv onoia égouv oyedaotel Amayopebetal pntd kaBe AMn egappoyr. Mn
XPNOpoToLEiTe pnyavipata o€ moAD xapnAr Beppokpacia, vypacia 1 o€ AANEC
akpaie¢ ouvBrkeg mepIBaMovToC.

2.[eVIKEC TTPOELOOTOLOELC Yia TV acPAAEla
NAEKTPIKWV EPYaAEiwV

A NPOEIAONOIHZH! MeAetriote 0Aec Ti¢ mpogidomoijosic ac@aleiac,
T1¢ 0dnyie, Tig ekove Kat Ti¢ mpodiaypagé¢ mov cuvodevouvy avtd To
NAEKTPIKO epyaleio. H un tipnon oAwv Twv mapakdtw odnylov pmopei va
0dnynoet o nhektpomhngia, mupkayd f/kat copapd TpavpaTIOpO.

Ouhdare 0Aeg TI¢ mpogidomonioelg Kat Tic 0dnyie¢ yia peAlovriki avagopd.
0 6po¢ «nhextpikd epyaheion oTIC MPOEIdOMOIOEIC AVAPEPETAL OTO NAEKTPIKO
epyaheio mou Aertoupyei eite pe obvdeon oty mpila (pe kaAwdio) eite pe
pmatapies (xwpic kahwdio).

1) Aopdleia oTov XwPo Epyaciog

a) Awnpeite Tov Ywpo epyacia¢ Kabapd Kai Kakd Qwtiopévo. H
aKataotaoia Kat 0 KakO¢ pwtiopog avédvouy v mbavotnta atuynudtwy.

B) Mn xpnowpomoleite nAektpika epyaleia o mepifaldov pe eU@AEKT
atpdcQalpa, OMwe, m.y., 6mov vmapyouv e0@AeKTa LYpPd, aépia I oKOVN.
Ta nhektpikd epyaleia dnpiovpyolv omvBripeg mou pmopei va avagréSouv
okovn i ¢ avabupudoeic.

y) Otav ypnoipomnoleite nAeKTPIKA epyaleia, KpATHOTE pakpLd Ta madid
Kat KaBe aAho aropo mov dev ouppeTéxel oTnv epyacia. Av kATl amoondoel
TNV POGOYT| 0aC, Popei va YAoeTe Tov EAeyX0 TOU EpyaAsiov.

2) HAektpikni ac@aheia
a) To @1¢ Tou nAekTpIKOU epyaleiov mpémel va taipialer otnv mpila. Mnv

3.Specjalne zasady bezpieczenstwa dotyczace
narzedzia wielofunkcyjnego

a) Elektronarzedzia nalezy uzywac wytacznie do szlifowania na sucho.
Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

b) Rece nalezy trzymac z dala od strefy pitowania. Nie nalezy siegac pod
przecinany element. Dotkniecie ostrza tnacego moze doprowadzic do urazow.
¢) Podczas ciecia wzdtuz stojow, aby uzyskac prosta krawedz, nalezy
zawsze uzywac ogranicznika lub prowadnicy z prosty krawedzia.
Lwiekszy to precyzje ciecia i zmniejszy mozliwo$c zakleszczenia sie ostrza.

d) Podczas wymiany koricowki roboczej (osprzetu), nalezy miec zatozone
rekawice ochronne. W przypadku uzywania przez dtugi czas koricéwki robocze
moga sie nagrzewac i mogq byc gorace.

e) Nie nalezy zdrapywac mokrych lub wilgotnych materiatow (np. tapet),
ani pracowac na wilgotnych powierzchniach. Woda dostajaca sie do srodka
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pragdem.

f) Szczegolng uwage nalezy zachowac podczas uzywania skrobakow i
ostrzy. Koncowki robocze s3 bardzo ostre. Ryzyko urazéw.

g) W celu ustalenia, czy w miejscu pracy nie s ukryte jakies instalacje
nalezy uzywac odpowiednich detektorow. Ewentualnie mozna sie skon-
taktowa¢ z miejscowym przedsiebiorstwem ustug komunalnych i
poprosic o pomoc. Dotkniecie przewodow elektrycznych moze
spowodowac pozar i porazenie pradem. Uszkodzenie instalacji gazowej
moze doprowadzi¢ do wybuchu. Naruszenie rur doprowadzi do strat materi-
alnych.

h) Nie nalezy przemywac powierzchni, na ktorych sie bedzie pracowac
ptynami zawierajacymi rozpuszczalniki. Pod wptywem skrobania materiaty
moga Sie rozgrzewac, przez co moga powstawac trujace opary.

Przyczyny odbicia i sposoby zapobiegania mu:

a) Odbicie jest nagta reakcjq ostrza pity na zablokowanie, zakleszczenie sie lub
skrzywienie, powodujacg niekontrolowane wysuniecie sie pity poza obrabiany
element w gdre w strone operatora.

b) Gdy ostrze zakleszczy sie lub zablokuje wskutek zamykajacego sie naciecia
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2.0golne ostrzezenia dotyczace .
bezpieczenstwa uzywania elektronarzedzi

srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wigczenia sie elektro-
narzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu nied-
ostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znajg narzedzia lub nie
zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia mogaq stanowic zagrozenie.
e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywa¢ w dobrym stanie.
Nalezy kontrolowac, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie
zacinajq sie i nie sg pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory
mogthy wplynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow
wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Nalezy dbac o czystosc i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi s mniej narazone na
zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgod-
nie z niniejsza instrukgja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wyko-
nywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione

olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposob
kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikow-
anemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektr-
onarzedzia.

2.Teviké¢ pog1domo oI yia TRV ac@aleia
NAEKTPIKWVY EPYAAEiwV

TPOMOTOINGETE MOTE TO QI¢ pE Kavévav tpomo. Mn xpnoipomorcite
QVTAnTopa oTo (PIG av To NAEKTPIKO Epyaleio SraBéteryeiwan. H xprion un
Tpomomoinpévou @i¢ o oupPatr mpida mepropilet Tov kivéuvo nhektpominéiag.
B) Amo@elyETe TNV EMAPR TOV CWHPATOC GO PE YEIWHPEVEC EMPAVELEC,
Onw¢ owAveC, Beppavikd owpara, e0Tie kat Yoyeia. Av yeiwdei 1o owpa
oac, avéaveral o kivduvoc nhektpomnéiac.

y) Ta nhektpika epyaleia dev mpémel va ektiBevrat otn Bpoxn i o€
vypacia. Av eloywpnoel vepd oto nAeKTpIkG epyaleio, avédvetal o Kivouvog
nAektpomAnéiac.

8) Mnv kakopetayeipi{eote to KaAwdio. Mn xpnowomnolcite moté 1o
KaA@Sio yia va peragépere, va tpapréere | va PBydlete 1o nAekTpiko
gpyaheio amd v mpila. Kpatiote 1o kaAwdio pakpid amd Oeppotnra,
Aadwa, arypnpd onpeia kat Kivodpeva €aptipara. Ta Kateotpappéva 1
umeypéva kahwdia avédvouv Tov kivbuvo nhektpomnéiac.

€) Otav xpnowomolgite 10 NAEKTPIKG epyalcio of e§WTEPIKO XwpoO,
Xpnowponotijote Kahwdio mpoékraong KatdAAndo yia e§wtepikod Ywpo.
Ta kahwdia mou eival katdMnAa yia e§wtepikd xwpo meplopilouv Tov Kivbuvo
nAektponAnéiac.

ot) Av npéngl omwodimote va XpnoiponotoeTe To NAEKTPIKO epyaleio
0 XWpo pe vypacia, xpnotponowjore mpila pe didraln daopikov
pevparog (RCD). H diaradn RCD mepropiel Tov kivduvo nAektpomAnéiac.

3) Npoowmiki acpalsia

a) Otav xpnowpomoleite NAEKTPIKG epyaleia, va €iote mavra o
EYPIiYOPON, VO MPOCEYETE TI KAVETE KAl va XPNOIPOTOIEITE TV KOIvN)
AoyikR. Mn xpnotponoicite nhektpika epyalsia otav €ioTe KOUPAGHEVOL
1} UMO TNV EMNPELA VAPKWTIKWV, aAKOOA i @appdkwv. 0Tav xpnotpomnoleite
NAEKTPIKA epyaheia, pa otypr ampooediag pmopei va mpokahéoel ooPapd
TPAVHATIONO.

B) Xpnowomotcite eomhiopd aropiki¢ mpootaciac. Na @opdre mavra
MPOCTATEVTIKA Yia Ta pdtia. H Xprion tou KatdMnlov mpootatevtikol
efomhopol avAhoya pe Ti¢ ouvlrkeg, Omw¢ pdoka okovng, avtiohoBnTikd
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2.[eviIKEC MPOEISOTOIOEIC Yia TNV acPAAELa
NAEKTPIKWV EPYAAEIV

manouTola, KpAvog fj WToaomideg, PEIVEL TOV KivAuvo Tpaupatiopol.

Y) Ano@evyete TRV TVXaia EKKivion Tov pnyavijparog. Bepatwveote otio
Siakomn¢ Ppiokerar otn 0£on OFF mpiv ouvdéoets To epyaleio oTo pevpa
f/kat TV pmarapia, mpwv 1o MAPETE OTA XEPLa 0AC 1) TO peTagépere. H
peTa@opd nAekTpIKWY epyaheiwy pe To ddytuho mdvw otov dlakémn N n
evepyomoinon nAEKTPIKWV epyakeiwy pe avolytd Ttov dlakoémtn pmopei va
MPOKAAEGEL aTOXNHa.

0) NMpwv evepyomouoete 10 nAeKTpIKO epyadeio, ag@aipéote Kabe
puBpoTIKO KA i €apTnpa. Av To pnyaviko kAedi r To pubpIoTIKG epyaleio
napapeivel ouvdedEEVO 0TO TIEPIOTPEPOLEVO TURHA TOU NAEKTPIKOD Epyaheiov,
umopei va mpokAnBei tpavpatiopdc.

€) Mnv tevraveote yla va @rdoete oto emBupnto onpeio. Na mavdre
ndavta otaBepd ko va Satnpeite v woppomia oag. Erol Ba ehéyyete
KaAOTEP TO NAEKTPIKO €pyaheio av mPpoKLPEL KAmola ampoadoknTn Katdotaaon.
101) Na @opdare katdMnha povya. Mn @opdte @apdia polxa r Kooprfuara.
Kpatrote ta paA\id kai ta povya oag pakpld amd kwoupeva pépn. Ta @apdid
POUXa, T KOOUAUATA KAl Ta paKpLd pahhid pmopei va maotolv ota Kvoupeva
Hepn.

() Av umapyet duvardtnra oUVOEONC GUOKEVWV AMOPAKPUVONG Kal
ouMoyi¢ tn¢ okovng, BePaiwBeite ot autég o1 GVOKEVEC EXouv ouvdEDEi
Kat Xpnotpomolouvral 6wotd. H xprion ouokeuwv cuMoyr¢ Tng okovng propei
va meplopioel Toug Kivouvoug mov oxeTi(ovTal pe Tn oKov.

n) Akopa K1 av Xprotpomoteite ouyvd nAexTpika epyaleia, pnv epnovyalere
Kat pnv napaPAénere toug Pacikou¢ kavovee ac@aleiac. Mia amnpdoektn
Kivnon pnopei va mpokahéael 6oBapd Tpavpatiopé o kKAGopata deutepoéntou.

4) Xprion kat ppovtida Tov nAekTpikov epyaleiov

a) Mnv aokeite umepPohiky OUvapn oto nAEKTPIKO Epyaleio.
Xpnowpomoujote 1o KatdAnho nAeKTpikO £pyaleio yia TNV EKAOTOTE
epyacia. H epyaoia Ba mpaypatomonBei kahitepa kat ao@aléotepa av
xpnotpononBei o katdMnlo nhektpikd epyakeio oty TaxuTnTa yia TV omoia
€€l oxedlaorei.

B) Mnv xpnotpomouoete To nAeKTPIKO epyaleio av dev pmopeite va to

2.0gdlne ostrzezenia dotyczace _
bezpieczenstwa uzywania elektronarzedzi

przenoszenia narzedzi elektrycznych lub podfaczanie ich do zasilania, gdy
przetacznik jest ustawiony w pozycji ,wtaczone” moze doprowadzic¢ do wypadku.
d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze

regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacq sie czes¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rown-
owagi i pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to
lepszg kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych ubran
ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od
poruszajacych si¢ czesci. LuZne ubrania, bizuteria lub diugie wtosy moga
zaczepic sie 0 poruszajgce sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly podtac-
zone i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochfaniania
pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wyni-
kajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i

ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomyélne dziatanie moze w
utamku sekundy doprowadzi¢ do ciezkich urazow.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia dosto-
sowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona
prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami
do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik zasilania nie
wiacza go lub nie wylacza. Kazde elektronarzgdzie, ktorego nie da sie

kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczyc je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobiegawcze
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2.0golne ostrzezenia dotyczace .
bezpieczenstwa uzywania elektronarzedzi

b) Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np.
rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko poraze-
nia pradem.

<) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dosta-
jaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu
do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za
przewdd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chroni¢ przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Zaplatane lub uszkodzone przewody zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac

przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przeznaczoneqo do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy stosowa¢ zasilanie zabezpieczone wytacznikiem
réznicowopragdowym. Uzywanie wylacznika réznicowopradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc, patrzec, co sie
robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektro-
narzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzed-
ziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosi¢ okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego
jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub
nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac,
aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumula-
torowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt
ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na przefaczniku w czasie

2.[evIKEC MPOEISOMOGEIC Yia TNV ac@AAELa
NAEKTPIKWV EPYUAEiV

EVEPYOTIOLNOETE KAl VA TO QMEVEPYOMOINOETE amd to Srakdmrn. Kade
NAEKTPIKO epyaleio mov dev eAéyyetal amd Tov dlakomtn eival emkivouvo Kal
npénelva emokevaletal.

y) Anocuvdéote To @ig amd tnv mpila kavn a@aipéote v pmatapia and
10 NAEKTPIKO Epyaleio, av Eival amoemWpEVN, MPWV KAVETE omoladimote
pUBuion, mpwv alkdéere eaptipata kat mpwv amoBnkevoete TO
nAektpiko epyaheio. Etol meplopietal o kivouvog va evepyomoinBei katd AddBog
0 NAEKTPIKO Epyaeio.

) Quhaocoere To nhekTpikd epyalsio pakpia amd ta mawdia otav dev
XPNOoWHomoLEiTalL, Kat MV emtpémere o¢ Aropa mov dev givau
efolkElwpéva pe TO Epyadeio N pE TIC mapouss¢ odnyiec va
Xpnotpomotouv To epyaleio. Ta nhektpika epyaheia sival emkivouva ota yépla
atopwv Tou dev £xouv ekmaidevTei aTn Xprion TouC.

€) Luvtnpeite Ta nhekTpika epyaleia kat ta fonOnrika roug e€aptripara.
EAéyxere yia Kkaki evOuypdppion 1R EUMAOKY TWV KIVOUPEVOV
efapmuadrwy, yia onacpéva e€aptipata Kat yia Kade dAAn kardaotaon
MOV pmopei va emnpedocel Tn Aettoupyia Tov nAeKTpiKoD epyaleiov. Av
umapxet {nud, €moKevdote TO NAEKTPIKO €pyadeio mpw  TO
Xpnowpomooete. Mod atvyipata o@eilovtal o€ nAekTpika epyaheia mov dev
€xouv ouvnpnBei owara.

ot) Ta komrtika e§aptipara mpémel va dratnpouvvral atypnpd kat kabapd.
Otav ta kommika e€aptipara éxovv cuvtnpnBel owotd kat €ival ayunpd,
e\éyyovtat eukoAdTEpa Kat eivar Aiydtepo mbavo va prmhokdpouy.

n) Xpnowponoicite 1o nAektpikd pyaleio, Ta faptipara, Ta rpumavia
KTA. oUpQwva pe TiIC mapouos odnyiec, AapPdvovrac uvmoyn TIiC
ouVOnKeg Epyaciag, OmMuC Kat TRV mPo¢ eKTEAEDN Epyacia. Av T0 NAEKTPIKO
epyaheio ypnotporoinBei yia epyacia yia v omoia dev mpoopiletal, pmopei va
dnuioupynBolv emkivuvee KATAOTAOELC.

n) Datnpeite ¢ XelpohaPéc Kat TIC EMQPAVEIEC GUYKPATNONG TOV
epyaheiov oteyvéc kKat kaBapég, xwpic Aada kan ypdoa. Av yhiotpouv ol
XelpohaBéc kat o1 em@dvele ouykpatnong, dev Ba pmopeite va yeploteite pe
ac@dela o epyaheio, oute Ba pmopeite va To eAEyEeTe av mpokOYEL KAmola
anpoodoKNTn Kataotaon.
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2.[eviIKEC MPOEISOTOIOEIC Yia TNV acPAAELa
NAEKTPIKWV EPYAAEIV

5) LépPig
a) To nhektpiko epyaleio mpémer va emokevaletat povo amo
MOTOMONPEVO EMAYYEAPATIO, XPNOIHOMOLAVTAC HOVO MAVOMOLIOTUMA

avraMaktikd. Etor dao@adiCetal n ao@ahi¢ Aettovpyia Tou NAEKTPIKOU
gpyaheiov.

3.Eid1koi Kavovec acpaleiac yia 1o
moAvepyaleio

a) Xpnowpomoteite to nAeKTPIKO epyaleio povo yia oteyviy Agiavon. Av
€10y WPROEL vepO 0To NAEKTPIKO epyaleio, av§dvetal o kivduvog nhektpomAngiac.
B) Matnpeite Ta xépla pakpid and v meploxn Komi¢. Mnv mpooeyyilere
Kdtw amd To tepdyto eme€epyaciac. H emagn pe Ty mplovohapa pmopei va
TPOKAAEOEL TPAVATIONO.

y) Kata to tpafnypa xpnowponoisite mavra pia @payn tpapriyparoc i
évav odnyo evBeia¢ akpng. Etol Pehtiverar n akpifeia ¢ KomA¢ Kal
pelovetal n mbavotnta paykwparog tne Aemidac,

0) Otav aMalete To epyaleio Xprong, Yopate MPooTATEVTIKA yavtia. Ta
epyakeia xpriong pmopei va amoktrjoouv vynAr Beppokpacia katd T xprion yia
TAPATETAPEVES YPOVIKES TIEPIOSOUC.

€) Mnv tpifere vwmd vhikd (my. vameroapiec) | mavw Of VWMEC
EMQAvereg. Av e1oywpnoet vepo oto nAektpikd epyaleio, avédvetal o kivduvog
nAektpomAngiac.

ot) NMpooéyete Wiaitepa otav perayeipi{eote Eéotpa ko Aemidec. Ta
pyaheia xprong ivar moAd ayunpd. Kivduvog tpavpatiopo.

{) Xpnowpomotcite kardAAnAouv¢ avixvevtéc yia va kaBopilere edv
UTIAPXOUV KPUPEC YPaPPEC I KAAEGTE TNV TOMIKI ETAIPEIQ MAPOXIC Yia
Bon@eia. H emag@n pe kahwdia Tov nAektpikol pmopei va odnynosl o€
mupkayia kat nhektpomAnéia. H mpokAnon BAGPnC o€ ypaupéc agpiov pmopei
va odnynoel o€ ékpnén. Komr owAivav vepod mpokaei {nuiég otny 1dloktnoia
n) Mnv eneepyaleote Tnv emaveia otn omoia Ba epyacteite pe vypa
mov mepiéyouv drahvtikd. Mmopei va dnpiovpynBolv dnAntnpindelg atpol

1. Przeznaczenie

Narzedzie jest przeznaczone do szlifowania i pitowania drewna, plyty gipsowej,
migkkich tworzyw sztucznych i metali. Urzadzenia, osprzetu i tadowarek nie
nalezy uzywac do prac niezgodnych z ich przeznaczeniem! Wyraznie wyklucza sie
wszystkie zastosowania niezgodne z przeznaczeniem. Nie uzywac urzadzen w
bardzo niskich temperaturach, wilgotnych lub innych ekstremalnych warunkach.

2.0golne ostrzezenia dotyczace _
bezpieczenstwa uzywania elektronarzedzi

AOSTRZE?ENI E! Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i instrukgje
oraz przestudiowac specyfikacje i ilustracje dostarczone wraz z elektro-
narzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich podanych nizej instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztosc wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia
elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczenistwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem,
np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia
wytwarzajq iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

<) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i osob

postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadze-
niem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikol-
wiek sposdb nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi wymagaja-
cych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace
do nich gniazdka zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.
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Uwaga niebezpieczeristwo.

Spetnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczeristwa wprowadzone
dyrektywami WE.

Aby zmniejszyc ryzyko urazow, przed uzyciem urzadzenia uzytkownik musi przezytac ze
zrozumieniem niniejsza instrukde.

Nos ochronniki stuchu. Hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Nos okulary ochronne.

Nos srodki ochrony drog oddechowych.

Nos obuwie ochronne

Nos rekawice ochronne

Zagrozenia elektryczne: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzic
do urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.

Rodzaji Zrodio niebezpieczenstwa: ta informacja o niebezpieczeristwie ostrzega przed

mozliwoscia uszkodzenia urzadzenia, otoczenialubinnego mienia.

Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spetnia stosowne ukrainskie
przepisy techniczne.

Zielony punkt: recykling opakowania.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy go
oddac do punktu recyklingu odpadow.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektroniczne
musi zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.

Urzadzenie klasy Il — podwodjna izolacja — wiyczka z bolcem nie jest konieczna

J

Spis tresci

1.Przeznaczenie

2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarzedzi

3. Specjalne zasady bezpieczeristwa dotyczace
narzedzia wielofunkcyjnego

4. Specyfikacja techniczna

5. Opis funkcji

6. Uzytkowanie

7. Konserwacja

8. Rozwiazywanie problemow
9. Utylizacja i recykling

10. Gwarancja

11. Deklaracja zgodnosci CE

3.E1d1Koi kavovec ao@dlelag yia o
nolvepyaleio

Aoyw Twv uNK@v mov Beppaivovrat dtav yivetar TpiPIuo Touc.

AITIEL ANAMHAHZHX TOY EPTAAEIOY KAI TPONOI ANOTPOMHE:

a) To khwtonua (Aaktiopa) €ivar pa Sagviki avtidpaon and éva paykwpévo,
opakaptopévo 1§ AaBo¢ evBuypappiopévo mpiovodioko, MPOKAAWVTAC Jia pn
eheyyopEevn avoPwon Tou TpLovio Kat TOPEia KTOG TOU TEpayiov emesepyaciag
TPOC TO KEIPLOTH

€) Otav n Aemida eival moAd paykwpévn 1 @pakapiopévn and 1o KAEoo ¢
komr¢ mptoviopatog, n Aemida kabuatepei kat n avidpaon kivntipa odnyei T
povada ypriyopa miow mpo¢ to Xewpoti. y) Edv n Aemida ovotpagei n
napapopewlei oty kom, n 0dovIwon otnv miow akpn ¢ Aemibac pmopsi va
dietod0oel oty dvw em@avela tov E0Aov mpokahwvrag dvodo tne Aemidag 6w
amé Ty eyKomn Kal avamrdnon niow mpog T XEIPLOTH.

To kAwtonpa (Adktiopa) amovehei ouvémela €vo¢ eo@ahpévov 1
EAMMOUC XEIPIOHOU TOV TPIOVIOU Kal pmopei va amo@evxBei pe ta
KatdAnha mpoAnmTika pétpa, Omw¢ avtd, Ta omoia meplypdgovral
MAPAKATW.,

a) Kpatdre o@iytd kat pe ta d0o yépta o mpiovi kat TomoBeTeiTe Toug Ppayioves
0a¢ €101 WOTE va avtiotékovtal oti¢ duvdpelg khwtonuatoc. TomoBetiote 10

0wHa oag o omoladimote mAeupd Tov mplovodiokou ahha o1 o€ evbeia pe auTov.

B) Otav paykavel n Aemida iy €dv yia omotodrmote Adyo dlakémretal n ko,
anodeopevETe T okavddhn kat Kpatdte To mPIOVL akivnTo pésa 0To LAIKO éwg
otou n Aeniba otapatiioel mAfpwc. Moté unv mpoonabeite va amopakpuveTe To
MpLovL amd To Tepdylo emeepyaciac i unv TpaBATE To MPLOVI TIPOC TA THOW EVW N
hemida kwveital, alMwe pmopei va oupBei KAwTonpa.

y) Otav emavekkwveite éva mpidvt oTo Tepaylo emesepyaoiag, Kevipapete tov
nplovodioko oTny eykom Kal BePatwveate 0Tt ot 0dovTwOEIG TpLovioy dev éxouy
HAYKWOEL Péoa 0T0 LAIKO.

) Ymoompilete ta peydha mdved yia v ehayiotomoinon Tou Kivduvou
HayK@PaATog Tou pLovodiokov Kat Aaktiopatoc.

€) Mn xpnowonolcite otopwpévous f @Bapuévouc mprovodiokouc. Oyt
akoviopévol 1 AdBog¢ puBuiopévor mplovodiokol mapayowy OTevr) eykomn pe
anotéheapa umepPolikn TpIPA, pdykwpa tne Aemidag kan AdkTIopa.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

73



3.Eldikoi Kavovec ac@aieiag yia to

o Ap.| MNepypadnEL MNooot.| | Ap. | Nepypadn EL Mogot
"okuepvahalo p pypadn p prypadn
. . , , , , 1 Aavt(a uroaTnpién 1 29 | ONAIZMOZ 1
a7) Ot poyhoi puBptone Padoug Aemidac kat piBionc Ao&dtunong mou kAeidwvouy q}n ¢ , pEn :
MpéMeL va eival o@iyToi kar ac@aMopévol mpoToD yivel pia ko). Edv i puBpion 2| HAMwN To0Xa : 30 | EAPANO&O07-22 .
Aemida¢ petakivnBei katd v Komn, pmopei va mpokAnBei paykwpa Kal 3 | ordvida dEova e5080u 1 31 | XITQNIO EAPANOY 1
K}\'UJTUI'||.IIU. ‘ _ ‘ ‘ ‘ o ) , 4 | ®@havtla dfova eEodou 1 22 | avepodpdktng 1
() Npooéyete 1dlaitepa dtav kdvete Komég o€ Toixou i o€ "TUPAEC” meployéc. H P P— : B -
hemiba mou mpoeCéxel pmopei va KOl aviikelpeva, ta omoia pmopei va 5 | SaxtOAiog oTeyavomoinong 1 33 | BiSasT4.2°50 2
TPOKaAETOLY KAWTON WAL 6 | kpdPepyiaom 28 1 34 | STATOPAY 1
7 | kopatior podéha @27,5°@21°0,3 1 35 | Mok SlakomTwy 1
4 Taxv“(éc "poalavpu(péc 8 | edpavo 6001-2RS CXSH 1 36 | MoxAoc SlakomTn 1
.
9 | £&pavo 6001-2RS CCH 1 37 | NEPIBAHMA 1
10 | mepdvn evarhaync 1 38 | BAZH ynkTpac 2
Movtého 260MT3-QC. 5 .
Q 11 | otpoyyuhn AKIAA 1 39 | Aaktuhiog Siokou 2
OvopaoTikn taon/ouyvotnta 220-240V~50Hz . .

H d W{ Xvotn 12 | kapovia kepahng 1 40 | KapBouvakt 2
loydc 106500 260W 13 | Bida ST4.2*25 4 41 | Bia ST3%8 4
Taxotnta xwpic poptio 15000-22 000 min’* 605 ECWTEIKOC SaKTUMOG 42 | 4204 50v8eon0c 5
[wvia Tadavtwoewy 3,° 14 Ebr?c'r\»o; rarggxcﬁuﬁa 2 A
768y akovoTIkrG mieong Lpa (KpA=3dB(A)) 84,7 dB(A) P — 43| ueralhues évteto 3

in n neLpa (Kp . 15 | BiSa pe otaupwtr) kedah M3X6 1 22 [ Soveodtnia otobEnc ”
I - " _ Ly o y
2 1aBpn akovotikii¢ 1oxvog LwA (KwA=3dB(A)) 95,7 dB(A) 16 | Bullone 0 bloccaggio > KaAWSIOU
Eninedo dovioewv ah (K=1.5m/s’) 4,367 m/s’ 17 | MrouAéw proxapioparoe | 1 45 | Kuhwdpui enaywyik) 5
. . . . avTioTaaorn
Bapo¢ (Xopgwva pe  dadikaoia EPTA 01/2003) 1,32 ki\d 18 | AAKTYAIOZ O @1,8*@13,2 1 FYTE————
a6 |50 ; 1
19 | MmouAdvt EAEng 1 TayuTnTag
I'Ihnpoqmpiac BﬂVI]ﬁl]( 20 | odpaviopévo Twpa 1 47 | miow kKGAuppa 1
H avu(pspéga:sn G}l\lVO?\lKﬂ TP kpadaopwy £xel usépnﬁsi olpQwWva pe pa 21 | EhaoTikdG kuAvSpIdS TiEipOg ) 48 | BiSa ST42x14 9
npoturn pébodo eXéyyou Kal pmopsi va ypnotpomomBei yia tn ooykpion evo 24’16
p .n H . X I-l' p Xp“ u. Moet y . L Y.p .q ¢ 22 | Ekkevrpo 1 49 | TeppaTikd PTTAOK, XZ-3A 2
epyaheiov pe éva Mo, H dnAwpévn 6uvoNKn Tiur Kpadaopav pmopei emiong va — —
xpnotpomonBei yia mpokatapkTki ektipnon tng ékbeon. 23 [Zxavsdin yorvopne goptwane] 1 50 | mepiPAnua kahwdiou 1
24 | daktoAlog aopahang 1 51 | kaAwélo 1
25 | £&pavo 625-2RS 1
26 | AAKTYAIOS O @36°@1,9 1
27 | Mecaio kGhuppa 1
28 | EAPANO 608-72 1
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4. Texvikég mpodiaypagég

A MPOEIAONOIHZH! O1mapaydpevor kpadaopoi Katd Ty mpayuaTIKr Xprion
T0U nAeKTpIKOU €pyaheiov pmopei va dagépouy amd ) dnAwpévn GuVOAIKA TIHA
avéhoya pie Tov TPOMo Mo Xpnotpomoleital To pyaeio. Evoéyetal va mpémel va
mpoadlopioTouy PéTpa acpaleiag yia Ty mpootacia Tov Yelplotr, Ta omoia Ba
Baoifovtar o¢ extipnon ¢ €kBeong oTIC MPAYMATIKEC GUVONKEC Xprong
(AapBavovtag umown Aa Ta pépn Tou KOKAOL Aettoupyiag, omwg Tov Xp6vo mou To
epyakeio eival amevepyomonpévo kat Tov xpovo mou To epyakeio Ppioketal oe
Aetroupyia xwpic va xpnotpormoteital, mapdhAnAa e Tov xpovo mou To pyaleio eivat
EVEPYOTIOINHEVO).

bonc0 0007 715 =

5.Meprypagn Aettovpyiag

1. Makontne On/Off

2. ZI0péq €€agpiopol

3. Tpoyiokog mpoemAoyr¢ TaxiTnTag TpoyIaknc dtadpopng
4. Epyahelogopéac

5. XepohaPn

6. Kheldi ypriyopng tomoBétnang

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

75



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

76

6. Aettoupyia

A MPOEIAONOIHZH! Tnpeite ™ owotr tdon pevpatoc! H tdon ¢
TpoQodociag pebpatog MPEMEL va OUMQWVEL e v Tdon mov kaBopiletal oty
TIVaKiOa OVOHAOTIKWY TIHWV TOU PNYaviaToc.

1) Awakomng on/off

A IHMEIQZH: E€aogahilete 611 T0 epyaleio eival amevepyomolnpévo mpiv To
OUVOEOETE.

MNa va evepyomotoete 1o epyaleio, oupete To dlakomtn on/off otn Béon «0». Na
Va amevepyomoloeTe To epyaleio, oupete To dlakomm on/off atn Béon «1».

2) Npoemhoyn TayitnTag TpoxIaki¢ Stadpopne

H anairoopevn Tayotnta tpoxtaknc diadpopnc ivat pubuddpevn kat eéaptaral
amd 1o LAIKO Kal TI¢ ouvenkeg epyaoiag Kal pumopei va kaboploTel pe mpakTIkn
okipn.

To epyaheio eivar €omhiopévo pe éva otadio Tahaviwong «1-6», 600 peyahiTepog
0 apiBpdc, tooo vpnAdtepn eival n ouyvotnta Tahdviwong. To emimedo «1-4»
TayutnTa tpoylakic dladpopri¢ ouoThveTal yia TPLoVIoua, Komr Kat Agiavon
okAnpotepwY LAIKOV Omw¢ 0o 1 pétabo. To emimedo «5-6» tayuTnTac
TpOXIaKNC dtadpopnc ouotivetal yia pahakdTepa VAIKG 6w €ivat To mMAaoTIKo.

3) pioviopa

Xpnoomolgite pdvo mplovodiokoug, o1 omoiol eival o€ TéAEla Katdotaon.
Nuylopévec 1 oTopwpéveC TPLOovOAdpeC pmopel va omdoowy, va emnpedoouvy
apvntikd my komn i va odnyrjoouvv o¢ omoBoldktiopa. Ot BuBilopevec Komég
yivovtat pévo o€ parakd vAika 6mwg E0Ao, yuooavideg KA.

4) Komniy

A IHMEIQZH: Kata tyv komr mhakibiwv Toiyov va éxete umoyn 6Tt ta
epyaheia epappoync umokewtal o€ vPnAi @Bopd edv ypnatpomotodvTal yia
EKTETapéveEC mepLodouc.

10. Eyyonon

pnatapia/o @opTIOTAC.

° To epyaleio/H pmatapia/O @optiotrig va pnv éxouv moté Ppedei o€ vypd
nepiBarhov (vypaoia, Bpoxr, BuBion og vepd KATL.).

° Aev Eyouv ypnotpomoinBel eapapéva e§aptipara, e€aptipuata mov dev
éxel kataokevaoel n DEXTER, epooov amodeixBei 01t éyouv mpokahéoel
duohertoupyia.

° To epyaheio dev éxel xpnopomotnBei pe akatdMAnho tpomo (umepPopTion
ToU €pyaheiov, i Xprion KN eyKekpipévwy e€aptnudTwv).

° DAev éyel mpokUer {nud amd e§wtepikéc artie, i §éva owpata Mo
AUpOC 1) METpEC.

o Aev éxel mpokOYel (nud anmd pn CUPPOPPWON HE TIC OUOTACELS
aogaheiag kar 0dnyieg xprRong.

e To mpoidv mpémel va xpnotpomoleital UG KavoVIKEG GUVORKES Kat yia pn
EMayYENLATIKOUC GKOTIOUG,

° LUVEMKG, amd aut v eyyonon  e§apolvtal  mpoidvia  mov

XpnotpomotouvTal amd eraipeiec H1apdPPWONG ESWTEPIKMV XWPWV, TOTIKEC ApXE,
kaBwg kaw amé etaipeie mov voikialovv 1y mapaywpouv dwpeav eEomhiapo.
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10. Eyyonon

a) Ta mpoidvta tng DEXTER oxedidlovtal pe Ti¢ mo avotnpéc mpodiaypageg
mowéTNTAC YIa mpoidvta mov mpoopilovral yia To KaTavarwTiké Kowd.

B) To mohvepyaheio (Ap. povtéhov 260MT3-QC.5), kahumrtetat amd pia yyonon 3
ETWV MOV EEKIVGEL Kata Tnv nuepopnvia ayopdc. H eyyinon kahimtel 6Aa ta
ehattwpara o¢ UNKA Kat Kataokeun.

y) Ze mepimtwon PAGPnC, avatpélte mpwta ot OeNida QVTIPETWMIONG
npoPAnuaTwy

(mpoPAfpata kat Nooelg) oto GuANddLo. Av To pdPAnpa mapapével, ameubuvbeite
070 MANOIEOTEPO KATAGTNHA.

) Zto katdotnpa, Ba kataPdlovv kdBe mpoomdBewa yia va emAvoowv To
mpoBAnua.

€) Ot emokevég Kat n aviikardotaon e§aptnudtwy dev mapateivouy T didpkela
NG apyIKN¢ yyonang.

ot) H eyyonon dev kahumel BAABec mou o@eihovtal o€ @uatoAoyikr Bopd r oe
akatdhnAn xprion Tou mpoidvtog. Ze auté mepihapPavovtal, petach dMwy, n
@uatohoyiki ¢Bopd Twv dlakomTt@y, Tou SlakémTn MpooTaciag KUKAWUATOC Kat
TOU Kivnipa.

() ZnueoTe 6Tt Lox0oLY EIB1K0i POl EYyONONC YIa 0PIOHEVEC XWPEC.

n) Av éxete augiBohia, amevBuvBeite oo katdotnpa.

6) Na va An@eBoov umdPn anartioelg 0to mAaiolo Tn¢ eyyunong, amarrovvral Ta
akohovBa:

° Mapoxn amodeiéng ayopdg

o Na pnv égouv mpaypatomoinei emokevég kKa/f alayég eSaptnpdtwv
and tpito.

° To mpdPAnpa dev eivat Bépa kavovikic pBopdc.

o 01 amatolpeveG  €pyaoie  oLVTNPNONG Kal  €MOKELHG  EXOLV

npaypatonon 6l owotd.

° H BAGpn va pnv ogeitetat og AavBaopévn puBuion Tou Kapumupatép.

] Na pnv éxet mapaBlaotei kapia didtagn Tou pnyavipatog, va pnv el
UMOOTEL KAk 1} ki €§ouatodotnpévn Xprion, Kat va pnv £xel TPOKOYEL aTOXnua e
T0 pnyavnpa.

° Ot dev éxel umapéel emdeivion Aoyw vmepBEppavang, mou mpokUTTEL
and amd@patn To TUAHUATOC AVELIOTIPA.

O Aev €yel mpaypatomoinBei kapia epyacia oto mpoidy and aveldikevto
aropo kat dev éxouv yivel mpoondBeiec AavBaopévwy emoKevwy.

° Aev €xouv amoouvappohoynBei kat dev Exouv avoidel moté To epyakeio/n

6. Asrtoupyia

5) Asiavon

H tayomta agaipeon¢ vAikob kar To amotéleopa Aciavong KaBopilovrat
mpwTapyIKd and v emhoyr opupldoyaptov, T0 mpoemAeyuévo emimedo
tayunrag tpoxlakng Sladpopic kat v mieon emagic. Movo dyoya
opupidoxapta emruyyavouv Kahi amddoon Asiavong kat avédvouv tn didpkela
(wN¢ Tou nAekTpIkoL epyaheiov.

MNa ™ Aeiavon o€ ywvieg, akpé kat duokoAa mpoofaoipes meployEg e akpiPela,
UmopeiTe emiong va Povo TIC aKpEC 1y pia akpr T mhdkac Aeiavonc.

To opuptdoxapto pmopei va BeppavBei onpavtikd 6tav xpnolpomoleital yia m
Aeiavon ovykekpipévav onpeiwv mapd oAokAnpwv em@avelwy. Mewvete v
TaynTa TpoxlakA¢ Sladpopn¢ Kal TV miEon Ema@ni¢ Kal agnvete To
opupIdOXapTO va Kpuwvel avd TakTd Xpovikd dlaotiparta.

6) Zuo1po

EmAéte wa vynAdtepn taybmta Tpoylaki¢ dadpoung yia 1o uopo. Na
epyaleote o€ pahakn em@avela (m.y. {0No) oe enimedn ywvia Kat pe yapnAn micon
enagric. EQv dev To kavete autod pmopei 1o EE0Tpo va kOPEL TV em@dvela amd
KdTw.

A IHMEIQZH: Otav epydleote peTakiveite To NAEKTPIKG Epyaleio miow Kat
Umpoota wote va epmodifete umepBéppavon kat pmhokdpiopa Tov epyaheiov

xprong

7. Xuvtipnon

a)lta v mpdAnYn atuynudTwy amoouvdEETe MAVTaA TO PLOVL Ao TNV Tnyr 1oxVog
npotol  kaBapioete 1 deayere owvtipnon. To mpovt  kaBapiletal
anoTeENEOPATIKOTEPA HE TN Yprion memeopévou aépa. Na gopdte mavta yuahid
nipootadiag dtav xpnowpomoleite memeopévo aépa. Edv dev umdpyel dlaBéaipog
TIEMEONPEVOC AEPAC, XPNOILOTOLAOTE pia PoUPTOa yLa va AmOpAKPUVETE OKOVES Kal
pwidia and to mpLévL.

B) Ta avoiypata agpiopol potép Kat ol poxAoi evalhayic mpémel va mapapévouy
kaBapd xwpic ¢éva owpara. Mnv mpoomabeite va Tta kabapilete elodyovtag
HUTEPA aVTIKEPEVa péoa amd Ta avoiypata.
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7. Luvtiipnon

y) Mn xpnotpomoleite moté KauoTikeES ovaie yla va kabapioete MAAOTIKG TUApATA.
Onwe: Bevlivn, TetpayhwpdvBpaka, yAwprovyoug diahiteg kaBapiopon, appwvia
Kat olklakd kabapiotikd mou mepLéxouy appwvia. Mn xpnotponoleite Timota amo
0 QVWTEPW YLa ToV KaBapiopd Tou mpLoviov.

0) Emtpémete oe eSovolodotnuévo kévipo oépPic Tov Eheyyo nH/kar v
avtikatdotaon v eBappévawv Ynktpwv dvBpaka e mepimtwon umepPoikig
QVapoVIC.

€) O1 Aenibeq otopmvouv akdpa kat katd Ty komi ocuvriBoug Euheiac. Mia
otopwpévn Aemida gaiverar dtav mpémel ) Aemida va eloayBel pe duvapn mpog ta
eunpdc avti va kaBodnynOei katd m dieaywyr ¢ kom¢. Mapadwote T Aenida
0¢€ €va kévtpo o£pPig yia Tpoxiopa.

o1) Alatnpeite To pnyavnpa mavta kabapo.

() Edv avakahopete (npiég, oupBovAeuteite To Aemtopepéc oxédlo kat T Aiota
eCapnudtwy yia va mpoadiopioete emakpiBe¢ moto e€ApTNEa avTIKATAOTAONS
xpelddetat va mapayyeilete amd o THApA e§unmnpétnong mehatwy pa.

n) KaBapiCete to mepifAnpa povo pe éva vomd mavi. Mn xpnoipomoioete
SLOAVTIKG péoal 2T CUVEXELD OTEYWMVETE NEMTOPEPWC.

0) Av eivar avaykaia n avtikatdotaon tou kahwdiov Tpoodoaiac, aut mpémeiva
yivel amd Tov Kataokevaotn 1 Tov avtmpdownd Tov, Wate va amoevybei kade
kivduvog yla tnv ao@ahela.

8. Avripetwmion mpofAnpatwv

MpofAnua Mbavi artia Avon

Dev éyerovvdebel amy mapoyn | Zuvdéate oty mapoyr

pedparo, pevpaToC.

To Kahwdio 10 QI¢ eival ENeyyo¢ amé motoroinyévo
To mpoiov Sev Eexve, | ENTTWHATKG. Mhektpohdyo.

AN NAEKTPIKO EAATTW A TOV | ‘Eheyyoamd moTonomiévo

TpoidvToc. NAEKTPOAGY0.

Wrktpa dvBpaka avTikaBiotdre avé {eoyn

To KaAwdlo ngoénum]( ev | Xpnoomorjote katdMnho
eivarkataMnho yla to Tipoiov. | kahwdio mpoékTaong.

To mpoidv Sev gTave Hrmyr pedparog (y., 2uvbéoTe oe GMn Ty

, , {Tp10) éyetmohd yapnA | peVpaTOC.
ot T 1oy, mﬂp éxetmohu xapnh)

Exouv gpacel ot omég KaBapiote ig omég
£§aepLaplo. €{aeplaplov.
To amoté\eopia ev eivan| HAenida éxel pBapei AvtiKaTaoTote e véa

(KQVOTONTIKO.

9. Amoppiyn Kat avaKUKAwon

Znpaoia tov Slaypaypévou kadou:

mmm VNV QMOPPIMTETE NAEKTPIKEG OLOKEVEC OTA KOG amoppippara.
Xpnotpomotefte Toug avtioTotxoug xwpoug GUANOYIG NAEKTPIKWY OUOKEVWY TTPOg
avakUkhwon. Emkowwvhote pe v Katd tomoug diakufépvnor oag yia
neploootepec mnpogopiec yia ta OaBéopa ovotqpata cuMoyi¢. Edv ol
NAEKTPIKEC OUOKELEC amoppl@Boly oTo UmaBpo r o€ xwpatepég, TOTE eivat mbavo
va bappevoowv emkivduveg ovoie¢ ota umoyela Ldata, pe amotéleopa va
miepaoou 0TV TPoQIK aAuoida, mpokahwvrag {NUIEC OTNV UYEID Kal TRV QUOIKT
oag karaotaon.
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